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Ata da 20ª Ses são Con jun ta
em 4 de ou tu bro de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra
Pre si dên cia dos Srs. Ra mez Te bet e Vir gí lio Gu i ma rães

ÀS 14 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS
SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Álva ro Dias – Amir Lan do –
Anto nio Car los Jú ni or – Antô nio Car los Va la da res –
Arlin do Por to – Artur da Ta vo la – Bel lo Par ga – Car los
Be zer ra – Car los Pa tro cí nio – Car los Wil son – Ca sil do 
Mal da ner – Edi son Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam -
pos – Edu ar do Su plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan -
do Be zer ra – Fer nan do Ma tu sa lém – Fre i tas Neto –
Ge ral do Althoff – Ge ral do Cân di do – Ge ral do Melo –
Ger son Ca ma ta – Gil vam Bor ges – Hugo Na po leão –
Iris Re zen de – Jef fer son Pe res – Jo nas Pi nhe i ro –
Jor ge Bor nha u sen – José Agri pi no – José Co e lho –

José Edu ar do Du tra – José Sar ney – Ju vên cio da
Fon se ca – La u ro Cam pos – Le o mar Qu in ta ni lha –
Lind berg Cury – Lú cio Alcân ta ra – Lú dio Co e lho –
Luiz Ota vio – Luiz Pon tes – Ma gui to Vi le la – Ma ria do
Car mo Alves – Ma ri na Sil va – Ma u ro Mi ran da – Mo re i -
ra Men des – Osmar Dias – Pa u lo Sou to – Pe dro Piva
– Pe dro Si mon – Ra mez Te bet – Re nan Ca lhe i ros –
Ri car do San tos – Ro ber to Fre i re – Ro ber to Re quião – 
Ro ber to Sa tur ni no – Ro me ro Jucá – Ro nal do Cu nha
Lima – Se bas tião Ro cha – Tião Vi a na – Val mir Ama ral 
– Wel ling ton Ro ber to.

E OS SRS. DEPUTADOS:
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O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) – As
lis tas de pre sen ça acu sam o com pa re ci men to de 62
Srs. Se na do res e 369 Srs. De pu ta dos. Ha ven do nú -
me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) –
Pas san do-se ao pe río do des ti na do a Bre ves Co mu ni -
ca ções, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Orlan -
do Fan taz zi ni. (Pa u sa.)

O SR. EDINHO BEZ (PMDB – SC. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, com a aqui -
es cên cia do ora dor, De pu ta do Orlan do Fan taz zi ni, eu
gos ta ria de dar como lido o meu pro nun ci a men to, res -
sal tan do os le van ta men tos que fi ze mos so bre os fi -
nan ci a men tos da Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral que aten -
dem aos pe que nos e mi cro em pre sá ri os.

SEGUE, NA ÍNTEGRA, PRONUNCIA-
MENTO DO SR. DEPUTADO EDINHO BEZ.

O SR. EDINHO BEZ (PMDB – SC) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, a Ca i xa Eco nô mi ca
Fe de ral está ofe re cen do, des de o iní cio do mês de se -
tem bro, li nhas de cré di to para as em pre sas in te res sa -
das em ob ter fi nan ci a men to para a aqui si ção de no -
vos equi pa men tos com ma i or efi ciên cia ener gé ti ca.
Estes fi nan ci a men tos con tam com re cur sos do Pro -
gra ma Ener gia Bra sil MPME, do Go ver no Fe de ral,
cujo ob je ti vo é o uso ra ci o nal de ener gia pelo se tor de
mi cro, pe que nas e mé di as em pre sas do País, au men -
tan do sua pro du ti vi da de e lu cra ti vi da de.

O Pro gra ma pre vê ações para in for ma ção e
sen si bi li za ção dos em pre sá ri os do se tor, di ag nós ti co
e con sul to ria so bre op ções al ter na ti vas para suas
em pre sas e cré di to para aqui si ção de no vos equi -
pamen tos além do acom pa nha men to dos pro je tos.
Os ins tru to res e con sul to res do Ener gia Bra sil vão
pro cu rar as em pre sas, ava li ar seu per fil de con su mo
e pro por um pla no de ne gó ci os que leve a um uso
mais efi ci en te de equi pa men tos e até subs ti tu i ções
por fon tes al ter na ti vas de ener gia.

A Ca i xa par ti ci pa do Pro gra ma com li nhas de fi -
nan ci a men to para os pla nos de ne gó ci os, como o Gi -
ro ca i xa, o BNDES Au to má ti co, ou o Pro ger, que per -
mi te a ob ten ção de cré di to a lon go pra zo, de 36 a 48
me ses e ta xas de ju ros que va ri am en tre 4% a 5% ao
ano, acres ci do da TJLP (Taxa de Ju ros de Lon go Pra -
zo) – hoje em 9,5% ao ano.

Se uma pa da ria qui ser subs ti tu ir seu for no elé -
tri co por um a gás, por exem plo, po de rá ob ter em prés -
ti mo na Ca i xa para 90% do va lor do equi pa men to, so -
ma do à mão-de-obra. Se to res como o de ce râ mi cas e 
la van de ri as, que têm gran de des pe sa com ener gia
elé tri ca, são ou tros exem plos que po dem ser aten di -

dos pela Ca i xa. Além dis so, po de rão ser fi nan ci a dos
ge ra do res e equi pa men tos de me nor con su mo de
ener gia.

Vale res sal tar que 98% do to tal das em pre sas
bra si le i ras são cons ti tu í das de mi cro, pe que nas e mé -
di as em pre sas.

Esta fa tia do mer ca do é res pon sá vel por 32% do 
con su mo to tal de ener gia no País. Para se ter uma
idéia, esta eco no mia de ener gia se ria su fi ci en te para
abas te cer 30 ci da des com 500 mil ha bi tan tes.

Ou tro fa tor a ser con si de ra do é que a ação das
pe que nas em pre sas na re du ção de con su mo tem o
efe i to de am pli ar a cons ci en ti za ção so bre o uso ra ci o -
nal da ener gia en tre o uni ver so de seus em pre ga dos,
pois es sas em pre sas con cen tram 60% da for ça de
tra ba lho no Bra sil.

Sr. Pre si den te, essa é ou tra ação da Ca i xa para
com o ra ci o na men to de ener gia no País. Por isso vol to 
a pa ra be ni zar os em pre ga dos da Ca i xa que es tão tra -
ba lhan do para não fi car mos na es cu ri dão. Re tor no a
di zer, es sas ini ci a ti vas de vem ser enal te ci das, pois o
in te res se, aci ma de tudo, é do nos so Bra sil.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) – A

so li ci ta ção de V. Exª será aten di da na for ma re gi -
men tal. 

To dos os de ma is Srs. Par la men ta res, De pu ta dos
e Se na do res, que qui se rem que seus pro nun ci a men -
tos cons tem como li dos po dem fa zer o mes mo.

Com a pa la vra o De pu ta do Orlan do Fan taz zi ni.
O SR. ORLANDO FANTAZZINI (PT – SP. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs. e
Srs. Con gres sis tas, na se ma na pas sa da, o Pre sí dio
José Pa ra da Neto, na ci da de de Gu a ru lhos, uma ins ti -
tu i ção cal ma, tran qüi la, onde, mes mo com os re cen -
tes mo vi men tos or ga ni za dos pelo PCC, há mais de
dois anos não ocor re re be lião, so freu uma ocor rên cia
la men tá vel.

Com a nova di re ção do pre sí dio, al gu mas nor -
mas fo ram al te ra das, o que le vou à in sa tis fa ção não
só os en car ce ra dos, mas tam bém os tra ba lha do res
do sis te ma pe ni ten ciá rio.

Se gun do in for ma ções dos en car ce ra dos, os
fun ci o ná ri os da ins ti tu i ção lhes pro pu se ram or ga ni zar 
um pro tes to pa cí fi co em ra zão das me di das ado ta das
pelo novo di re tor.

Con tor na da a si tu a ção, na se gun da-feira, tudo
es ta va tran qüi lo e nor ma li za do. Na ter ça-feira, como
os agen tes pe ni ten ciá ri os não qui se ram tra var as ce -
las, o di re tor do pre sí dio de ci diu cha mar a tro pa de
cho que. Nes sa opor tu ni da de, os pre sos co me ça ram
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a or ga ni zar re sis tên cia, com a anuên cia dos agen tes
pe ni ten ciá ri os, para que a tro pa de cho que não in -
gres sas se no pre sí dio.

Co mu ni ca dos, a Co mis são de Di re i tos Hu ma -
nos da Câ ma ra de Ve re a do res de Gu a ru lhos, a Co -
mis são de Di re i tos Hu ma nos da OAB e o Cen tro de
De fe sa de Di re i tos Hu ma nos se di ri gi ram ao pre sí dio,
mas não pu de ram en trar. A tro pa de cho que en trou e
fez um gran de nú me ro de fe ri dos, três em es ta do gra -
ve e uma de ze na de ou tros sem qual quer aten di men -
to mé di co. 

Esse fato mo ti vou a Câ ma ra Mu ni ci pal de Gu a -
ru lhos a con ta tar a Co mis são de Di re i tos Hu ma nos da 
Câ ma ra dos De pu ta dos, so li ci tan do in ter ven ção. O
De pu ta do Nel son Pel le gri no e eu pro cu ra mos a Ju í za
res pon sá vel pe las exe cu ções pe na is e ti ve mos a in -
for ma ção de que ne nhum pre so se ria trans fe ri do,
mes mo por que S. Exª não ha via dado au to ri za ção
para tal e de que os re mo vi dos es ta vam sen do le va -
dos para o pron to-socorro mu ni ci pal.

Mais tar de, sou be mos que 28 pre sos es ta vam
sen do re mo vi dos, por li vre e es pon tâ nea von ta de do
Di re tor do Pre sí dio. Este, se gu do in for ma ções, te ria
vín cu lo com o PCC, de sa fe to do seg men to que co -
man da aque le pre sí dio. Onze pre sos fo ram re mo vi -
dos para o pre sí dio de Ta u ba té, e de zes se te para o
pre sí dio de Ava ré, am bos co man da dos pelo PCC,
sem a au to ri za ção da Ju í za da Vara de Exe cu ções. 

O De pu ta do Nel son Pel le gri no e eu fi ze mos
con ta to com o Se cre tá rio Adjun to do Sis te ma Pe ni -
ten ciá rio do Esta do de São Pa u lo, que nos in for mou
que es ta va ci en te das re mo ções e que a au to ri za ção
era mera for ma li da de. Pri me i ro iri am fa zer a re mo ção
e, de po is, en ca mi nha ri am o ex pe di en te com data re -
tro a ti va. 

Sen do as sim, es ta mos to man do me di das
através da Co mis são de Di re i tos Hu ma nos da Câ ma -
ra, no sen ti do de exi gir do Go ver no do Esta do de São
Pa u lo que as se gu re a in te gri da de fí si ca da que les pre -
sos, pois, por cer to, os pre sos per ten cen tes ao gru po
CRBC fo ram en ca mi nha dos a pre sí di os co man da dos
pelo PCC e, tan to eles quan to seus fa mi li a res têm
cer te za de suas exe cu ções, em ra zão des sa di ver -
gên cia en tre os dois gru pos.

Então, fi cam aqui con sig na dos os nos sos pro -
tes tos jun to ao Go ver no do Esta do de São Pa u lo pela
trans fe rên cia sem a de ter mi na ção ju di ci al. Tam bém
es ta mos en ca mi nhan do uma so li ci ta ção ao Pre si -
dente da Co mis são de Di re i tos Hu ma nos da Câ ma ra 
e ao Cor re ge dor Ge ral dos pre sí di os do Esta do de
São Paulo, no sen ti do de pro vi dên ci as para que atos
des sa na tu re za não mais ocor ram.

O di re tor do pre sí dio in for mou-nos que to mou
essa me di da para pu nir os re be la dos. Entre tan to, não
to mou ne nhu ma pro vi dên cia em re la ção aos agen tes
pe ni ten ciá ri os que in su fla ram o mo tim dos pre sos. Ele 
de ve ria to mar me di das enér gi cas no sen ti do de não
per mi tir que os agen tes pe ni ten ciá ri os in su flem o mo -
tim, pois os pe na li za dos são os en car ce ra dos, uma
vez que a le gis la ção, nes se caso, não foi ob ser va da.

O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) –
Con ce do a pa la vra ao se gun do ora dor ins cri to, no bre
De pu ta do José Anto nio Alme i da. S. Exª dis põe de cin -
co mi nu tos para o seu pro nun ci a men to.

O SR. JOSÉ ANTONIO ALMEIDA (Blo co/PSB – 
MA. Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas,
ocu po a tri bu na nes ta ses são do Con gres so Na ci o nal
para co men tar as re cen tes ati tu des e de cla ra ções do
Mi nis tro da Edu ca ção, Sr. Pa u lo Re na to de Sou za, re -
la ti vas à gre ve dos fun ci o ná ri os pú bli cos e, de modo
es pe cí fi co, às gre ves das uni ver si da des fe de ra is.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o di re i -
to de gre ve é as se gu ra do no Bra sil como um di re i to
fun da men tal. Está es ta be le ci do na Cons ti tu i ção Fe -
de ral, no Tí tu lo dos Di re i tos e Ga ran ti as Fun da men -
ta is, art.7º, que dis põe acer ca dos di re i tos so ci a is e é
in clu si ve con si de ra do cláu su la pé trea.

O fato de a lei não es ta be le cer pa râ me tros,
como são fe i tas as gre ves no to can te aos fun ci o ná ri os 
pú bli cos, não im pe de, de modo ab so lu to, esse di re i to.

Entre tan to, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres -
sis tas, o Sr. Mi nis tro da Edu ca ção re sol veu sus pen der 
o pa ga men to dos gre vis tas, abu san do, por tan to, des -
se di re i to fun da men tal, por que, se não es ta vam indo
ao tra ba lho, ha via uma ma ni fes ta ção con cre ta dos
ob je ti vos do mo vi men to.

Mais ain da, Sr. Pre si den te, o Sr. Mi nis tro da
Edu ca ção des cum priu de ci sões ju di ci a is. O Sr. Mi nis -
tro Gil son Dipp, do Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça, con -
ce deu li mi nar em man da do de se gu ran ça im pe tra do
pela Andes – Asso ci a ção Na ci o nal dos Do cen tes do
Ensi no Su pe ri or –, no sen ti do de ser res ta be le ci do o
pa ga men to. Um Juiz Fe de ral de Bra sí lia deu o pra zo
de 24 ho ras para que essa de ci são do STJ fos se cum -
pri da, mas até a ma nhã de hoje ela não ha via sido
hon ra da, Sr. Pre si den te, e o Sr. Mi nis tro da Edu ca ção
afir mou que só cum pri ria a de ter mi na ção da Jus ti ça
se hou ves se de ci são de fi ni ti va, tran si ta da em jul ga do.

Ora, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, é
in con ce bí vel que um ci da dão com essa ati tu de, essa
con du ta que i ra as cen der ao pos to má xi mo do Po der
Exe cu ti vo. S. Exª se pro cla ma can di da to a Pre si den te
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da Re pú bli ca e co me ça mu i to mal, já des cum prin do a
Cons ti tu i ção, não res pe i tan do o di re i to de gre ve nem
or dem ju di ci al. Mas ain da é im por tan te dis cor rer so -
bre a jus ti fi ca ti va – ou ex pli ca ção, por que jus ti fi ca ti va
não há – do Mi nis tro da Edu ca ção. Diz S. Exª que hou -
ve uma sé rie de re a jus tes aos pro fes so res, que lhes
foi dada uma gra ti fi ca ção no ano de 1998 e aos fun ci -
o ná ri os ad mi nis tra ti vos, e tam bém lhes foi dada uma
gra ti fi ca ção, em al guns ca sos de 20% ou 23% no ano
pas sa do.

Não é dis so que tra ta o item X do art. 37 da
Cons ti tu i ção. O que to dos os fun ci o ná ri os pú bli cos,
de modo ge ral, es tão ple i te an do – não só os da edu -
ca ção – é a re vi são ge ral pre vis ta na Cons ti tu i ção, no
item X do art. 37. O Su pre mo Tri bu nal Fe de ral con si -
de rou o Pre si den te da Re pú bli ca omis so, con si de rou
que Sua Exce lên cia ha via in cor ri do em in cons ti tu ci -
onali da de por omis são quan do de i xou de en vi ar pro -
je to de lei a esta Casa para apro var o re a jus te do fun -
ci onalis mo pú bli co. Não se tra ta de uma gra ti fi ca ção
aqui ou aco lá. Na re a li da de, é isto o que está sen do
bus ca do: um re a jus te ge ral. To dos os pre ços da eco -
no mia du ran te es ses anos do Pla no Real so fre ram re -
a jus te. Aque les pre ços ad mi nis tra dos pelo Po der Pú -
bli co fo ram os que mais so fre ram re a jus te; o pró prio
Go ver no Fe de ral, que ago ra não quer con ce der re a -
jus te aos ser vi do res, as si nou con tra tos e mais con tra -
tos com em pre sas, al gu mas de las mul ti na ci o na is que
ad qui ri ram em pre sas pri va ti za das con ce den do a
esses em pre sas a re vi são dos pre ços, de suas ta ri -
fas ano a ano. Como en tão ne gar esse di re i to ao as -
sa la ri ado?

E, mais, Sr. Pre si den te, a pro pos ta de re a jus te
do Pre si den te da Re pú bli ca foi com pro me ti da com o
FMI an tes de ser anun ci a da; essa pro pos ta pre vê um
re a jus te de 3,5%, um ver da de i ro acin te por que não é
uma re vi são ge ral, mas sim pre vi são de in fla ção.

O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) –
Pas so a pa la vra ao no bre De pu ta do Anto nio Car los
Pan nun zio.

S. Exª dis põe de cin co mi nu tos para o seu pro -
nun ci a men to.

O SR. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO
(PSDB – SP. Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres -
sis tas, na ver da de, gos ta ria de ter mais tem po, mas
ten ta rei em cin co mi nu tos fa lar um pou co so bre o que
ti ve mos opor tu ni da de de ou vir hoje por par te do Mi -
nis tro das Re la ções Exte ri o res na Co mis são de Re la -
ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal. Foi um dos pro -
nun ci a men tos mais im por tan tes na Casa e que de fi ni -
ti va men te trou xe ram luz, a meu ver, so bre o as sun to

de ma ne i ra a não per mi tir que qua is quer ex plo ra ções, 
se jam de co no ta ção ide o ló gi ca, se jam por in ter pre ta -
ção equi vo ca da de no tí ci as de jor na is, pos sam ser
uti li za das no que se re fe rem à pos tu ra seja do Ita ma -
raty, do Mi nis tro La fer, ou do Pre si den te da Re pú bli ca.

Fi cou mu i to cla ra a po si ção do Go ver no bra si le i -
ro no que se re fe re a in vo car o Tiar – Tra ta do Inte ra -
me ri ca no de Assis tên cia Re cí pro ca – e le var o tema
para de ba ter na OEA. A par tir do ins tan te em que Sua
Exce lên cia, o Pre si den te, en ten deu agir des sa for ma
o fez em de fe sa dos mais le gí ti mos in te res ses na ci o -
na is, por que o Bra sil é sig na tá rio do acor do e qua se
to dos os par ce i ros la ti no-americanos fo ram con sul ta -
dos pre vi a men te pelo Mi nis tro de Re la ções Exte ri -
ores e pelo pró prio Pre si den te da Re pú bli ca so bre o
in te res se de le var o tema para um de ba te, o que foi
fe i to.

Com isso, di fe ren te men te do que se alar de ou,
não se co lo ca em ne nhu ma cir cuns tân cia a pos si bi li -
da de de o Bra sil en vi ar tro pas para par ti ci par de um
even tu al con fli to não se sabe onde. Na ver da de, o Tiar 
cir cuns cre ve o as sun to ao con ti nen te ame ri ca no.
Exa ta men te por ter in vo ca do o Tiar é que te mos a ga -
ran tia, cer ta men te, da so li da ri e da de bra si le i ra e dos
de ma is pa í ses ame ri ca nos a essa bru tal agres são
que so freu o povo ame ri ca no. Nin guém, em sã cons -
ciên cia, pode pac tu ar com atos de ter ro ris mo, com
atos de bar ba ri da de que de ni grem a hu ma ni da de,
como o que foi per pe tra do con tra o povo ame ri ca no.

Re ce bi re cen te men te da Emba i xa da de Cuba
có pia do dis cur so pro fe ri do pelo Pre si den te Fi del
Cas tro no qual re pu dia, com a tí pi ca ener gia, o aten -
ta do ao povo ame ri ca no e afir ma cla ra men te, sem
me i as pa la vras, que o ter ro ris mo é um fe nô me no do
mo men to e que deve ser com ba ti do e er ra di ca do –
trans cre vo, ip sis li te ris, o que dis se o Pre si den te Fi -
del Cas tro. E en ten do que está cer ta men te co ber to de 
ra zão quan do faz esse tipo de as ser ti va.

Em ou tro mo men to, as sis ti, tan to aqui no ple ná -
rio como na Co mis são de Re la ções Exte ri o res, a nos -
sa bra va Opo si ção ar gu men tan do, com toda a ener -
gia, que a ins ta la ção do es cri tó rio do Ser vi ço Se cre to
dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca do Nor te em São Pa -
u lo é in con ce bí vel, afron ta a so be ra nia na ci o nal e até
mes mo fere dis po si ti vos cons ti tu ci o na is. Exa ta men te
por isso trou xe à tri bu na a Cons ti tu i ção Fe de ral. E não 
con si go en con trar, em ne nhum ar ti go, em ne nhum in -
ci so, nada que pro í ba a aber tu ra aqui de es cri tó rio de
um país que pos sui re la ções co nos co, in clu si ve con -
vê nio de re ci pro ci da de como os Esta dos Uni dos, uma 
vez que há na Emba i xa da bra si le i ra em Was hing ton
re pre sen tan tes do Mi nis té rio da Fa zen da, da Se cre ta -
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ria da Re ce i ta Fe de ral, fa zen do exa ta men te o que
será com pe tên cia dos agen tes do ser vi ço se cre to
ame ri ca no. Alguém fez con fu são en tre ser vi ço se cre -
to e a fi na li da de da po lí cia fa zen dá ria, de pro te ção de
au to ri da des, que vem aqui, sim, para aju dar o Go ver -
no bra si le i ro no com ba te à la va gem de di nhe i ro, ao
nar co trá fi co, à fal si fi ca ção de mo e das e ou tras con tra -
ven ções mais, além, evi den te men te, das im pli ca ções
que es sas ati vi da des ilí ci tas pos sam tra zer com atos
ter ro ris tas. Não fere a so be ra nia bra si le i ra, mu i to pelo
con trá rio, com ple men ta a so be ra nia bra si le i ra a par tir
do ins tan te em que dá opor tu ni da de ao Bra sil de in se -
rir-se nes se es for ço de to das as na ções, de com ba te
ao ter ro ris mo.

O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) – V. Exª 
deve con clu ir, no bre De pu ta do Pan nun zio.

O SR. ANTÔNIO CARLOS PANNUNZIO
(PSDB – SP) – Estou en cer ran do, Sr. Pre si den te.

Fica mu i to cla ro que não hou ve ne nhu ma afron -
ta. Daí eu não con se guir en ten der até mes mo a ação
que foi im pe tra da no Su pre mo Tri bu nal Fe de ral con tra 
o Pre si den te da Re pú bli ca por con ta des sa au to ri za -
ção. Não vejo base le gí ti ma al gu ma para os Par la -
men ta res de Opo si ção ou os Par ti dos de Opo si ção
ten ta rem le var à Jus ti ça um tema per fe i ta men te dis ci -
pli na do da Cons ti tu i ção Fe de ral, con sen tâ neo in clu si -
ve com to das as dis po si ções e de ci sões to ma das na
Orga ni za ção das Na ções Uni das.

Sr. Pre si den te, cer ta men te eu te ria mu i to mais a
fa lar, uma vez que a pa les tra do Mi nis tro La fer foi
extre ma men te pro fí cua, mas quem sabe em ou tra
opor tu ni da de nós vol ta re mos a este as sun to. Mu i to
obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) –
Opor tu ni da des, sem dú vi da, não fal ta rão.

Pas so a pa la vra ao ora dor se guin te, no bre De -
pu ta do Alceu Col la res.

S. Exª dis põe de cin co mi nu tos para o seu pro -
nun ci a men to.

O SR. ALCEU COLLARES (Blo co/PDT – RS.
Para uma bre ve co mu ni ca ção.) – Sr. Pre si den te, Srªs
e Srs. Con gres sis tas, já uti li za mos de ter mi na do tem -
po, numa re u nião da Câ ma ra dos De pu ta dos, para
de nun ci ar o que con tém a Me di da Pro vi só ria nº 2.222. 
O Con gres so Na ci o nal, des de 1999, foi cha ma do a
exa mi nar, jun to com es pe ci a lis tas, as al te ra ções da
es tru tu ra da pre vi dên cia so ci al pú bli ca e da pre vi dên -
cia so ci al pri va da, com ple men tar, aber ta e fe cha da. E
aqui es ti ve mos, Se na do res e De pu ta dos, de 1999 a
2001, exe cu tan do um tra ba lho, sem dú vi da al gu ma,
de mu i to fô le go. Tan to que os Pro je tos de Lei Com ple -

men tar nº 08 e 10, de po is de lon go de ba te e de mu i tas 
au diên ci as pú bli cas, fo ram de vi da men te apro va dos e
ori gi nan do as Leis Com ple men ta res nºs 108 e 109.
Sua Exce lên cia o Pre si den te da Re pú bli ca aca bou
ve tan do o art. 70 da Lei nº 109, que de ter mi na va o di -
fe ri men to, a trans fe rên cia da in ci dên cia dos tri bu tos
nas tran sa ções fe i tas com o pa tri mô nio dos fun dos de 
pen são. O di fe ri men to evi ta va a bi tri bu ta ção.

To dos sa be mos da im por tân cia dos fun dos de
pen são para a cons tru ção de uma pou pan ça in ter na
ca paz de per mi tir os in ves ti men tos na pro du ção, na
in fra-estrutura, na edu ca ção e na sa ú de. Os Esta dos
Uni dos têm um sis te ma com se te cen tas mil or ga ni za -
ções de fun do de pen são, com uma pou pan ça ava li a -
da em US$6 tri lhões. A Eu ro pa e os Esta dos Uni dos
têm jun tos a in ve já vel pou pan ça de US$13 tri lhões,
des ses fun dos. Está va mos dan do aqui os pri me i ros
pas sos com um bolo equi va len te a R$150 bi lhões,
mas hou ve um ver da de i ro atra so, um re tro ces so, um
ca mi nhar-para-trás por par te do Go ver no quan do,
me di an te veto, re je i tou a pro pos ta do Con gres so Na -
ci o nal de di fe ri men to da in ci dên cia do tri bu to so bre as 
ne go ci a ções, con tri bu i ções e ne gó ci os fe i tos pe los
fun dos de pen são. Tais fun dos não são em pre sas,
mas pou pan ça do par ti ci pan te e, tan to na em pre sa fe -
cha da quan to na aber ta. Cons ti tu em-se numa eco no -
mia do par ti ci pan te. Qu an do apo sen tar, esse par ti ci -
pan te re ce be rá os va lo res da con tri bu i ção fe i ta por
ele ou pela em pre sa.

Não só o Pre si den te da Re pú bli ca como tam -
bém o Mi nis tro da Pre vi dên cia, Ro ber to Brant, que -
ri am o diferi men to, mas, a pre tex to de um veto apos to 
ao art. 70 da Lei nº 109, ins ta lou-se gran de con fu são.
O Pre si den te da Re pú bli ca não foi res pe i ta do na sua
von ta de, o Mi nis tro da Pre vi dên cia foi igual men te des -
res pe i ta do, pre va le cen do a onda fis ca lis ta do Sr. Eve -
rar do Ma ci el, co man da do pelo Sr. Pe dro Ma lan, que
man da mais no País do que Fer nan do Hen ri que Car -
do so. E ele, Mi nis tro da Fa zen da, de ter mi nou, por
meio da Me di da Pro vi só ria nº 2222, em tra mi ta ção no
Con gres so, a in ci dên cia do Impos to de Ren da de
20% nas tran sa ções fe i tas com os fun dos de pen são.
E o que acon te ce rá, Sr. Pre si den te? Um pre ju í zo para 
os tra ba lha do res de 15 a 25% na re du ção dos va lo res 
de suas con tri bu i ções como par ti ci pan tes dos fun dos
de pen são em nos so País.

La men ta vel men te, Sr. Pre si den te, es ta mos no
fim de uma le gis la tu ra e ve ri fi ca mos que o Pre si den te
da Re pú bli ca e os par ti dos que lhe dão sus ten ta ção
po lí ti ca não man dam nada, pois quem man da é o Mi -
nis tro Pe dro Ma lan, que dis se ao Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que Car do so: ”Não vou ace i tar o di fe ri men to
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dos fun dos de pen são. Vou man dar a Me di da Pro vi só -
ria nº 2.222, es ta be le cen do a in ci dên cia do Impos to
de Ren da de 20% so bre to das as ne go ci a ções fe i tas
com os fun dos de pen são.“ Isso re pre sen ta rá um pre -
ju í zo enor me para 2 mi lhões de tra ba lha do res, para 6
mi lhões de fa mi li a res, para 2.200 em pre sas que hoje
es tão se de di can do à cri a ção des sa pou pan ça, es -
sen ci al para o País.

O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) –
Antes de dar a pa la vra a mais um ora dor ins cri to, que,
pelo ho rá rio, será o úl ti mo, uma vez que já de cor re -
ram 25 mi nu tos dos 30 mi nu tos des ti na dos ao Pe que -
no Expe di en te do Con gres so Na ci o nal, so li ci to aos
téc ni cos res pon sá ve is pelo pa i nel da Câ ma ra dos De -
pu ta dos que o re a bram para que os Srs. Con gres sis -
tas pos sam re gis trar nor mal men te a sua pre sen ça.
Tal re a ber tu ra será man ti da até o iní cio das vo ta ções
no Con gres so Na ci o nal, quan do en tão o pa i nel será
en cer ra do, sen do re a ber to caso haja vo ta ção no -
minal.

O SR. CLÓVIS ILGENFRITZ (PT – PT) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) –
Con ce do a pa la vra, pela or dem, ao Con gres sis ta Cló -
vis Ilgen fritz, meu ami go e com pa nhe i ro do Rio Gran -
de do Sul.

O SR. CLÓVIS ILGENFRITZ (PT – RS. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, fui ve re a dor du ran te 12 anos, e
no dia 1º des te mês fiz um pro nun ci a men to em ho me -
na gem a to dos os mi lha res de ve re a do res do Bra sil,
àque les que atu am di re ta men te no Po der Le gis la ti vo
lo cal.

Qu e ria so li ci tar que V. Exª con si de ras se como
lido o pro nun ci a men to que faço em ho me na gem aos
ve re a do res da nos sa de mo cra cia re pre sen ta ti va, ho -
me na ge an do tam bém a de mo cra cia par ti ci pa ti va que
com ple men ta o tra ba lho dos ve re a do res. 

SEGUE NA ÍNTEGRA DISCURSO DO 
SR. DEPUTADO CLÓVIS ILGENFRITZ

O SR. CLÓVIS ILGENFRITZ (PT – RS) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas, no pri me i ro dia 
des te mês de ou tu bro, co me mo rou-se o ”Dia Na ci o nal 
do Ve re a dor“, ins ti tu í do pela Lei nº 7.218, de 20 de ju -
lho de 1984. Sou um ex-vereador que, por vá ri as le -
gis la tu ras, exer ci o car go de Pre si den te da Câ ma ra
de Por to Ale gre, con si de ra da exem plar por vá ri os as -
pec tos. Nela con fir mei mi nha opi nião de res pe i to à
de mo cra cia re pre sen ta ti va como um ins ti tu to ou tor -
ga do pela po pu la ção e in subs ti tu í vel como re pre sen -
ta ção po pu lar.

Apren di tam bém como ve re a dor e Se cre tá rio de 
Pla ne ja men to do mu ni cí pio de Por to Ale gre a im por -
tân cia fun da men tal da de mo cra cia par ti ci pa ti va,
quan do da ins ti tu i ção do pro ces so de dis cus são do
or ça men to de Por to Ale gre – or ça men to par ti ci pa ti vo
– OP. Um ou tra se com ple men tam e for ta le cem a ci -
da da nia.

Con ven ci do des ses dois ti pos de par ti ci pa ção,
nes ta data, ve nho sa u dar to dos os Ve re a do res des te
imen so Bra sil. 

A ra zão de es co lha des sa data re sul ta de ato
que, em 1º de ou tu bro de 1828, Sua Ma jes ta de o
Impe ra dor Dom Pe dro I, deu au to no mia às Câ ma ras
Mu ni ci pa is.

A his tó ria des ta en ti da de deu-se em meio à des -
tru i ção das guer ras me di e va is, da pes te e da fome e
em opo si ção ao po der ré gio, ao fe u da lis mo e ao bis -
po, com a idéia co mu ni tá ria fun da da na va lo ri za ção
do ho mem. Daí por que sua ori gem não se en con tra
na po lis nem na ur bes – ci da de-estado, mas na cité
e no bourg – ci da de-fortificada. Den tro das mu ra lhas
ou no quar te i rão, pro te gi do pelo fo ral, o bur guês, as -
sim cog no mi na do o ha bi tan te das ci da des ou ”bur -
gos“, pôde, a sal vo das de vas ta ções da guer ra e dos
abu sos do se nhor fe u dal, do bis po e do rei, en con trar
con di ções de de sen vol ver suas ati vi da des, tan to eco -
nô mi ca quan to so ci al, pela as so ci a ção vo lun tá ria, vi -
san do in te res ses co muns, como o bem-comum da
po pu la ção atra vés de um novo ins ti tu to – a Câ ma ra
Mu ni ci pal.

É cer to que hou ve al gu mas dis tor ções na evo lu -
ção das mu ni ci pa li da des com o apa re ci men to das ”ci -
da des-estado“ que logo se in ti tu la ram re pú bli cas. A
ins ti tu i ção do go ver no lo cal, tal qual ide a li za ram os
pri me i ros ha bi tan tes das ci da des, para a ga ran tia da
paz e va lo ri za ção do ho mem, pela sua li ber da de, seu
di re i to ao tra ba lho li vre, o cu i da do de sua sa ú de, cri -
an do as mi se ri cór di as, as san tas ca sas e os asi los, na 
luta con tra os ou tros dois ini mi gos, que as mu ra lhas
não re ti nham, a fome e a pes te, per ma ne ce ria até as
re for mas con se qüen tes dos efe i tos da Re vo lu ção
Fran ce sa, sem pre al ti va dis pos ta a con ter os abu sos
da no bre za e do cle ro, e, quan do não, tam bém do pró -
prio rei.

A pri me i ra Câ ma ra mu ni ci pal de que se tem no -
tí cia te ria se ins ta la do no Bra sil por cri a ção de Mar tim
Afon so de Sou za: é a Casa da Câ ma ra em São Vi cen -
te, em 1532. A ele i ção da pri me i ra Câ ma ra se ope rou
con so an te os ve lhos cos tu mes. Os ”ho mens bons“
ele ge ram os ju í zes e ve re a do res, re vi ven do toda a au -
to no mia do an ti go ”con se lho“ me di e val. Os ve re a do -
res não co nhe ce ram li mi ta ções, nem os ju í zes, me -
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nos ain da o pro cu ra dor.. Eles for ma ram o pri me i ro go -
ver no lo cal au tô no mo das Amé ri cas. No Bra sil Co lô -
nia, eram as Câ ma ras que cu i da vam da de fe sa con tra 
os ata ques dos pi ra tas, fli bus te i ros e cor sá ri os, para
não se di zer dos ín di os tam bém.

Foi de ci si va a par ti ci pa ção das Câ ma ras Mu ni ci -
pa is nas lu tas pela in de pen dên cia do Bra sil.

A lei de 1º de ou tu bro de1828 sur giu des ti na da a 
re gu la men tar o tex to da Car ta Impe ri al, ou tor ga da em 
1824, que des ti nou ao Mu ni cí pio os se guin tes dis po -
si ti vos: 

Art. 167 – Em to das as ci da des e vi las
ora exis ten tes, e nas mais que para o fu tu ro
se cri a rem ha ve rá câ ma ras, às qua is com -
pe te o go ver no eco nô mi co e mu ni ci pal das
ci da des e vi las. 

Art.168 – As Câ ma ras se rão ele ti vas e 
com pos tas do nú me ro de ve re a do res que a
lei de sig nar, e o que ob ti ver o ma i or nú me ro
de vo tos será o pre si den te. 

Art.169 – O exer cí cio de suas fun ções
mu ni ci pa is, for ma ção de suas pos tu ras po li -
ci a is, apli ca ção de suas ren das e to das as
suas par ti cu la res e úte is atri bu i ções, se rão
de cre ta das por lei re gu la men tar.“

As li de ran ças lo ca is cri a das e for ja das pe las
Câ ma ras tam bém in flu í ram na que da do Impé rio,
con fi an tes na po lí ti ca re pu bli ca na de for ta le ci men to
dos mu ni cí pi os.

O dia 1º de ou tu bro, que é co me mo ra do em to -
das as Câ ma ras e Pre fe i tu ras Mu ni ci pa is bra si le i ras,
deve tam bém ser mo ti vo de jú bi lo nes ta Casa Le gis la -
ti va, quan do to dos nós Con gres sis tas cum pri men ta -
mos o Ve re a dor Bra si le i ro, re co nhe cen do nele o le gí -
ti mo re pre sen tan te da es tru tu ra go ver na ti va do po der
lo cal, que é o sus ten tá cu lo do pro gres so bra si le i ro.

Pa ra béns se nho res Ve re a do res, pelo seu dia.!
O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) – A

so li ci ta ção de V. Exª será aten di da.
O SR. CLÓVIS ILGENFRITZ (RS – PT) – Mu i to

obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Vir gí lio Gu i ma rães) –

Con ce do a pa la vra ao úl ti mo ora dor ins cri to, Con gres -
sis ta Wel ling ton Dias. 

S. Exª dis põe de cin co mi nu tos. 
Pas so a Pre si dên cia dos tra ba lhos ao no bre Se -

na dor Ra mez Te bet, Pre si den te do Se na do Fe de ral e
do Con gres so Na ci o nal.

O SR. WELLINGTON DIAS (PT – PI. Para uma
bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, gos ta ria de
deixar re gis tra do o im por tan te even to que a Câ ma ra
dos De pu ta dos re a li zou na ma nhã de hoje, o lan ça -
men to de uma cam pa nha pela con vi vên cia com o se -
mi-árido bra si le i ro, lan çan do jun ta men te o li vro Água
de Chu va, o Se gre do da Con vi vên cia com o Se -
mi-árido Bra si le i ro. O even to con tou com a pre sen -
ça, por meio da Co mis são de Fis ca li za ção e Con tro le
e de uma Sub co mis são que tra ta do acom pa nha men -
to de áre as de ex clu são so ci al e da con vi vên cia com o 
se mi-árido – dos au to res: Sr. Ivo Po le to, Sr. Alber to
Mal ve si – o Gogó, e Sr. Ha rald Schis tek . Devo di zer,
in clu si ve, que essa cam pa nha pos sui uma ex po si ção
na área des ti na da às Co mis sões Téc ni cas des ta
Casa.

O li vro está à ven da e cus ta R$20,00. O va lor da
ar re ca da ção será des ti na do a ou tra cam pa nha que
tam bém foi lan ça da hoje e pre ten de cons tru ir um mi -
lhão de cis ter nas na re gião do se mi-árido bra si le i ro,
pro mo ver a cap ta ção da água da chu va e seu ar ma -
ze na men to, de modo a ga ran tir con di ções de vida a
vá ri as re giões do Bra sil, falo de re giões onde se con -
cen tram, com cer te za, a ma i or quan ti da de de po bres. 

Lem bro-me bem da pre sen ça dos De pu ta dos
Mar ce lo Cas tro, Max Ma u ro e da De pu ta da Ânge la
Gu a dag nin. Pu de mos as sis tir a uma im por tan te aula
de vá ri as li de ran ças que tra ba lham com al ter na ti vas
para a qua li da de de vida e o de sen vol vi men to do se -
mi-árido. Falo de al ter na ti vas ba ra tas. Na cam pa nha
da cis ter na fa la mos de um tipo de obra que cus ta, em
mé dia, R$800,00 e ser ve para ga ran tir de ter mi na da
quan ti da de de água. Um mi lhão de cis ter nas, por
exem plo, vão per mi tir o ar ma ze na men to de 16 bi -
lhões/m3 de água de qua li da de, para con su mo hu ma -
no, na re gião do se mi-árido.

Hou ve, tam bém, a apre sen ta ção do lago de uso
múl ti plo por um téc ni co da Embra pa, Lu ci a no Cór do -
ba, de Sete La go as, Mi nas Ge ra is. S. Sª tra ba lha,
tam bém, a con ten ção de água, que dá con di ções
para a plan ta ção no se mi-árido; a apre sen ta ção pelo
ASA, pelo Erpa, pela re pre sen ta ção do Con se lho Na -
ci o nal de Igre jas Cris tãs do Bra sil, en fim, por vá ri as
pes so as que ali com pa re ce ram, de pe que nas al ter -
na ti vas que cus tam ba ra to e mos tram que pre ci sa -
mos ape nas de boa von ta de.

Con se gui mos ago ra um con vê nio que en vol ve a
Agên cia Na ci o nal de Águas e o Mi nis té rio do Meio
Ambi en te, com par ti ci pa ção de cer ca de R$200 mi -
lhões, vol ta do para esse pro gra ma de con vi vên cia
com o se mi-árido. Qu e ro lem brar que po de mos ope -
rar no sen ti do de uma pri o ri da de ma i or para es sas
for mas de ga ran tia do abas te ci men to de água para o
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con su mo hu ma no, con su mo ani mal, plan ta ções e,
prin ci pal men te, a in tro du ção de uma cul tu ra de for -
ma ção des sas pes so as, de modo a ga ran tir as con di -
ções de vida nes sa re gião do se mi-árido. 

Nes te li vro há o CD de um ar tis ta da re gião, o
Gogó, que apre sen ta, por meio da arte, sua de fe sa da 
con vi vên cia com o se mi-árido. Ti ve mos opor tu ni da de
de co nhe cer di ver sas al ter na ti vas com plan tas e cri a -
ção de ani ma is, que per fe i ta men te po dem con vi ver
com o se mi-árido. Vi mos a apre sen ta ção de vá ri as
ex pe riên ci as já re a li za das em di ver sas re giões do se -
mi-árido, en vol ven do não só o Nor des te, mas tam bém 
os Esta dos de Mi nas Ge ra is e Espí ri to San to, as qua is 
apon tam per fe i ta men te que é pos sí vel, a um cus to re -
la ti va men te ba i xo, tra ba lhar mos as con di ções do se -
mi-árido. 

É fun da men tal a apre sen ta ção des se pro je to
nes te mo men to em que o Con gres so Na ci o nal e o
pró prio Go ver no co me çam a per ce ber que é pre ci so
en fren tar a cha ma da in dús tria da seca, que mu i tas
ve zes ope ra com so lu ções pa li a ti vas, tra tam a ques -
tão do se mi-árido de for ma emer gen ci al e ser ve para
o en ri que ci men to de al guns es que mas da re gião,
con cen tran do mais ain da a ren da, o que é um dos
gra ves pro ble mas da re gião.

Qu e re mos aqui ex ter nar a ne ces si da de, já no
Orça men to des te ano, de pri o ri zar as con di ções de
um aten di men to a es sas pe que nas obras. Sei que o
Bra sil pre ci sa de gran des obras, mas se o di nhe i ro é
pou co, por que não co me çar com pe que nas obras
como essa de cis ter nas, de lago de uso múl ti plo, de
po ços que uti li zem bem a água sub ter râ nea, a pe re ni -
za ção de rios e ri a chos? Des sa for ma, po de mos
trans for mar aque la re gião, que é mu i to rica em vá ri as
áre as, numa re gião cuja po pu la ção te nha uma vida
dig na, em con di ções de in te grar-se às áre as de de -
sen vol vi men to des te País e do mun do.

É com mu i ta ale gria e com mu i ta sa tis fa ção que
tra ze mos a esta Casa a no tí cia des se im por tan te
even to re a li za do na tar de de hoje.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Wel ling ton
Dias, o Sr. Vir gí lio Gu i ma rães de i xa a ca de i -
ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr.
Ra mez Te bet, Pre si den te.

O SR. MENDES RIBEIRO FILHO (PMDB – RS)
– Sr. Pre si den te, so li ci to a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra a V. Exª.

O SR. MENDES RIBEIRO FILHO (PMDB – RS.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
po de re mos ter al guns pro ble mas por não ter mos de
vol ta o pa i nel da Câ ma ra, por que te re mos que aguar -
dar o quo rum des te pa i nel, quan do já exis tia o pa i nel
da Câ ma ra com o nú me ro de De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pa i nel
da Câ ma ra é que está re gis tran do. 

O SR. MENDES RIBEIRO FILHO (PMDB – RS)
– Mas está ha ven do ses são do Con gres so, Sr. Pre si -
den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mas é o
pa i nel da Câ ma ra que está re gis tran do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca aos Srs. Con gres sis tas que con ti -
nua aber to o pra zo na Se cre ta ria-Geral da Mesa para
apre sen ta ção de emen das ao Pro je to de Re so lu ção
nº 5, de 2001, do Con gres so Na ci o nal, que dis põe so -
bre a apre ci a ção pelo Con gres so Na ci o nal das Me di -
das Pro vi só ri as a que se re fe re o art. 62 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral e dá ou tras pro vi dên ci as, cu jos avul sos
es tão dis tri bu í dos tan to nes te Ple ná rio como nas sa -
las de avul sos na Câ ma ra e no Se na do.

Na úl ti ma ses são con jun ta do Con gres so Na ci o -
nal, re a li za da no dia 02 do cor ren te mês, o no bre De -
pu ta do Ger son Pe res, usan do a pa la vra pela or dem,
re i te rou ma ni fes ta ção efe tu a da no dia 26 de ju nho
des te ano, na qual S. Exª re que re ra a tra mi ta ção em
con jun to das me di das pro vi só ri as atu al men te nu me -
ra das como 2.156–5 e 2.157–5, que tra tam res pec ti -
va men te das Agên ci as de De sen vol vi men to do Nor -
des te e da Ama zô nia.

A Pre si dên cia es cla re ce que tan to o Re gi men to
Co mum como a Re so lu ção nº 01, de 1989, que dis -
põe so bre a apre ci a ção pelo Con gres so Na ci o nal das
Me di das Pro vi só ri as a que se re fe re o art. 62 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, são omis sos em re la ção ao
tema.

Em de cor rên cia des sa la cu na re gi men tal,
recen te men te foi apre sen ta do o Pro je to de Re so lu -
ção nº 4, de 2001, do Con gres so Na ci o nal, sen do o
pri me i ro sig na tá rio o De pu ta do Luiz Car los Ha uly,
pro pon do a tra mi ta ção em con jun to de me di da pro vi -
só ria e pro je to de lei sob exa me em uma das Ca sas
do Con gres so Na ci o nal.

Escla re ço que, uma vez que foi pro mul ga da a
Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, de 11 de se tem bro de
2001, o Con gres so Na ci o nal de ve rá edi tar re so lu ção
re gu lan do a apre ci a ção das me di das pro vi só ri as, à
luz das no vas dis po si ções cons ti tu ci o na is. Nes se
sen ti do, na ses são con jun ta do Con gres so Na ci o nal
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do úl ti mo dia 2 foi lido o Pro je to de Re so lu ção nº 5, de
2001, de au to ria das Me sas da Câ ma ra dos De pu ta -
dos e do Se na do Fe de ral, es tan do ele, atu al men te, na 
fase de re ce bi men to de emen das.

Isto pos to, tomo a li ber da de de su ge rir a V. Exª
que apre sen te emen da à men ci o na da pro po si ção, no
sen ti do de que seja pre vis ta ex pres sa men te a pos si -
bi li da de de tra mi ta ção em con jun to de me di das pro vi -
só ri as.

Des de logo, ma ni fes to que, de nos sa par te, o
as sun to me re ce rá es pe ci al aten ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, veto pre si den ci al que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Wel ling ton Dias.

É lido o se guin te:

VETO TOTAL Nº 28 DE 2001
Apos to ao

PROJETO DE LEI DA CÂMARA
Nº 104, DE 1992

(Nº 604/1991, na Casa de ori gem)
(Men sa gem nº 616/2001-CN –

nº  1.009/2001, na ori gem)

Se nhor Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que, nos ter mos

do § 12, do art. 66, da Cons ti tu i ção Fe de ral, de ci di ve -
tar in te gral men te, por con tra ri ar o in te res se pú bli co, o
Pro je to de Lei nº 604, de 1991 (nº 104/92 no Se na do
Fe de ral), que “De fi ne e pune con tra ven ção pe nal re -
fe ren te a con du tas aten ta tó ri as con tra o pa tri mô nio
pú bli co e pri va do”.

Ou vi do, o Mi nis té rio da Jus ti ça as sim se ma ni -
fes tou:

“A nor ma pro je ta da de fi ne como con tra ven ção
pe nal fi xar car ta zes, fa i xas ou re a li zar qual quer tipo
de pi cha ção em mu ros, pa re des e fa cha das em ge ral,
em áre as par ti cu la res ou pú bli cas, sem a ex pres sa
au to ri za ção do pro pri e tá rio ou do ór gão com pe ten te,
co mi nan do-lhe a pena do art. 46 da Lei nº 7.209, de
11 de ju lho de 1984 – Có di go Pe nal. Além dis so, es ta -
be le ce que se o con tra ven tor for pri má rio, pode o juiz
apli car so men te a pena de mul ta.

Se gun do dis põe o art. 5º, in ci so XXXIX, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, “não há cri me sem lei an te ri or
que o de fi na, nem pena sem pré via co mi na ção le gal”
(prin cí pio de le ga li da de pe nal). Nes se sen ti do dis põe, 
tam bém, o art. 12 do Có di go Pe nal.

O pre ce i to san ci o na dor da nor ma pro je ta da es -
ta be le ce: “Pena – a do art. 46 da Lei nº 7.209, de 11
de ju lho de 1984 – Có di go Pe nal”.

O men ci o na do dis po si ti vo de fi ne pena de pres -
ta ção de ser vi ços à co mu ni da de ou a en ti da des pú bli -
cas. De se ob ser var, po rém, que as pe nas res tri ti vas
de di re i tos, na sis te má ti ca do Có di go Pe nal, são sem -
pre pe nas subs ti tu ti vas. Assim, sem pre será ne ces sá -
rio que, ori gi na ri a men te, haja a pre vi são de uma pena 
pri va ti va de li ber da de no pre ce i to san ci o na dor. Não
é pos sí vel a apli ca ção di re ta de pena res tri ti va de di -
re i tos. Assim, como não há pre vi são de pena pri va ti -
va de li ber da de, ou no caso pena de pri são para a
men ci onada con tra ven ção, será im pos sí vel a subs ti -
tu i ção. Cum pre lem brar que o § 3º do art. 46 es ta be le -
ce que a pena de pres ta ção de ser vi ços à co mu ni da -
de deve ser cum pri da “a ra zão de 1 (uma) hora de ta -
re fa por dia de con de na ção”.

Em as sim sen do, da for ma como es ta be le ci do
no pro je to, tem-se uma con tra ven ção pe nal com pena 
ine xe qüí vel.

So bre o as sun to, co lhe mos nos tri bu na is os se -
guin tes pro nun ci a men tos:

“Ne ces si da de de fi xa ção ini ci al de pena pri va ti -
va de li ber da de – TACRSP: ‘A Pena res tri ti va de di re i -
to, em bo ra seja au tô no ma, tem ca rá ter subs ti tu ti vo
não po den do ser apli ca da di re ta men te e sim em
subs ti tu i ção a an te ri or im po si ção da pena cor po ral’
(RJDTACRIM 4/118). No mes mo sen ti do, TACRSP:
JTACRIM 85/511, 93/210.

Inad mis si bi li da de de cu mu la ção com pena pri -
va ti va de li ber da de – TJMS: ‘A pena res tri ti va de di re i -
tos não pode co e xis tir com a pena cor po ral, uma vez
que aque la é de ca rá ter au tô no mo e subs ti tu ti va da
pena pri va ti va de li ber da de quan do o cri me é cul po so’
(RT 612/378). TACRSP: ‘As pe nas res tri ti vas de di re i -
tos são subs ti tu ti vas, e não aces só ri as. Assim, não
po dem ser apli ca das cu mu la ti va men te com a pri va ti -
va de li ber da de’ (RT 637/277). No mes mo sen ti do,
TACRSP: JTACRIM 89/444 e 445.

Ne ces si da de de fi xa ção da es pé cie de pena –
TACRSP: ‘o juiz, ao pro ce der a subs ti tu i ção da pena
pri va ti va por uma res tri ti va de di re i tos, deve, na sen -
ten ça, es pe ci fi car qual a es pé cie de res tri ti va foi es co -
lhi da. Deve o sen ten ci a do sa ber que tipo de pena res -
ga ta rá. Não sen do cla ra a sen ten ça nes te as pec to,
deve ela ser anu la da (JTACRIM) 86/400).TACRSP:"

Ade ma is, é de se ob ser var que já há no or de na -
men to tu te la pe nal ao bem ju rí di co ob je to do pro je to.
A Lei dos Cri mes Ambi en ta is – Lei nº 9.605, de 12 de
fe ve re i ro de 1998, em seu art. 65, de fi ne como cri me:

“Pi char, gra fi tar ou por qual quer ou tro meio
cons pur car edi fi ca ção ou mo nu men to ur ba no:

Pena – de ten ção de três me ses a um ano, e mul ta".
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Res sal te-se que as de ma is for mas de con du tas
pre vis tas no tipo con tra ven ci o nal en qua dram-se no
pre ce i to de in ter pre ta ção ana ló gi ca con ti do na ex -
pres são “ou por ou tro meio cons pur car”. Em con se -
qüên cia, a apro va ção do pro je to sig ni fi ca ria um en fra -
que ci men to da tu te la pe nal na me di da em que trans -
for ma ria uma con du ta hoje de fi ni da como cri me em
mera con tra ven ção pe nal.

Cum pre, ain da, sa li en tar que as con tra ven ções
pe na is es tão de fi ni das no De cre to-Lei nº 3.688, de 2
de ou tu bro de 1941, di plo ma le gal que de ve rá se di ar
dis po si ção nova que tra te da ma té ria, em obe diên cia
à Lei Com ple men tar nº 95, de 1998, se gun do a qual “o 
mes mo as sun to não po de rá ser dis ci pli na do por mais
de urna lei, ex ce to quan do a sub se qüen te se des ti ne
a com ple men tar lei con si de ra da bá si ca, vin cu lan do-se
a esta por re mis são ex pres sa” (art. 7º, in ci so IV).

Estas, Se nhor Pre si den te, as ra zões que me le -
va ram a ve tar in te gral men te o pro je to em ca u sa, as
qua is ora sub me to à ele va da apre ci a ção dos Se nho -
res Mem bros do Con gres so Na ci o nal.

Bra sí lia, 19 de se tem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

PROJETO VETADO

PROJETO DE LEI DA CÂMARA
Nº 104, DE 1992

(Nº 604/1991 – na Casa de ori gem)

De fi ne e pune con tra ven ção pe nal
re fe ren te a con du tas aten ta tó ri as con tra
o pa tri mô nio pú bli co e pri va do.

O Con gres so Na ci o nal De cre ta:
Art. 1º Cons ti tui con tra ven ção pe nal afi xar car ta -

zes, fa i xas, ou re a li zar qual quer tipo de pi cha ção em
mu ros, pa re des e fa cha das em ge ral, em áre as par ti -
cu la res ou pú bli cas, sem a ex pres sa au to ri za ção do
pro pri e tá rio ou do ór gão com pe ten te.

Pena – a do art. 46 da Lei nº 7.209, de 11 de ju -
lho de 1994 – Có di go Pe nal.

Pa rá gra fo úni co. Se o con tra ven tor é pri má rio,
pode o juiz apli car so men te a pena de mul ta.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De
acor do com o dis pos to no § 2º do art.104 do Re gi -
men to Co mum, fica as sim cons ti tu í da a Co mis são
Mis ta in cum bi da de re la tar o veto:

Veto To tal nº 28, de 2001, ao Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 104, de 1992 – Se na do res Ro ber to Fre i re,

Iris Re zen de e Lú cio Alcân ta ra; De pu ta dos Ibra him
Abi-Ackel, Aldir Ca bral e Bis po Ro dri gues.

Nos ter mos do art.105 do Re gi men to Co mum, a
Co mis são Mis ta de ve rá apre sen tar o re la tó rio so bre o 
veto até o dia 24 de ou tu bro do cor ren te ano.

A con vo ca ção de ses são con jun ta des ti na da à
apre ci a ção da ma té ria será fe i ta após a pu bli ca ção e
dis tri bu i ção de avul sos con ten do o tex to do pro je to
ve ta do, o pa re cer da Co mis são que o apre ci ou e o re -
la tó rio da Co mis são Mis ta ora de sig na da.

O pra zo pre vis to no § 4º do art.66 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral en cer rar-se-á em 3 de no vem bro de
2001. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, pro je to de re so lu ção que será lido pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Wel ling ton Dias.

É lido o se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO
Nº 6, DE 2001 – CN

De no mi na Sa lão “Se na dor Antô nio
Ma riz” o Sa lão Ne gro do Con gres so Na -
ci o nal.

O Con gres so Na ci o nal re sol ve,
Art. 1º O Sa lão Ne gro do Con gres so Na ci o nal

pas sa a de no mi nar-se Sa lão “Se na dor Antô nio Ma riz”.
Art. 2º Esta re so lu ção en tra em vi gor na data de

sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O Se na dor Antô nio Ma riz, fa le ci do em 1995, no
exer cí cio do man da to de Go ver na dor do Esta do da
Pa ra í ba, dig ni fi cou o Con gres so Na ci o nal, prin ci pal -
men te como mem bro des ta Casa.

Sua luta por um mun do me lhor para to dos, mor -
men te para os me nos as sis ti dos, per ma ne ce na me -
mó ria de quem com ele con vi veu. Embo ra não te nha
vi vi do por lar go tem po, suas re a li za ções fo ram mu i tas 
e nos ser vem de ins pi ra ção para con ti nu ar a nos sa
luta pelo de sen vol vi men to eco nô mi co e so ci al do Bra -
sil, es pe ci al men te do Nor des te.

Nada mais jus to que ho me na geá-lo, em pres tan -
do o seu nome ao Sa lão Ne gro do Con gres so Na ci o -
nal, para que as ge ra ções se guin tes pos sam lem brar
do Se na dor que de di cou toda a sua vida à bus ca de
so lu ções para a re du ção da po bre za na ci o nal e das
de si gual da des re gi o na is.

Em face do ex pos to, en ten de mos que os De pu -
ta dos Fe de ra is e os Se na do res ha ve rão de se as so -
ci ar a nós nes ta jus ta ho me na gem.

Sala das Ses sões, 4 de ou tu bro de 2001.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pro je -
to que aca ba de ser lido vai às Me sas do Se na do Fe -
de ral e da Câ ma ra dos De pu ta dos para emi ti rem pa -
re ce res, nos ter mos do § 3º do art. 128 do Re gi men to
Co mum.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, pro je to de re so lu ção que será lido pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Wel ling ton Dias.

É lido o se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO
Nº 7, DE 2001 – CN

(Das Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos
e do Se na do Fe de ral)

Dis põe so bre a co mis são mis ta per -
ma nen te a que se re fe re o § 1º do art. 166 
da Cons ti tu i ção e so bre a tra mi ta ção das
ma té ri as a que se re fe re o mes mo ar ti go.

Dis po si ção Pre li mi nar

Art. 1º Esta re so lu ção é par te in te gran te do Re -
gi men to Co mum e dis põe so bre a tra mi ta ção das ma -
té ri as a que se re fe re o art. 166 da Cons ti tu i ção e so -
bre a co mis são mis ta per ma nen te pre vis ta no § 1º do
mes mo ar ti go, que pas sa a de no mi nar-se Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção 
– CMO.

CAPÍTULO I
Da Com pe tên cia e Com po si ção

Art. 2º A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men -
tos Pú bli cos e Fis ca li za ção tem por com pe tên cia:

I – exa mi nar e emi tir pa re cer so bre os pro je tos
de lei re la ti vos ao Pla no Plu ri a nu al, às Di re tri zes
Orça men tá ri as, ao Orça men to Anu al e aos cré di tos
adi ci o na is, as sim como so bre as con tas apre sen ta -
das nos ter mos do ca put e do § 2º do art. 56 da Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000;

II – exa mi nar e emi tir pa re cer so bre os pla nos e
pro gra mas na ci o na is, re gi o na is e se to ri a is pre vis tos
na Cons ti tu i ção, nos ter mos do art. 166, § 1º, in ci so I,
da Cons ti tu i ção;

III – exa mi nar e emi tir pa re cer so bre os do cu men -
tos per ti nen tes ao acom pa nha men to e fis ca li za ção da 
exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra e da ges tão fis cal,
nos ter mos dos arts. 70 a 72 e 166, § 1º, in ci so II, da
Cons ti tu i ção e da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000,
es pe ci al men te:

a) re la tó ri os de ges tão fis cal pre vis tos no art. 54
da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, e na Lei de Di -
re tri zes Orça men tá ri as;

b) in for ma ções en ca mi nha das pelo Tri bu nal de
Con tas da União ou por ór gãos e en ti da des da ad mi nis -
tra ção fe de ral, por in ter mé dio do Con gres so Na ci onal,
in clu si ve as re la ti vas a con tra tos, con vê ni os, par ce las
ou sub tre chos em que fo ram iden ti fi ca dos in dí ci os de
ir re gu la ri da des e re la ci o na dos em ane xo à Lei
Orçamen tá ria Anu al, nos ter mos da Lei de Di re tri -
zes Orça mentári as;

c) re la tó ri os re fe ren tes aos atos de li mi ta ção de
empe nho e mo vi men ta ção fi nan ce i ra, nos ter mos do
art. 9º da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, e de -
ma is rela tó ri os de acom pa nha men to da exe cu ção or -
ça men tá ria e fi nan ce i ra, nos ter mos da Lei de Di re tri -
zes Orça men tá ri as; e

d) in for ma ções pres ta das pelo Po der Exe cu ti vo
ao Con gres so Na ci o nal, nos ter mos dos §§ 4º e 5º do
art. 9º, da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000; e

IV – de ma is atri bu i ções cons ti tu ci o na is e le ga is.
§ 1º A Co mis são, no exa me e emis são de pa re -

cer à me di da pro vi só ria que abra cré di to ex tra or di ná -
rio, con for me art. 62 e art. 167, § 3º, da Cons ti tu i ção,
ob ser va rá, no que cou ber, o rito es ta be le ci do em re -
so lu ção pró pria do Con gres so Na ci o nal.

§ 2º Para o exer cí cio das com pe tên ci as men ci o -
na das nes te ar ti go a Co mis são po de rá:

I – so li ci tar ao Tri bu nal de Con tas da União a re a li -
zação de ins pe ções e au di to ri as, bem como re qui si tar 
in for ma ções so bre a fis ca li za ção con tá bil, fi nan ce i ra,
or ça men tá ria, ope ra ci o nal e pa tri mo ni al e so bre re -
sul ta dos de au di to ri as e ins pe ções re a li za das;

II – re que rer in for ma ções e do cu men tos de ór -
gãos e en ti da des fe de ra is;

III – re a li zar au diên ci as pú bli cas com re pre sen -
tan tes de ór gãos e en ti da des pú bli cas e da so ci e da de 
ci vil;

IV – re a li zar ins pe ções e di li gên ci as em ór gãos
da ad mi nis tra ção pú bli ca fe de ral, bem como ór gãos
das ad mi nis tra ções es ta du al e mu ni ci pal que re ce -
bam re cur sos a tí tu lo de trans fe rên cia vo lun tá ria e en -
ti da des pri va das que re ce bam re cur sos do or ça men to 
da União a tí tu lo de trans fe rên cia, como sub ven ção,
au xí lio ou con tri bu i ção, ou que ad mi nis tre bens da
União.

§ 3º Após ha ve rem sido apre ci a dos pe las co -
mis sões de mé ri to de cada uma das Ca sas do Con -
gres so Na ci o nal, os pro je tos de pla nos e pro gra mas
na ci o na is, re gi o na is e se to ri a is pre vis tos na Cons ti tu i -
ção se rão exa mi na dos pela Co mis são, a qual emi ti rá
pa re cer quan to à ade qua ção e com pa ti bi li da de com o 
Pla no Plu ri a nu al, nos ter mos do art. 165, § 3º, da
Cons ti tu i ção, e com as Leis de Di re tri zes Orça men tá -
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ri as, Orça men tá ria Anu al e Com ple men ta res e nor -
mas que re gem a ma té ria.

§ 4º Os pro je tos de pla nos e pro gra mas de que
tra ta o § 3º se rão vo ta dos pelo ple ná rio das duas ca -
sas do Con gres so Na ci o nal, em re u nião con jun ta.

Art. 3º A Co mis são com põe-se de oi ten ta e
qua tro mem bros ti tu la res, sen do ses sen ta e três De -
pu ta dos e vin te e um Se na do res, com igual nú me ro
de su plen tes.

Art. 4º Na se gun da quin ze na do mês de fe ve re i -
ro de cada ses são le gis la ti va, a Mesa do Con gres so
Na ci o nal fi xa rá as re pre sen ta ções dos par ti dos ou
blo cos par la men ta res na Co mis são, ob ser va do o cri -
té rio da pro por ci o na li da de par ti dá ria.

§ 1º Apli ca do o cri té rio do ca put des te ar ti go e
ve ri fi ca da a exis tên cia de va gas, es tas se rão des ti na -
das aos par ti dos ou blo cos par la men ta res, le van -
do-se em con ta as fra ções do quo ci en te par ti dá rio, da 
ma i or para a me nor.

§ 2º As va gas que even tu al men te so bra rem,
após apli ca do o cri té rio do pa rá gra fo an te ri or, se rão
dis tri bu í das, pre fe ren te men te, às ban ca das ain da
não re pre sen ta das na Co mis são, se gun do a pre ce -
dên cia no cál cu lo da pro por ci o na li da de par ti dá ria.

§ 3º A pro por ci o na li da de par ti dá ria es ta be le ci da 
na for ma des te ar ti go pre va le ce rá por toda a ses são
le gis la ti va.

Art. 5º Esta be le ci das as re pre sen ta ções pre vis -
tas no ar ti go an te ri or, os lí de res in di ca rão ao Pre si -
den te do Se na do Fe de ral, até o quin to dia útil de mar -
ço, os no mes que in te gra rão as res pec ti vas ban ca das 
na Co mis são, como ti tu la res e su plen tes.

§ 1º Esgo ta do o pra zo re fe ri do nes te ar ti go, não
ha ven do even tu al men te a in di ca ção das Li de ran ças,
o Pre si den te do Se na do Fe de ral fará a de sig na ção
dos in te gran tes das res pec ti vas ban ca das.

§ 2º A ins ta la ção da Co mis são ocor re rá até o úl -
ti mo dia útil de mar ço.

Art. 6º A re pre sen ta ção, na Co mis são, é do par -
ti do ou do blo co par la men tar, com pe tin do ao res pec ti -
vo lí der so li ci tar, por es cri to, ao Pre si den te do Se na do 
Fe de ral, em qual quer opor tu ni da de, a subs ti tu i ção de
ti tu lar ou su plen te por ele in di ca do ou de sig na do pelo
Pre si den te na for ma do dis pos to no art. 5º, § 1º, des ta
re so lu ção.

§ 1º Será des li ga do da Co mis são o mem bro ti tu -
lar que não com pa re cer, du ran te a ses são le gis la ti va,
sem jus ti fi ca ti va, a três re u niões con se cu ti vas ou seis
al ter na das, con vo ca das para vo ta ção nos ter mos do
art. 39 des ta re so lu ção.

§ 2º Para efe i to do dis pos to no pa rá gra fo an te ri or, 
o Pre si den te da Co mis são co mu ni ca rá, ime di a ta men -
te, ao res pec ti vo lí der do par ti do ou blo co par la men tar 
para que seja pro vi den ci a da a subs ti tu i ção nos ter -
mos do ca put des te ar ti go.

CAPÍTULO II
Da Di re ção

Art. 7º A Co mis são terá um Pre si den te e três Vi -
ce-Presidentes, ele i tos por seus pa res, em re u nião a
ser re a li za da nos cin co dias úte is que se se gui rem à
sua cons ti tu i ção, com man da to anu al, en cer ran do-se
com a ins ta la ção da Co mis são sub se qüen te, ve da da
a re e le i ção.

§ 1º As fun ções de Pre si den te, Vi ce-Presidente,
Re la tor-Geral do pro je to de lei or ça men tá ria anu al e
Re la tor do pro je to de lei de di re tri zes or ça men tá ri as,
se rão exer ci das, a cada ano, al ter na da men te, por re -
pre sen tan tes do Se na do Fe de ral e da Câ ma ra dos
De pu ta dos, con for me o dis pos to nos §§ 3º e 4º des te
ar ti go.

§ 2º O Re la tor do pro je to de lei do pla no plu ri a -
nu al será de sig na do, al ter na da men te, den tre re pre -
sen tan tes do Se na do Fe de ral e da Câ ma ra dos De pu -
ta dos, não po den do o mes mo per ten cer ao par ti do ou 
blo co par la men tar a que per ten ça o Pre si den te da
Co mis são.

§ 3º A pri me i ra ele i ção, no iní cio de cada le gis la -
tu ra, para Pre si den te e 2º Vi ce-Presidente, re ca i rá em 
re pre sen tan tes do Se na do Fe de ral e a de 1º e 3º Vi -
ce-Presidentes em re pre sen tan tes da Câ ma ra dos
De pu ta dos, al ter nan do-se anu al men te con for me dis -
pos to no pa rá gra fo an te ri or.

§ 4º O Re la tor do pro je to de lei de di re tri zes or -
ça men tá ri as, bem como o Re la tor-Geral do pro je to de 
lei or ça men tá ria anu al, não po de rão ser de sig na dos
entre os mem bros da Casa ou do par ti do ou blo co par -
la men tar a que per ten ça o Pre si den te da Co mis são.

§ 5º O su plen te da Co mis são não po de rá ser
ele i to para fun ções pre vis tas nes te ar ti go, nem ser
de sig na do re la tor.

Art. 8º O Pre si den te será, nos seus im pe di men -
tos, ou au sên ci as subs ti tu í do por Vi ce-Presidente, na
se qüên cia or di nal, e na au sên cia de les, pelo mem bro
ti tu lar mais ido so da Co mis são, den tre os de ma i or
nú me ro de le gis la tu ras.

Pa rá gra fo úni co. Se va gar o car go de Pre si den te 
ou de Vi ce-Presidente, pro ce der-se-á a nova ele i ção
para es co lha do su ces sor, que de ve rá re ca ir em re -
pre sen tan te da mes ma Casa, sal vo se fal ta rem me -
nos de três me ses para o tér mi no do man da to, caso
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em que será pro vi do na for ma in di ca da no ca put des -
te ar ti go.

Art. 9º Com pe te ao Pre si den te, de sig nar:
I – o Re la tor-Geral e os Re la to res-Setoriais do

pro je to de lei or ça men tá ria anu al;
II – os Re la to res dos pro je tos de lei do pla no plu -

ri a nu al e das di re tri zes or ça men tá ri as;
III – o Re la tor das con tas de que tra ta o art. 56

da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000;
IV – o Re la tor das con tas do Tri bu nal de Con tas

da União, nos ter mos do art. 56, § 2º, da Lei Com ple -
men tar nº 101, 2000;

V – os Re la to res das ma té ri as ati nen tes ao
acom pa nha men to e à fis ca li za ção da exe cu ção or -
ça men tá ria e fi nan ce i ra, es ta be le ci das no art. 2º, in -
ci so II, desta re so lu ção;

VI – os Re la to res de pro je tos de lei de cré di tos
adi ci o na is e de ma is re la to res que se fi ze rem ne ces -
sá ri os aos tra ba lhos da Co mis são.

§ 1º A de sig na ção dos re la to res men ci o na dos
nos in ci sos I a IV do ca put ob ser va rá o dis pos to nos
§§ 1º, 3º e 4º do art. 7º e no § 3º des te ar ti go e será
pro ce di da de acor do com a in di ca ção das li de ran ças
par ti dá ri as ou dos blo cos par la men ta res, ob ser va do o 
cri té rio da pro por ci o na li da de par ti dá ria.

§ 2º As de sig na ções dos re la to res obe de ce rão
ao cri té rio de ro dí zio den tre os mem bros ti tu la res da
Co mis são.

§ 3º Na de sig na ção dos Re la to res-Setoriais,
será ado ta do o cri té rio de ro dí zio de for ma que não
seja re pe ti do, no ano sub se qüen te, o mes mo re la tor
para a mes ma área te má ti ca.

§ 4º O re la tor que, no pra zo re gi men tal, não
apre sen tar o seu pa re cer, será obri ga to ri a men te
subs ti tu í do.

§ 5º Ocor ren do o pre vis to no § 4º des te ar ti go,
quan to aos Re la to res-Setoriais do pro je to de lei or ça -
men tá ria anu al, a pro gra ma ção da res pec ti va área te -
má ti ca e as emen das a ela apre sen ta das se rão re me -
ti das à apre ci a ção ex clu si va men te na fase do Re la -
tor-Geral.

CAPÍTULO III
Do Fun ci o na men to

SEÇÃO I
Dos Pro ce di men tos

Art. 10. O pro je to de lei do pla no plu ri a nu al e o
pro je to de lei or ça men tá ria anu al po de rão ser di vi di -
dos em até dez áre as te má ti cas, que fi ca rão a car go

dos res pec ti vos Re la to res-Setoriais, nos ter mos do
re gu la men to in ter no.

Pa rá gra fo úni co. Na apre ci a ção, na Co mis são,
do pro je to de lei or ça men tá ria anu al, a aná li se da par -
te re la ti va à re ce i ta, à re ser va de con tin gên cia e ao
tex to da lei fi ca rão a car go do Re la tor-Geral.

Art. 11. Se rão cons ti tu í dos até cin co co mi tês,
sob a co or de na ção do Re la tor-Geral, com o mí ni mo
de três e o má xi mo de sete in te gran tes cada, para
apo io aos Re la to res-Setoriais e ao Re la tor-Geral do
pro je to de lei or ça men tá ria.

§ 1º Se rão cons ti tu í dos, pelo me nos, os se guin -
tes co mi tês:

I – Co mi tê de Ava li a ção da Re ce i ta Orça men tá ria;
II – Co mi tê de Ava li a ção das Emen das;
III – Co mi tê de Ava li a ção das Infor ma ções en vi a -

das pelo Tri bu nal de Con tas da União.
§ 2º Cada co mi tê terá sua atri bu i ção e nú me ro

de mem bros fi xa dos em ato da Co mis são, sen do
seus mem bros de sig na dos pelo Re la tor-Geral.

§ 3º As con clu sões e re co men da ções dos co mi -
tês es ta rão pre vi a men te dis po ní ve is na Co mis são e
sub si di a rão os Re la to res-Setoriais e o Re la tor-Geral,
sen do par te in te gran te do re la tó rio fi nal.

Art. 12. A Co mis são re a li za rá au diên ci as pú bli -
cas para o de ba te e o apri mo ra men to dos pro je tos do
pla no plu ri a nu al, da lei de di re tri zes or ça men tá ri as e
da lei or ça men tá ria anu al, bem como para o cum pri -
men to de suas atri bu i ções no acom pa nha men to e fis -
ca li za ção da exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra.

Art. 13. Os Re la to res do pro je to de lei or ça men -
tá ria anu al e dos cré di tos adi ci o na is de ve rão in di car
em seus re la tó ri os, para vo ta ção em se pa ra do, cada
sub tí tu lo que con te nha con tra to, con vê nio, par ce la ou
sub tre cho em que fo ram iden ti fi ca dos in dí ci os de ir re -
gu la ri da des gra ves in for ma dos pelo Tri bu nal de Con -
tas da União.

Art. 14. A apre ci a ção dos re la tó ri os se to ri a is
será re a li za da em se pa ra do para cada uma das áre as 
te má ti cas de fi ni das no pa re cer pre li mi nar.

Art. 15. As pro pos tas de mo di fi ca ção das ma té -
ri as constan tes do art. 166 da Cons ti tu i ção, en vi a das
pelo Pre si den te da Re pú bli ca ao Con gres so Na ci o -
nal, nos ter mos do § 5º da que le ar ti go, se rão re ce bi -
das até o iní cio da res pec ti va vo ta ção na Co mis são.

Pa rá gra fo úni co. As pro pos tas de mo di fi ca ção
do pro je to de lei or ça men tá ria anu al so men te se rão
aca ta das se re ce bi das até o iní cio da vo ta ção, na Co -
mis são, do pa re cer pre li mi nar a que se re fe re o art. 18
des ta re so lu ção.
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Art. 16. Os Re la to res das con tas apre sen ta das
nos ter mos do ca put e do § 2º do art. 56 da Lei Com -
ple men tar nº 101, de 2000, apre sen ta rão pa re cer, que 
con clu i rá por um pro je to de de cre to le gis la ti vo, ao qual
po de rão ser apre sen ta das emen das, na Co mis são.

Pa rá gra fo úni co. No iní cio dos tra ba lhos do se -
gun do pe río do de cada ses são le gis la ti va, a Co mis -
são re a li za rá au diên cia pú bli ca com o Mi nis tro Re la -
tor do Tri bu nal de Con tas da União, que fará ex po si -
ção do pa re cer pré vio das con tas re fe ri das no ca put.

Art. 17. Os pro je tos de de cre tos le gis la ti vos re -
fe ren tes ao acom pa nha men to e fis ca li za ção da exe -
cu ção orça men tá ria e fi nan ce i ra pre vis tos nes ta re so -
lu ção po de rão ser ob je to de emen das na Co mis são.

§ 1º No caso do pre vis to no in ci so III, alí nea b,
do art. 2º des ta re so lu ção, a Co mis são con clu i rá pela
ini ci a ti va de pro je to de de cre to le gis la ti vo, quan do:

I – en ten der ne ces sá ria a sus pen são da exe cu ção 
orça men tá ria e fi nan ce i ra de do ta ção; ou

II – en ten der te rem sido ado ta das as me di das
sa ne a do ras pelo ór gão res pon sá vel ne ces sá ri as à
au to ri za ção para a exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i -
ra de do ta ções pre vi a men te con di ci o na das.

§ 2º A Co mis são, quan do da apre ci a ção das ma -
té ri as men ci o na das nas alí ne as a, c e d do in ci so III, do 
art. 2º des ta re so lu ção, po de rá con clu ir pela ini ci a ti va
de pro je to de de cre to le gis la ti vo, com base no art. 49,
in ci so V, da Cons ti tu i ção, de ter mi nan do ain da, a ór -
gãos ou en ti da des, a ado ção das me di das ca bí ve is.

§ 3º No exer cí cio da com pe tên cia de que tra tam
os arts. 70 e 71 da Cons ti tu i ção, apli ca-se o dis pos to
no art. 151 do Re gi men to Co mum e, no que cou ber,
da Lei nº 8.443, de 16 de ju lho de 1992.

SEÇÃO II
Do Pa re cer Pre li mi nar

Art. 18. O Re la tor-Geral do pro je to de lei or ça -
men tá ria anu al apre sen ta rá pa re cer pre li mi nar que,
de po is de apro va do pelo ple ná rio da Co mis são, es ta -
be le ce rá os pa râ me tros e cri té ri os que, obri ga to ri a -
men te, de ve rão ser obe de ci dos pe los Re la to -
res-Setoriais e pelo Re la tor-Geral na ela bo ra ção do
pa re cer so bre o pro je to de lei, in clu si ve quan to às
emen das.

§ 1º Ao pa re cer pre li mi nar po de rão ser apre sen -
ta das emen das, por par la men ta res e pe las Co mis -
sões Per ma nen tes das duas Ca sas do Con gres so
Na ci o nal, além das pre vis tas no ca put do art. 22 des -
ta Re so lu ção, que se rão apre ci a das pela Co mis são.

§ 2º Os pa râ me tros e cri té ri os a que se re fe re o
ca put des te ar ti go re sul ta rão dos se guin tes e emen -
tos, fi xa dos iso la da ou com bi na da men te:

I – as do ta ções glo ba is de cada fun ção, sub fun -
ção, pro gra ma, ór gão ou área te má ti ca, in di can do as
re du ções e os acrés ci mos pro pos tos;

II – as con di ções, res tri ções e li mi tes para o re -
ma ne ja men to e o can ce la men to de do ta ções, es pe -
ci al mente no que diz res pe i to aos sub tí tu los que no -
mi nal men te iden ti fi que Esta do, Dis tri to Fe de ral ou
Mu ni cí pio;

III – os li mi tes de pro gra ma ção que con tri bu am
para de ter mi nar a com po si ção e a es tru tu ra do or ça -
men to, bem como cri té ri os para apre ci a ção das
emen das.

§ 3º O pa re cer pre li mi nar de ve rá con ter, ain da:
I – exa me da con jun tu ra ma cro e co nô mi ca e do

en di vi da men to, com seu im pac to so bre as fi nan ças
pú bli cas;

II – aná li se das me tas fis ca is, com os re sul ta dos
pri má rio e no mi nal im plí ci tos na pro pos ta or ça men tá -
ria, com pa ra do-os com os dos dois úl ti mos exer cí cios;

III – ava li a ção da pro pos ta en ca mi nha da pelo
Po der Exe cu ti vo, do pon to de vis ta do aten di men to ao
que dis põe o pla no plu ri a nu al e a lei de di re tri zes or -
ça men tá ri as;

IV – aná li se da evo lu ção e ava li a ção das es ti ma -
ti vas das re ce i tas, com ên fa se na me to do lo gia e nos
pa râ me tros uti li za dos;

V – ob ser vân cia dos li mi tes pre vis tos na Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000;

VI – aná li se da pro gra ma ção das des pe sas, di vi -
di da por área te má ti ca, in clu in do a exe cu ção re cen te;

VII – qua dro com pa ra ti vo, por ór gão, en tre a
exe cu ção no exer cí cio an te ri or, a lei or ça men tá ria em
vi gor, o pro je to do Exe cu ti vo e as al te ra ções even tu al -
men te de ter mi na das pelo pa re cer pre li mi nar;

VIII – re fe rên cia a te mas que exi jam ma i or apro -
fun da men to du ran te a tra mi ta ção do pro je to ou que
me re ce rão tra ta men to es pe ci al no re la tó rio.

§ 4º O pa re cer pre li mi nar, com base no in ci so IV
do pa rá gra fo an te ri or e no ca put do art. 22 des ta Re -
so lu ção, po de rá in cor po rar ao pro je to de lei or ça men -
tá ria even tu a is re es ti ma ti vas de re ce i ta, in di can do,
em ní vel de fun ção, ór gão ou área te má ti ca, as al te ra -
ções das des pe sas de las de cor ren tes.

§ 5º O pa re cer pre li mi nar es ta be le ce rá cri té ri os
de pre fe rên cia para as emen das que con tem plem
ações de fi ni das como pri o ri tá ri as na lei de di re tri zes
or ça men tá ri as.
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Art. 19. O Re la tor-Geral, na ava li a ção das es ti -
ma ti vas das re ce i tas or ça men tá ri as, con ta rá com o
apo io de co mi tê con sul ti vo de mem bros da Co mis são.

§ 1º Os Re la to res-Setoriais e o Re la tor-Geral
deve rão ob ser var os li mi tes fi xa dos para as re ce i tas
nos ter mos do ca put, ve da da a uti li za ção de qua is -
quer re cur sos cu jas fon tes não te nham sido pre vis -
tas no pa re cer pre li mi nar ou em suas al te ra ções
apro va das.

§ 2º O Re la tor-Geral po de rá, no de cor rer dos
tra ba lhos, pro por à Co mis são al te ra ção do pa re cer
pre li mi nar, com a de vi da com pro va ção téc ni ca e le -
gal, caso iden ti fi que erro ou omis são nas es ti ma ti vas
de re ce i ta ou al te ra ção re le van te na con jun tu ra ma -
cro e co nô mi ca, nos re sul ta dos fis ca is ou nas des pe -
sas obri ga tó ri as.

SEÇÃO III
Das Emen das

Art. 20. As emen das às pro po si ções em tra mi -
ta ção na Co mis são se rão inad mi ti das quan do con -
tra ri a rem as nor mas cons ti tu ci o na is, le ga is e re gi -
men ta is.

Pa rá gra fo úni co. O re la tor in di ca rá, em de mons -
tra ti vo es pe cí fi co, as emen das que, no seu en ten der,
de ve rão ser de cla ra das inad mi ti das pelo Pre si den te
da Co mis são, ca ben do re cur so da de ci são ao, Ple ná -
rio da Co mis são.

Art. 21. As emen das ao pro je to de lei or ça men -
tá ria anu al e aos pro je tos de lei de cré di tos adi ci o na is
que pro po nham in clu são ou acrés ci mo de va lor so -
men te po de rão ser apro va das pela Co mis são caso:

I – se jam com pa tí ve is com o pla no plu ri a nu al e
com a lei de di re tri zes or ça men tá ri as;

II – in di quem os re cur sos ne ces sá ri os, ad mi ti -
dos ape nas os pro ve ni en tes de anu la ção de des pe sa, 
ex clu í das as que in ci dam so bre:

a) do ta ções para pes so al e seus en car gos;

b) ser vi ço da dí vi da;
c) trans fe rên ci as tri bu tá ri as cons ti tu ci o na is para 

Esta dos, Mu ni cí pi os e Dis tri to Fe de ral;
III – não se jam cons ti tu í das de vá ri as ações que

de vam ser ob je to de emen das dis tin tas; e
IV – não con tra ri em as nor mas des ta Re so lu -

ção, bem como as pre vi a men te apro va das pela Co -
mis são.

Pa rá gra fo úni co. So men te se rão apre ci a das
emen das que pro po nham anu la ções de des pe sa
men ci o na das nas alí ne as do in ci so II des te ar ti go
quan do se re fe ri rem a cor re ção de er ros ou omis sões.

Art. 22. Na apre ci a ção do pro je to de lei or ça -
men tá ria anu al po de rão ser apre sen ta das, no âm bi to
do pa re cer pre li mi nar, emen das que ob je ti vem à cor -
re ção de er ros ou omis sões de or dem téc ni ca ou le gal 
nas es ti ma ti vas de re ce i ta.

Pa rá gra fo úni co. Os va lo res acres ci dos por re -
es ti ma ti va da re ce i ta, nos ter mos do ca put des te ar ti -
go ou do § 4º do art. 18, po de rão ser uti li za dos para
apro va ção de emen das à des pe sa.

Art. 23. As emen das aos pro je tos de lei de que
tra ta o art. 2º, in ci so I, des ta Re so lu ção, se rão apre -
sen ta das, sem pre que pos sí vel, em meio mag né ti co e 
te rão a as si na tu ra do au tor subs ti tu í da por au ten ti ca -
ção ele trô ni ca, se gun do as nor mas e pro ce di men tos
fi xa dos pela Co mis são.

Art. 24. Cada par la men tar po de rá apre sen tar
até vin te emen das in di vi du a is aos pro je tos de lei do
pla no plu ri a nu al, de di re tri zes or ça men tá ri as, quan to
ao seu ane xo de me tas e pri o ri da des, do or ça men to
anu al e de seus cré di tos adi ci o na is, ex clu í das des te li -
mi te aque las des ti na das à re ce i ta, ao tex to da lei e ao
can ce la men to par ci al ou to tal de do ta ção.

Pa rá gra fo úni co. O pa re cer pre li mi nar es ta be le -
ce rá li mi te glo bal de va lor para apre sen ta ção e apro -
va ção de emen das in di vi du a is por man da to par la -
men tar.

Art. 25. Aos pro je tos de lei do pla no plu ri a nu al,
das di re tri zes or ça men tá ri as e do or ça men to anu al
po de rão ser apre sen ta das emen das co le ti vas cuja
ini ci a ti va ca be rá:

I – às co mis sões per ma nen tes do Se na do Fe -
de ral e da Câ ma ra dos De pu ta dos, re la ti vas às ma té -
ri as que lhes se jam afe tas re gi men tal men te e de ca -
rá ter ins ti tu ci o nal ou na ci o nal, acom pa nha das da ata
da re u nião de li be ra ti va, até o li mi te de cin co emen das
por Co mis são Per ma nen te;

II – às ban ca das es ta du a is no Con gres so Na ci o -
nal, re la ti vas a ma té ri as de in te res se de cada Esta do
ou Dis tri to Fe de ral, apro va das por dois ter ços dos de -
pu ta dos e dois ter ços dos se na do res da res pec ti va
uni da de da Fe de ra ção, acom pa nha das da ata da re u -
nião da ban ca da, res pe i ta dos si mul ta ne a men te os
se guin tes li mi tes:

a) mí ni mo de quin ze e má xi mo de vin te emen das;
b) as ban ca das com mais de onze par la men ta -

res po de rão apre sen tar além do mí ni mo de quin ze
emen das, uma emen da adi ci o nal para cada gru po
com ple to de dez par la men ta res da ban ca da que ex -
ce de rem a onze par la men ta res;

III – às ban ca das re gi o na is no Con gres so Na ci o -
nal, até o li mi te de duas emen das, de in te res se de
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cada re gião ma cro e co nô mi ca de fi ni da pelo IBGE, por 
vo ta ção da ma i o ria ab so lu ta dos de pu ta dos e ma i o ria
ab so lu ta dos se na do res que com põem a res pec ti va
re gião, de ven do cada Esta do ou Dis tri to Fe de ral es tar 
re pre sen ta do por no mí ni mo vin te por cen to de sua
ban ca da.

§ 1º A emen da co le ti va e pri o ri tá ria in clu i rá na
sua jus ti fi ca ção ele men tos ne ces sá ri os para sub si di ar
a ava li a ção da ação por ela pro pos ta, apre sen tan do
in for ma ções so bre a vi a bi li da de eco nô mi co-social e a 
re la ção cus to-benefício, es cla re cen do so bre o es -
tágio de exe cu ção dos in ves ti men tos já re a li za dos e
a re a li zar, com a de fi ni ção das de ma is fon tes de fi -
nan ci amento e even tu a is con tra par ti das, quan do
hou ver, e de fi nin do o cro no gra ma de exe cu ção, além
de ou tros da dos re le van tes para sua aná li se.

Art. 26. As mo di fi ca ções in tro du zi das pe las re la -
to ri as aos pro je tos de lei, em tra mi ta ção na Co mis -
são, de pen de rão da apre sen ta ção e pu bli ca ção da
res pec ti va emen da.

§ 1º A Co mis são não apre ci a rá emen da à des -
pe sa, com pa re cer pela apro va ção, cu jas fon tes de
cus te io, in clu in do-se as con di ci o na das, não es te jam
pre vi a men te de fi ni das.

§ 2º Ne nhu ma emen da po de rá ser aten di da em
valor su pe ri or ao da pro po si ção ori gi nal, res sal va dos 
os ca sos de re ma ne ja men to en tre emen das in di vi -
du a is de mes mo au tor, pre ser va do o li mi te glo bal pre -
vis to no pa rá gra fo úni co do art. 24.

Art. 27. Os re la to res so men te po de rão apre -
sen tar emen das à des pe sa e à re ce i ta com a fi na li -
da de de:

I – cor ri gir er ros e omis sões de or dem téc ni ca ou 
le gal;

II – agre gar pro po si ções com o mes mo ob je ti vo
ou vi a bi li zar o al can ce de re sul ta dos pre ten di dos por
um con jun to de emen das.

§ 1º É ve da da a apre sen ta ção de emen das de
re la tor ten do por ob je ti vo a in clu são de sub tí tu los no -
vos, bem como o acrés ci mo de va lo res a do ta ções
cons tan tes no pro je to de lei or ça men tá ria, res sal va -
do o dis pos to no in ci so I do ca put e no pa re cer pre li -
mi nar.

§ 2º As emen das de re la tor se rão clas si fi ca das
de acor do com a fi na li da de, nos ter mos do pa re cer
pre li mi nar.

Art. 28. Na apre ci a ção do re la tó rio fi nal ao pro je -
to de lei or ça men tá ria anu al, se rão vo ta das, ini ci al -
men te, as emen das apre sen ta das à re ce i ta, se gui das 
pe las emen das que pro po nham can ce la men to par ci al 

ou to tal de do ta ções e as des ti na das a al te rar o tex to
do pro je to de lei, res sal va dos os des ta ques.

Art. 29. As emen das a pro je to de lei de cré di to
adi ci o nal não se rão ad mi ti das quan do:

I – con tem pla rem sub tí tu los em uni da de or ça -
men tá ria não pre vis ta no pro je to de lei;

II – ofe re ce rem como fon te de can ce la men to ca -
te go ria de pro gra ma ção não cons tan te do pro je to de
lei;

III – se des ti na rem a con tra par ti da a em prés ti -
mos ex ter nos, ex ce to para a cor re ção de erro ou
omis são de vi da men te com pro va do.

§ 1º Fica ve da da, em pro je tos de lei de cré di to
su ple men tar, a cri a ção de sub tí tu los no vos.

§ 2º Apli cam-se aos pro je tos de lei de cré di to
adi ci o nal, quan to às re ce i tas e can ce la men tos, as
res tri ções exis ten tes na apre ci a ção do pro je to de lei
or ça men tá ria anu al.

SEÇÃO IV
Dos Re la tó ri os

Art. 30. Os Re la to res do pro je to de lei or ça men -
tá ria e de cré di tos adi ci o na is fa rão cons tar nos seus
re la tó ri os aná li se so bre:

I – o aten di men to das nor mas cons ti tu ci o na is e
le ga is, es pe ci al men te quan to à com pa ti bi li da de da
pro pos ta com a lei do pla no plu ri a nu al e com a lei de
di re tri zes or ça men tá ri as;

II – a exe cu ção re cen te, com pa ran do-a com os
va lo res cons tan tes da pro pos ta;

III – os efe i tos da apro va ção dos cré di tos es pe ci -
a is e ex tra or di ná ri os apro va dos ou em apre ci a ção
pelo Con gres so nos úl ti mos qua tro me ses do exer cí -
cio, no caso do pro je to de lei or ça men tá ria;

IV  –  os cri té ri os bá si cos uti li za dos nos can ce la -
men tos e acrés ci mos efe tu a dos e quan to à dis tri bu i -
ção re gi o nal;

V  –  as me di das ado ta das em re la ção às in for -
ma ções en vi a das pelo TCU quan to às obras com in -
dí ci os de ir re gu la ri da des, jus ti fi can do sua in clu são ou
ma nu ten ção, ob ser va do o pre vis to no art. 13.

Art. 31. Cons ta rão dos re la tó ri os de que tra ta o
ar ti go an te ri or os se guin tes de mons tra ti vos:

I  –  dos pa re ce res às emen das in di vi du a is à
des pe sa apre sen ta das, por au tor, con ten do nú me ro
da emen da, clas si fi ca ção ins ti tu ci o nal e fun ci o -
nal-programática e a de no mi na ção do sub tí tu lo, com
a de ci são e o va lor con ce di do;

II  –  dos pa re ce res às emen das co le ti vas e de
re la tor apre sen ta das, por uni da de da fe de ra ção e au -
tor, con ten do nú me ro da emen da, clas si fi ca ção ins ti -
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tu ci o nal e fun ci o nal pro gra má ti ca e a de no mi na ção
do sub tí tu lo, com a de ci são e o va lor con ce di do;

III  –  dos acrés ci mos e can ce la men tos das do ta -
ções por uni da de or ça men tá ria e por sub tí tu lo, in di -
can do ex pres sa men te aque les cons tan tes do re la tó -
rio en ca mi nha do pelo Tri bu nal de Con tas da União
nos ter mos da lei di re tri zes or ça men tá ri as;

IV  –  dos acrés ci mos e can ce la men tos das do -
ta ções por uni da de da fe de ra ção.

Pa rá gra fo úni co. As emen das de re la tor que ve -
nham a ser for mu la das nos ter mos des ta Re so lu ção
se rão pu bli ca das como par te do re la tó rio, com os res -
pec ti vos fun da men tos.

Art. 32. O re la tó rio fi nal do pro je to de lei or ça -
men tá ria anu al ade qua rá os pa re ce res se to ri a is apro -
va dos, po den do al te rar os va lo res ne les cons tan tes,
ve da da a apro va ção de emen das já re je i ta das.

SEÇÃO V
Dos Des ta ques

Art. 33. So men te se rão ad mi ti dos des ta ques, no
âm bi to da Co mis são, a re que ri men to de qual quer de
seus mem bros, ob ser va do o apo i a men to, quan do ca -
bí vel, para:

I  –  in clu são de do ta ção, por meio de apro va ção
to tal ou par ci al de emen da com pa re cer pela re je i ção;

II  –  au men to de do ta ção, por meio de apro va -
ção de emen da com pa re cer pela apro va ção par ci al;

III  –  re du ção ou can ce la men to de do ta ção;

IV  –  re ma ne ja men to de va lo res en tre emen das
de um mes mo au tor;

V  –  re com po si ção to tal ou par ci al de do ta ção
cons tan te da pro pos ta or ça men tá ria, que te nha sido
su pri mi da ou re du zi da;

VI  –  su pres são, to tal ou par ci al, de dis po si ti vo
do tex to da lei;

VII  –  res ta be le ci men to de dis po si ti vo su pri mi do 
do tex to da lei;

VIII  –  apro va ção de emen da à re ce i ta ou a dis -
po si ti vo do tex to da lei, que te nha sido re je i ta da ou
par ci al men te apro va da.

§ 1º Res sal va das as hi pó te ses des se ar ti go, não 
se rão ad mi ti dos des ta ques de acrés ci mo de re cur sos
sem que exis ta emen da pre vi a men te apre sen ta da.

§ 2º Os des ta ques que te nham como fi na li da de
in clu são, au men to ou re com po si ção de do ta ção or ça -
men tá ria so men te se rão apro va dos pela Co mis são
caso se jam pre vi a men te iden ti fi ca das as ori gens dos
re cur sos su fi ci en tes para seu aten di men to.

§ 3º Para efe i to do dis pos to no pa rá gra fo an te ri -
or, so men te se rão ad mi ti dos os re cur sos pre vi a men te 
apro va dos e pro ve ni en tes de:

I  –  can ce la men tos pro pos tos na pró pria emen da;

II  –  re ma ne ja men tos en tre emen das do mes mo 
au tor;

III  –  can ce la men tos de cor ren tes da apro va ção
dos des ta ques de que tra tam o item III do ca put;

IV  –  in di ca ções de can ce la men tos de ini ci a ti va
dos res pec ti vos re la to res.

SEÇÃO VI
Dos Pra zos

Art. 34. As Men sa gens do Pre si den te da Re pú -
bli ca en ca mi nhan do os pro je tos de lei re la ti vos ao pla -
no plu ri a nu al, às di re tri zes or ça men tá ri as, aos or ça -
men tos anu a is e aos cré di tos adi ci o na is se rão re ce bi -
das pelo Pre si den te do Se na do Fe de ral e en ca mi nha -
das à Co mis são em qua ren ta e oito ho ras após a co -
mu ni ca ção ime di a ta às duas Ca sas do Con gres so
Na ci o nal.

Art. 35. A tra mi ta ção das pro po si ções re fe ri das
no ar ti go an te ri or e das pres ta ções de con tas anu a is,
obe de ce rá aos se guin tes pra zos:

I – pro je to de lei do pla no plu ri a nu al:

a) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
em avul sos, a par tir do re ce bi men to;

b) até qua tor ze dias para a re a li za ção de au -
diên ci as pú bli cas, a par tir da dis tri bu i ção dos avul sos;

c) até de zes se te dias para a apre sen ta ção de
emen das ao pro je to de lei do pla no plu ri a nu al, a par tir
da dis tri bu i ção dos avul sos;

d) até cin co dias para pu bli ca ção e dis tri bu i ção
de avul sos das emen das, a par tir do en cer ra men to do 
pra zo para a apre sen ta ção de emen das;

e) até vin te e um dias para a apre sen ta ção, pu -
bli ca ção, dis tri bu i ção e vo ta ção do pa re cer so bre o
pro je to de lei do pla no plu ri a nu al pela Co mis são, a
par tir do tér mi no do pra zo para a apre sen ta ção de
emen das;

f) até sete dias para en ca mi nha men to do pa re -
cer fi nal à Mesa do Con gres so Na ci o nal, a par tir do
tér mi no do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

II – Pro je to de Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as:

a) até cin co dias para pu bli ca ção e dis tri bu i ção
dos avul sos, a par tir do re ce bi men to;

b) até sete dias para a re a li za ção de au diên ci as
pú bli cas, a par tir da dis tri bu i ção dos avul sos;
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c) até quin ze dias para a apre sen ta ção de
emen das pe ran te a Co mis são, a con tar da dis tri bu i -
ção de avul sos;

d) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
de avul sos das emen das, a par tir do en cer ra men to do 
pra zo para a apre sen ta ção de emen das;

e) até trin ta e cin co dias para que a Co mis são
en ca mi nhe à Mesa do Con gres so Na ci o nal o seu pa -
re cer so bre o pro je to e as emen das, a par tir do en cer -
ra men to do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

III – pro je to de lei or ça men tá ria anu al:

a) até cin co dias para pu bli ca ção e dis tri bu i ção
dos avul sos. a par tir do re ce bi men to;

b) até qua tor ze dias para a re a li za ção de au -
diên ci as pú bli cas, a par tir da dis tri bu i ção dos avul sos;

c) até cin co dias para apre sen ta ção na Co mis -
são, e pu bli ca ção e dis tri bu i ção do pa re cer pre li mi nar, 
a par tir do en cer ra men to das au diên ci as pú bli cas;

d) até três dias para a apre sen ta ção de emen -
das ao pa re cer pre li mi nar, a par tir do tér mi no do pra -
zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

e) até seis dias para vo ta ção, no ple ná rio da Co -
mis são, do pa re cer pre li mi nar com suas emen das, a
par tir do tér mi no do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

f) até quin ze dias para a apre sen ta ção de emen -
das ao pro je to de lei or ça men tá ria anu al pe ran te a
Co mis são, a con tar da vo ta ção do pa re cer pre li mi nar;

g) até cin co dias para pu bli ca ção e dis tri bu i ção
de avul sos das emen das, a par tir do en cer ra men to do 
pra zo para a apre sen ta ção de emen das;

h) até vin te e um dias para a apre sen ta ção, pu -
bli ca ção, dis tri bu i ção e vo ta ção dos pa re ce res se to -
ri a is sobre a lei or ça men tá ria anu al pela Co mis são, a
par tir do tér mi no do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

i) até vin te dias para a apre sen ta ção, pu bli ca -
ção, dis tri bu i ção e vo ta ção na Co mis são do pa re cer fi -
nal so bre a lei or ça men tá ria anu al, a par tir do tér mi no
do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

j) até cin co dias para sis te ma ti za ção do pa re cer
so bre o pro je to e seu en ca mi nha men to à Mesa do
Con gres so Na ci o nal, a par tir do tér mi no do pra zo de -
fi ni do na alí nea an te ri or;

l) até cin co dias para a sis te ma ti za ção das de ci -
sões do Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal e ge ra ção
do Au tó gra fo;

IV – pro je tos de lei de cré di to adi ci o nal:

a) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
em avul sos, a par tir do re ce bi men to;

b) até oito dias para a apre sen ta ção de emen -
das pe ran te a Co mis são, a con tar da dis tri bu i ção de
avul sos;

c) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
de avul sos das emen das, a par tir do en cer ra men to do 
pra zo para a apre sen ta ção de emen das;

d) até quin ze dias, con ta dos do re ce bi men to
das emen das, para que a Co mis são dis cu ta, vote e
en ca mi nhe à Mesa do Con gres so Na ci o nal o seu pa -
re cer so bre o pro je to e as emen das;

V – pres ta ções de con tas apre sen ta das nos ter -
mos do art. 56 da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000,
com fun da men to no pa re cer pré vio emi ti do pelo Tri bu -
nal de Con tas da União:

a) até qua ren ta dias para a apre sen ta ção, na
Co mis são, do re la tó rio e do pro je to de de cre to le gis la -
ti vo, a par tir do re ce bi men to do pa re cer pré vio;

b) até quin ze dias para apre sen ta ção de emen -
das ao re la tó rio e ao pro je to apre sen ta do, a par tir do
tér mi no do pra zo an te ri or;

c) até quin ze dias para a apre sen ta ção do pa re -
cer do re la tor às emen das apre sen ta das ao re la tó rio
e ao pro je to de de cre to le gis la ti vo, a par tir do tér mi no
do pra zo an te ri or;

d) até sete dias para dis cus são e vo ta ção do pa -
re cer do re la tor, a par tir do tér mi no do pra zo an te ri or;

e) até cin co dias, a par tir do tér mi no da vo ta ção
do pa re cer da Co mis são, para en ca mi nha men to à
Mesa do Con gres so Na ci o nal;

f) até três dias, para a sis te ma ti za ção das de ci -
sões do Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal e ge ra ção
da re da ção fi nal;

VI – pro je to de lei de pla nos e pro gra mas na ci o -
na is, re gi o na is e se to ri a is:

a) até qua ren ta dias para apre sen ta ção, pu bli ca -
ção e dis tri bu i ção do re la tó rio de que tra ta § 3º do art.
2º, des ta Re so lu ção;

b) até quin ze dias para a apre sen ta ção de
emen das sa ne a do ras da in com pa ti bi li da de ou ina de -
qua ção or ça men tá ria ou fi nan ce i ra, a par tir do tér mi -
no do pra zo an te ri or;

c) até quin ze dias para a apre sen ta ção do pa re -
cer do re la tor às emen das apre sen ta das ao re la tó rio,
a par tir do tér mi no do pra zo an te ri or;

d) até sete dias para dis cus são e vo ta ção do pa -
re cer do re la tor, a par tir do tér mi no do pra zo an te ri or;

e) até cin co dias, a par tir do tér mi no da vo ta ção
do pa re cer da Co mis são, para en ca mi nha men to à
Mesa do Con gres so Na ci o nal;
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f) até três dias, para a sis te ma ti za ção das de ci -
sões do Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal e ge ra ção
da re da ção fi nal;

VII – ma té ri as re la ti vas ao acom pa nha men to e
fis ca li za ção da exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra:

a) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
dos re la tó ri os e in for ma ções pre vis tos nas alí ne as do
art. 2º, in ci so II, des ta Re so lu ção, a par tir do re ce bi -
men to pelo Con gres so Na ci o nal;

b) até quin ze dias para a apre sen ta ção, pelo re -
la tor de sig na do, do re la tó rio con ten do as me di das
que jul gar ca bí ve is, apre sen tan do, con for me o caso,
pro je to de de cre to le gis la ti vo, a par tir do tér mi no do
pra zo an te ri or;

c) até oito dias para apre sen ta ção de emen das
ao re la tó rio apre sen ta do e ao pro je to de de cre to le -
gis la ti vo, quan do for o caso, a par tir do en cer ra men to
do pra zo da alí nea an te ri or;

d) até sete dias, con ta dos do tér mi no do pra zo
de re ce bi men to das emen das, para que a Co mis são
dis cu ta, vote e en ca mi nhe à Mesa do Con gres so Na -
ci o nal o seu pa re cer so bre a ma té ria.

Pa rá gra fo úni co. A Co mis são, pela ma i o ria ab -
so lu ta de seus mem bros, po de rá am pli ar os pra zos
de que tra tam as alí ne as b, c e d, do in ci so IV e VII
des te ar ti go, de ven do co mu ni car a de ci são ao Pre si -
den te do Se na do Fe de ral.

Art. 36. Apli ca-se à pres ta ção de con tas do Tri -
bu nal de Con tas da União, apre sen ta das nos ter mos
do § 2º do art. 56 da Lei Com ple men tar nº 101, de
2000, o rito e os pra zos pre vis tos para as de ma is
pres ta ções de con tas do re fe ri do art. 56.

Art. 37. A apre ci a ção dos pa re ce res ocor re rá so -
men te três dias úte is após a sua dis tri bu i ção, nos ca -
sos dos pa re ce res fi na is dos pro je tos de lei or ça men -
tá ria anu al, das di re tri zes or ça men tá ri as e do pla no
plu ri a nu al, e dois dias úte is nos ca sos das de ma is
pro po si ções, sal vo se a Co mis são dis pen sar esse úl -
ti mo pra zo por de li be ra ção da ma i o ria ab so lu ta de
seus mem bros.

CAPÍTULO IV
Dis po si ções Ge ra is

Art. 38. A Co mis são fará, no pra zo má xi mo de
ses sen ta dias, as ade qua ções ne ces sá ri as ao seu re -
gu la men to in ter no, man ti das, en tre ou tras, as se guin -
tes nor mas:

I – na dis cus são da ma té ria, cada par la men tar
ins cri to so men te po de rá usar a pa la vra por cin co mi -
nu tos;

II – ne nhum mem bro da Co mis são po de rá fa lar
mais de cin co mi nu tos so bre emen da, sal vo o re la tor,
que po de rá fa lar por úl ti mo pelo do bro des se tem po;

III – se al gum con gres sis ta pre ten der es cla re cer 
a Co mis são so bre emen da de sua au to ria, po de rá fa -
lar por, no má xi mo, três mi nu tos;

IV – a cri té rio da Co mis são, fal tan do três dias
para o en cer ra men to do pra zo para a apre ci a ção do
pa re cer, o pro je to e as emen das po de rão ser apre ci a -
dos na Co mis são;

V – não se con ce de rá vis ta de pa re cer, pro je to
ou emen da;

VI – as emen das inad mi ti das, com a res pec ti va
de ci são, se rão pu bli ca das se pa ra da men te das ace i tas;
ob ser va do o dis pos to no pa rá gra fo úni co do art. 20;

VII – se rão pu bli ca das, em avul sos, as emen das
apro va das ou re je i ta das com os res pec ti vos pa re ce res.

Art. 39. A Co mis são po de rá se re u nir para vo ta -
ção após con vo ca ção es cri ta aos seus mem bros com
an te ce dên cia mí ni ma de vin te e qua tro ho ras.

Pa rá gra fo úni co. Os pe di dos de ve ri fi ca ção de
pre sen ça, du ran te a vo ta ção, so men te po de rão ser
fe i tos com o apo i a men to de dez por cen to dos mem -
bros pre sen tes den tre os re pre sen tan tes da res pec ti -
va Casa na Co mis são.

Art. 40. As de li be ra ções da Co mis são ini ci ar-se-ão
pe los re pre sen tan tes da Câ ma ra dos De pu ta dos,
sen do que o voto con trá rio da ma i o ria dos re pre sen -
tan tes de uma das Ca sas im por ta rá em re je i ção da
ma té ria.

Art. 41. O pa re cer da Co mis são so bre as emen -
das será con clu si vo e fi nal, sal vo re que ri men to, para
que a emen da seja sub me ti da a vo tos, as si na do por
um dé ci mo dos Con gres sis tas, apre sen ta do à Mesa
do Con gres so Na ci o nal até o dia an te ri or ao es ta be le -
ci do para a dis cus são da ma té ria em Ple ná rio.

Art 42. O pa re cer da Co mis são quan to às pres -
ta ções de con tas pre vis tas no art. 56 da Lei Com ple -
men tar nº 101, de 2000, será apre ci a do ex clu si va -
men te pelo Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal.

Art. 43. A apro va ção pela Co mis são de pro je to
de de cre to le gis la ti vo au to ri zan do a exe cu ção de do -
ta ções cons tan tes na lei or ça men tá ria anu al sob con -
di ção sus pen si va, no caso de sub tí tu los, con vê ni os,
par ce las ou sub tre chos em que fo ram iden ti fi ca dos in -
dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves le van ta dos pelo
TCU, de pen de rá de jus ti fi ca ção quan to às me di das
sa ne a do ras ado ta das pelo ór gão res pon sá vel.

Art. 44. O pro je to de lei apro va do e en vi a do em
au tó gra fo para san ção do Pre si den te da Re pú bli ca
não po de rá ser mo ti vo de al te ra ção, res sal va dos os
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ca sos de cor re ção de er ros ma te ri a is ve ri fi ca dos, ex -
clu si va men te, no pro ces sa men to das pro po si ções
apre sen ta das e for mal men te au to ri za dos pelo Ple ná -
rio do Con gres so Na ci o nal, por pro pos ta da re la to ria
do pro je to de lei, jus ti fi can do-se cada caso.

Art. 45. A Co mis são para o exer cí cio das atri bu i -
ções pre vis tas nes ta re so lu ção con ta rá com as ses -
soramen to ins ti tu ci o nal e per ma nen te a ser pres ta do 
pe los ór gãos es pe ci a li za dos da Câ ma ra dos De pu -
ta dos e do Se na do Fe de ral.

§ 1º A co or de na ção do tra ba lho de as ses so ra -
men to ca be rá à con sul to ria téc ni ca da Casa a que
per ten cer o re la tor, com a cons ti tu i ção de equi pes
mis tas quan do se fi zer ne ces sá rio.

§ 2º Se rão ela bo ra das no tas téc ni cas como sub -
sí dio à aná li se das pro po si ções re la ti vas ao pro je to de 
lei do pla no plu ri a nu al, da lei de di re tri zes or ça men tá -
ri as e da lei or ça men tá ria anu al.

Art. 46. A Co mis são or ga ni za rá a re u nião con -
jun ta de que tra ta o art. 9º, § 5º, da Lei Com ple men tar
nº 101, de 2000, em ar ti cu la ção com as de ma is co -
mis sões te má ti cas per ti nen tes às Ca sas do Con gres -
so Na ci o nal.

Art. 47. A re da ção fi nal apli car-se-á ao dis pos to
no art. 51 do Re gi men to Co mum, con ce den do-se, en -
tre tan to, à Co mis são, o pra zo de três dias para sua
ela bo ra ção.

Art. 48. Fica re vo ga da a Re so lu ção nº 2/95-CN,
de 15 de se tem bro de 1995.

Art. 49. Esta Re so lu ção en tra em vi gor na data
de sua pu bli ca ção.

Con gres so Na ci o nal,    de ou tu bro de 2001.

Jus ti fi ca ção

Esta pro po si ção visa subs ti tu ir in te gral men te a
Re so lu ção do Con gres so nº 2/95 dis ci pli nan do de for -
ma exa us ti va e per ma nen te as ma té ri as e os pro ce di -
men tos ado ta dos pela Co mis são Mis ta de Pla nos
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO.

A pro pos ta in cor po ra os úl ti mos avan ços ocor ri -
dos em ma té ria de or ça men to e con tro le, tan to em vir -
tu de da le gis la ção su per ve ni en te como das prá ti cas
ado ta das pela Co mis são.

A se guir são des ta ca das as al te ra ções pro pos -
tas, con si de ra das mais re le van tes.

1. Atu a li za ção dos pro ce di men tos e das atri bu i -
ções da CMO por for ça da Lei Com ple men tar nº 101,
de 2000 – Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal, com a
apre ci a ção pela CMO dos Re la tó ri os de Ges tão Fis -
cal, de Re sul ta dos Fis ca is (su pe rá vit pri má rio) e dos
cor res pon den tes atos de con tin gen ci a men to.

2. Con so li da ção das nor mas e pro ce di men tos
ado ta dos pela CMO e re gu la das por re so lu ções tran -
si tó ri as nos úl ti mos exer cí ci os em que se des ta ca:

– o dis ci pli na men to na apre sen ta ção de des -
ta ques;

– atu a li za ção do con te ú do do pa re cer pre li mi -
nar, in cor po ran do os avan ços tra zi dos pela LRF como 
as me tas fis ca is da LDO em ter mos de re sul ta do pri -
má rio e no mi nal, evo lu ção das re ce i tas,

– a re es ti ma ti va de re ce i ta so men te po de-se dar 
no âm bi to do pa re cer pre li mi nar;

– o au men to do nú me ro de emen das de ban ca -
da es ta du al re sul tan te da re du ção do nú me ro de
emen das de ban ca da re gi o nal que pas sam a ser
duas emen das por ban ca da, per mi tin do cer ta pro -
porcio na li da de às ban ca das es ta du a is em ra zão do
nú me ro de par la men ta res, como de mons tra do em
ane xo;

 

– a des ti na ção das emen das de re la tor ape nas
para cor re ção de er ros ou omis sões ou ou tras fun -
ções pre vis tas no pa re cer pre li mi nar;

– a subs ti tu i ção das sub co mis sões por áre as te -
má ti cas (até 10) de fi ni das no pa re cer pre li mi nar;

– a ins ti tu ci o na li za ção dos co mi tês de apo io aos 
re la to res (até 5) sen do obri ga tó ri os os de re ce i ta, de
emen das e de obras com ges tão ir re gu lar;

– o en ca mi nha men to das emen das e da pro -
pos ta re la ti va à área te má ti ca ao Re la tor-Ge ral e
subs ti tu i ção do Re la tor-Se to ri al que não apre sen tar
re la tó rio no pra zo es ta be le ci do;

– a fi xa ção do con te ú do mí ni mo para os re la tó -
ri os;

– a re gu la ção dos pro ce di men tos acer ca do
exa me e pa re cer so bre obras com in dí ci os de ir re gu -
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la ri da des, com a vo ta ção em se pa ra do de cada sub -
pro je to/emen da;

– har mo ni za ção dos pro ce di men tos re la ti vos ao 
exa me e pa re cer so bre cré di tos adi ci o na is.

3. A re so lu ção in cor po ra as al te ra ções em ma té -
ria de tra mi ta ção das me di das pro vi só ri as tra zi das
pela EC nº 32/01, que ve tou a re gu la ção de as sun tos
or ça men tá ri os por me di da pro vi só ria, ex ce tu an do
a edi ção de cré di tos ex tra or di ná ri os pre vis tos no
art. 167, § 3º da Cons ti tu i ção. Os cré di tos ex tra or di -
ná ri os pas sam a ser apre ci a dos pela CMO, com rito
es pe cí fi co a ser re gu la do em re so lu ção pró pria do
Con gres so. A atri bu i ção pri va ti va à CMO jus ti fi ca-se
por sua com pe tên cia cons ti tu ci o nal de apre ci ar to dos
os pro je tos re la ti vos à ma té ria or ça men tá ria.

4. Con so li da ção das nor mas e pro ce di men tos
re la ti vos à pres ta ção de con tas como pre vis tas no
art. 56 da LRF.

Congresso Nacional, 4 de outubro de 2001. –
Mesa da Câ ma ra dos De pu ta dos: – De pu ta do

Aé cio Ne ves, Pre si den te – De pu ta do Efra im Mo ra is, 
1º Vice-Pre si den te – De pu ta do Bar bo sa Neto, 2º
Vice-Pre si den te – De pu ta do Se ve ri no Ca val can ti, 1º 
Se cre tá rio – De pu ta do Mil ton Ca pi xa ba, 2º Se cre tá -
rio – De pu ta do Pa u lo Ro cha, 3º Se cre tá rio – De pu ta -
do Ciro No gue i ra, 4º Se cre tá rio.

Mesa do Se na do Fe de ral: – Se na dor Ra mez Te -
bet, Pre si den te – Se na dor Edi son Lo bão, 1º
Vice-Pre si den te – Se na dor Anto nio Car los Va la da -
res, 2º Vice-Pre si den te – Se na dor Car los Wil son, 1º
Se cre tá rio – Se na dor Ante ro Paes de Bar ros, 2º Se -
cre tá rio – Se na dor Ro nal do Cu nha Lima, 3º Se cre -
tá rio – Se na dor Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que as có pi as da ma té -
ria en con tram-se so bre as ban ca das.

So bre a mesa, re que ri men to de ur gên cia que
será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do
Wel ling ton Dias.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 157, DE 2001 – CN

Nos ter mos do art. 155, do Re gi men to Inter no
da Câ ma ra dos De pu ta dos, sub si di an do o Re gi -
men to Co mum, re que re mos a Vos sa Exce lên cia,
ou vi do o Ple ná rio, ur gên cia para vo ta ção do Pro je to 
de Re so lu ção nº 7/01, que “dis põe so bre a co mis -

são mis ta per ma nen te a que se re fe re o § 1º do art.
166, da Cons ti tu i ção e so bre a tra mi ta ção das ma té -
ri as a que se re fe re o mes mo ar ti go”, na pre sen te
Ses são.

Sala das Ses sões, 4 de ou tu bro de 2001. –
Arthur Vir gí lio Neto, De pu ta do Fe de ral, Lí der do Go -
ver no no Con gres so Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo -
ta ção o re que ri men to, na Câ ma ra dos De pu ta dos.
(Pa u sa.)

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
Apro va do o re que ri men to, pas sa-se à ime di a ta

apre ci a ção da ma té ria.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – 

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Re so lu ção nº 7, de 2001, do Con gres -
so Na ci o nal, que dis põe so bre a Co mis são
Mis ta Per ma nen te a que se re fe re o § 1º do
art. 166, da Cons ti tu i ção Fe de ral e so bre a
tra mi ta ção das ma té ri as a que se re fe re o
mes mo ar ti go.

A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o pra -
zo para a apre sen ta ção de emen das ao pro je to está
aber to até o en cer ra men to da dis cus são.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (PFL – BA) –

Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Para dis -

cu tir, con ce do a pa la vra ao Sr. De pu ta do José Car los
Ale lu ia.
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O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, essa re so lu ção faz
uma adap ta ção em ra zão de al te ra ções, tal como a al -
te ra ção ocor ri da na Cons ti tu i ção Fe de ral, no que se
re fe re às me di das pro vi só ri as.

A Co mis são pas sa a ter a atri bu i ção de exa me
das me di das pro vi só ri as que ti ve rem como ob je ti vo
Cré di tos Extra or di ná ri os. As ou tras al te ra ções são
mu i to con di ci o na das às ações que vêm sen do fe i tas
pela Co mis são, na par te de fis ca li za ção.

Eu di ria que essa re so lu ção traz uma adap ta ção 
a essa ação cres cen te da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção e a sua re la ção
com os re la tó ri os do Tri bu nal de Con tas.

Eu gos ta ria de – ao de fen der a apro va ção des sa 
re so lu ção – di zer que, por su ges tão de mi nha ini ci a ti -
va, es ta mos cor ri gin do uma dis tor ção que per du ra até 
hoje. Re fe re-se à apre sen ta ção de emen das de Ban -
ca da.

A Ban ca da do Esta do de São Pa u lo, com 70 De -
pu ta dos e 3 Se na do res, po dia apre sen tar um nú me ro
de 15 emen das. Fi ze mos um ajus te  que en ten do que
de ve rá pros se guir nos pró xi mos anos – de modo que
as Ban ca das me no res te rão um mí ni mo de 15 emen -
das a apre sen tar, e a Ban ca da ma i or, que é a de São
Pa u lo, terá um nú me ro de 20 emen das; o Esta do de
Mi nas Ge ra is fica com 19; o Esta do da Ba hia fica com
18. Por tan to, é uma mu dan ça que per mi te que as
Ban ca das ma i o res pos sam ne go ci ar de ma ne i ra mais 
fá cil.

Para isso, foi ne ces sá rio re du zir o nú me ro de
emen das re gi o na is. Re du zi mos para duas, o que con -
si de ro su fi ci en te para aten der a obras re gi o na is es tru -
tu ran tes.

Assim, a re so lu ção é mo der ni za do ra, é mo ra li -
za do ra e, por tan to, me re ce ser apro va da.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ti nua
em dis cus são a ma té ria. (Pa u sa.)

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Con gres sis tas, a re so lu ção que es ta mos vo tan -
do nes te mo men to é fru to de uma dis cus são ha vi da
no âm bi to da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos 
Pú bli cos e Fis ca li za ção – com a Pre si dên cia do Se na -
dor Car los Be zer ra , do Co lé gio de Lí de res e da Mesa, 
com a par ti ci pa ção de to dos os Par ti dos. Ela tem al -

guns as pec tos cen tra is que vi sam dar à an ti ga Re so -
lu ção nº 2 uma ma i or atu a li za ção, para que ela fun ci o -
ne de uma ma ne i ra in te gra da, por que aque la re so lu -
ção vi nha sen do emen da da anu al men te, com dis po -
si ti vos para fun ci o nar pelo pe río do de ape nas um ano. 
Te mos ago ra uma re so lu ção uni fi ca da, de ca rá ter
per ma nen te.

Em pri me i ro lu gar, ela re ce beu al guns dis po si ti -
vos que vi sa vam a sua adap ta ção ao que reza a Lei
de Res pon sa bi li da de Fis cal. Em se gun do lu gar, isso
que já ci tei, a sua adap ta ção, atu a li za ção, in te gra ção
dos di ver sos dis po si ti vos vo ta dos anu al men te. E isso
é im por tan te para dar um ca rá ter mais du ra dou ro.

O no bre De pu ta do José Car los Ale lu ia lem brou
que den tre es ses dis po si ti vos está a ques tão do nú -
me ro de emen das re gi o na is, por Ban ca das de Esta -
do. Pa re ceu-me uma so lu ção bas tan te har mo ni o sa.
Os pe que nos Esta dos, mu i to mais ca ren tes, in clu si ve
de re cur sos, man ti ve ram o seu nú me ro to tal de emen -
das. Os Esta dos que ti nham ma i or di fi cul da de de
ajus te, de quan ti da de de emen das, ti ve ram um au -
men to, até um teto de 20, não ten do, por tan to, uma
gran de dis pa ri da de. Isso me pa re ceu ade qua do, e so -
bre tu do por que não hou ve um au men to no nú me ro
glo bal de emen das, à me di da em que as re gi o na is,
que eram de cin co, fo ram re du zi das para duas.

E que ro cha mar a aten ção, Sr. Pre si den te, para
a van ta gem des sa re du ção. Por que à me di da que as
emen das re gi o na is eram em nú me ro de cin co, ha via
aque la prá ti ca de dar uma a mais para cada Esta do.
Na ver da de, as emen das de ca rá ter es tru tu ran te, de
fato re gi o na is, eram uma ou duas, no má xi mo, quan -
do o nú me ro de Esta dos não co in ci dia com o nú me ro
de emen das. E aí as emen das re gi o na is sim ples men -
te de sa pa re ci am. Então, ao ha ver duas emen das de
ca rá ter re gi o nal, po de mos ter cer te za que se rão de
fato duas emen das com abran gên cia su pra-estaduais 
e de ca rá ter mais es tru tu ran te.

Há um ou tro as pec to im por tan te, que se re fe re a 
uma prá ti ca re la ti va men te nova na Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, que
é a apre ci a ção das obras com in dí ci os de ir re gu la ri -
da de. Cre io que o que está aqui ain da vai evo lu ir, por -
que te re mos que ir aos co mi tês de re ce i ta, para ve ri fi -
car tam bém es sas ações, es ses pro gra mas, re fe ren -
tes a obras com es ses in dí ci os. Pa re ce-me um gran de 
avan ço. A ques tão do co mi tê de re ce i ta é im por tan te.
Hou ve uma atu a li za ção ma i or das re la to ri as se to ri a is, 
fi xan do-se o nú me ro de dez e adap tan do-se às con di -
ções po lí ti cas e tam bém à pró pria es tru tu ra do Orça -
men to. Por tudo isso, Sr. Pre si den te, cre io que hou ve
um avan ço.
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Sem dú vi da ne nhu ma, te re mos ain da al gu ma
evo lu ção nos pró xi mos anos, no ta da men te ao que se
re fe re a um acom pa nha men to e à li be ra ção das obras 
com in dí ci os de ir re gu la ri da de. Esta mos numa ca mi -
nha da e de ve mos avan çar mu i to.

Essa re so lu ção que vo ta mos ago ra abran ge um
as pec to mais du ra dou ro e in te gra do, pas san do a ser
uma re fe rên cia em lu gar da an te ri or, que era a re fe -
rên cia, jun ta men te com tan tas emen das e ou tras re -
so lu ções que a acom pa nha vam.

Por tudo isso, en ten de mos que essa re so lu ção
deve ser apro va da hoje, para que já pro du za os seus
efe i tos e já pos sa mos co me çar a tra ba lhar efe ti va -
men te a Lei do Orça men to anu al para 2002.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ti nua

em dis cus são a ma té ria. (Pa u sa.)
Não ha ven do mais quem peça a pa la vra, en cer -

ro a dis cus são.

Em vo ta ção o Pro je to de Re so lu ção nº 7, de
2001-CN, na Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 7 DE 2001-CN
(Das Me sas da Câ ma ra dos

De pu ta dos e do Se na do Fe de ral)

Dis põe so bre a Co mis são Mis ta
Per ma nen te a que se re fe re o § 1º do art. 
166 da Cons ti tu i ção e so bre a tra mi ta ção 
das ma té ri as a que se re fe re o mes mo
ar ti go.

Dis po si ção Pre li mi nar
Art. 1º Esta Re so lu ção é par te in te gran te do Re -

gi men to Co mum e dis põe so bre a tra mi ta ção das ma -
té ri as a que se re fe re o art. 166 da Cons ti tu i ção e so -
bre a Co mis são Mis ta Per ma nen te pre vis ta no § 1º do
mes mo ar ti go, que pas sa a de no mi nar-se Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção 
– CMO.

CAPÍTULO I
Da Com pe tên cia e Com po si ção

Art. 2º A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men -
tos Pú bli cos e Fis ca li za ção tem por com pe tên cia:

I – exa mi nar e emi tir pa re cer so bre os pro je tos
de lei re la ti vos ao pla no plu ri a nu al, às di re tri zes or ça -
men tá ri as, ao or ça men to anu al e aos cré di tos adi ci o -
na is, as sim como so bre as con tas apre sen ta das nos
ter mos do ca put e do § 2º do art. 56 da Lei Com ple -
men tar nº 101, de 2000;

II – exa mi nar e emi tir pa re cer so bre os pla nos e
pro gra mas na ci o na is, re gi o na is e se to ri a is pre vis tos
na Cons ti tu i ção, nos ter mos do art. 166, § 1º, in ci so I,
da Cons ti tu i ção;

III – exa mi nar e emi tir pa re cer so bre os do cu -
men tos per ti nen tes ao acom pa nha men to e fis ca li za -
ção da exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra e da ges -
tão fis cal, nos ter mos dos arts. 70 a 72 e 166, § 1º, in -
ci so II, da Cons ti tu i ção e da Lei Com ple men tar nº 101, 
de 2000, es pe ci al men te:

a) re la tó ri os de ges tão fis cal pre vis tos no art. 54
da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, e na lei de di re -
tri zes or ça men tá ri as;

b) in for ma ções en ca mi nha das pelo Tri bu nal de
Con tas de União ou por ór gãos e en ti da des da ad mi -
nis tra ção fe de ral, por in ter mé dio do Con gres so Na ci -
o nal, in clu si ve as re la ti vas a con tra tos, con vê ni os,
par ce las ou sub tre chos em que fo ram iden ti fi ca dos in -
dí ci os de ir re gu la ri da des e re la ci o na dos em ane xo à
lei or ça men tá ria anu al, nos ter mos da lei de di re tri zes
or ça men tá ri as;

c) re la tó ri os re fe ren tes aos atos de li mi ta ção de
em pe nho e mo vi men ta ção fi nan ce i ra, nos ter mos do
art. 9º da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, e de ma -
is re la tó ri os de acom pa nha men to da exe cu ção or ça -
men tá ria e fi nan ce i ra, nos ter mos da lei de di re tri zes
or ça men ta ri as; e

d) in for ma ções pres ta das pelo Po der Exe cu ti vo
ao Con gres so Na ci o nal, nos ter mos dos §§ 4º e 5º do
art. 9º, da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000; e

IV – de ma is atri bu i ções cons ti tu ci o na is e le ga is.
§ 1º A Co mis são, no exa me e emis são de pa re -

cer à me di da pro vi só ria que abra cré di to ex tra or di ná -
rio, con for me art. 62 e art. 167, § 3º da Cons ti tu i ção,
ob ser va rá, no que cou ber, o rito es ta be le ci do em re -
so lu ção pró pria do Con gres so Na ci o nal.

§ 2º Para o exer cí cio das com pe tên ci as men ci o -
na das nes te ar ti go a Co mis são po de rá:

I – so li ci tar ao Tri bu nal de Con tas da União a re -
a li za ção de ins pe ções e au di to ri as, bem como re qui -
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si tar in for ma ções so bre a fis ca li za ção con tá bil, fi nan -
ce i ra, or ça men tá ria, ope ra ci o nal e pa tri mo ni al e so -
bre re sul ta dos de au di to ri as e ins pe ções re a li za das;

II – re que rer in for ma ções e do cu men tos de ór -
gãos e en ti da des fe de ra is;

III – re a li zar au diên ci as pú bli cas com re pre sen -
tan tes de ór gãos e en ti da des pú bli cas e da so ci e da de 
ci vil;

IV – re a li zar ins pe ções e di li gên ci as em ór gãos
da ad mi nis tra ção pú bli ca fe de ral, bem como ór gãos
das ad mi nis tra ções es ta du al e mu ni ci pal que re ce -
bam re cur sos a tí tu lo de trans fe rên cia vo lun tá ria e en -
ti da des pri va das que re ce bam re cur sos do or ça men to 
da União a tí tu lo de trans fe rên cia, como sub ven ção,
au xí lio ou con tri bu i ção, ou que ad mi nis tre bens da
União.

§ 3º Após ha ve rem sido apre ci a dos pe las co -
mis sões de mé ri to de cada uma das Ca sas do Con -
gres so Na ci o nal, os pro je tos de pla nos e pro gra mas
na ci o na is, re gi o na is e se to ri a is pre vis tos na Cons ti tu i -
ção se rão exa mi na dos pela Co mis são, a qual emi ti rá
pa re cer quan to à ade qua ção e com pa ti bi li da de com o 
pla no plu ri a nu al, nos ter mos do art. 165, § 3º, da
Cons ti tu i ção, e com as leis de di re tri zes or ça men tá ri -
as, or ça men tá ria anu al e com ple men ta res e nor mas
que re gem a ma té ria.

§ 4º Os pro je tos de pla nos e pro gra mas de que
tra ta o pa rá gra fo 3º se rão vo ta dos pelo ple ná rio das
duas ca sas do Con gres so Na ci o nal, em re u nião con -
jun ta.

Art. 3º A Co mis são com põe-se de oi ten ta e qua -
tro mem bros ti tu la res, sen do ses sen ta e três De pu ta -
dos e vin te e um Se na do res, com igual nú me ro de su -
plen tes.

Art. 4º Na se gun da quin ze na do mês de fe ve re i -
ro de cada ses são le gis la ti va, a Mesa do Con gres so
Na ci o nal fi xa rá as re pre sen ta ções dos par ti dos ou
blo cos par la men ta res na Co mis são, ob ser va do o cri -
té rio da pro por ci o na li da de par ti dá ria.

§ 1º Apli ca do o cri té rio do ca put des te ar ti go e
ve ri fi ca da a exis tên cia de va gas, es tas se rão des ti na -
das aos par ti dos ou blo cos par la men ta res, le van -
do-se em con ta as fra ções do quo ci en te par ti dá rio, da 
ma i or para a me nor.

§ 2º As va gas que evc ntu al men te so bra rem,
após apli ca do o cri té rio do pa rá gra fo an te ri or, se rão
dis tri bu í das, pre fe ren te men te, às ban ca das ain da
não re pre sen ta das na Co mis são, se gun do a pre ce -
dên cia no cál cu lo da pro por ci o na li da de par ti dá ria.

§ 3º A pro por ci o na li da de par ti dá ria es ta be le ci da 
na for ma des te ar ti go pre va le ce rá por toda a ses são
le gis la ti va.

Art. 5º Esta be le ci das as re pre sen ta ções pre vis -
tas no ar ti go an te ri or, os lí de res in di ca rão ao Pre si -
den te do Se na do Fe de ral, até o quin to dia útil de mar -
ço, os no mes que in te gra rão as res pec ti vas ban ca das 
na Co mis são, como ti tu la res e su plen tes.

§ 1º Esgo ta do o pra zo re fe ri do nes te ar ti go, não
ha ven do even tu al men te a in di ca ção das Li de ran ças,
o Pre si den te do Se na do Fe de ral fará a de sig na ção
dos in te gran tes das res pec ti vas ban ca das.

§ 2º A ins ta la ção da Co mis são ocor re rá até o úl -
ti mo dia útil de mar ço.

Art. 6º A re pre sen ta ção, na Co mis são, é do par -
ti do ou do blo co par la men tar, com pe tin do ao res pec ti -
vo lí der so li ci tar, por es cri to, ao Pre si den te do Se na do 
Fe de ral, em qual quer opor tu ni da de, a subs ti tu i ção de
ti tu lar ou su plen te por ele in di ca do ou de sig na do pelo
Pre si den te, na for ma do dis pos to no art. 5º, § 1º, des -
ta Re so lu ção.

§ 1º Será des li ga do da Co mis são o mem bro ti tu -
lar que não com pa re cer, du ran te a ses são le gis la ti va,
sem jus ti fi ca ti va, a três re u niões con se cu ti vas ou seis
al ter na das, con vo ca das para vo ta ção nos ter mos do
art. 39 des ta Re so lu ção.

§ 2º Para efe i to do dis pos to no pa rá gra fo an te ri -
or, o Pre si den te da Co mis são co mu ni ca rá, ime di a ta -
men te, ao res pec ti vo lí der do par ti do ou blo co par la -
men tar para que seja pro vi den ci a da a subs ti tu i ção
nos ter mos do ca put des te ar ti go.

CAPÍTULO II
Da Di re ção

Art. 7º A Co mis são terá um Pre si den te e três Vi -
ce-Presidentes, ele i tos por seus pa res, em re u nião a
ser re a li za da nos cin co dias úte is que se se gui rem à
sua cons ti tu i ção, com man da to anu al, en cer ran do-se
com a ins ta la ção da Co mis são sub se qüen te, ve da da
a re e le i ção.

§ 1º As fun ções de Pre si den te, Vi ce-Presidente,
Re la tor-Geral do pro je to de lei or ça men tá ria anu al e
Re la tor do pro je to de lei de di re tri zes or ça men tá ri as,
se rão exer ci das, a cada ano, al ter na da men te, por re -
pre sen tan tes do Se na do Fe de ral e da Câ ma ra dos
De pu ta dos, con for me o dis pos to nos §§ 3º e 4º des te
ar ti go.

§ 2º O Re la tor do pro je to de lei do pla no plu ri a -
nu al será de sig na do, al ter na da men te, den tre re pre -
sen tan tes do Se na do Fe de ral e da Câ ma ra dos De pu -
ta dos, não po den do o mes mo per ten cer ao par ti do ou 
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blo co par la men tar a que per ten ça o Pre si den te da
Co mis são.

§ 3º A pri me i ra ele i ção, no ini cio de cada le gis la -
tu ra, para Pre si den te e 2º Vi ce-Presidente, re ca i rá em 
re pre sen tan tes do Se na do Fe de ral e a de 1º e 3º Vi -
ce-Presidentes em re pre sen tan tes da Câ ma ra dos
De pu ta dos, al ter nan do-se anu al men te con for me dis -
pos to no pa rá gra fo an te ri or.

§ 4º O Re la tor do pro je to de lei de di re tri zes or -
ça men tá ri as, bem como o Re la tor-Geral do pro je to de 
lei or ça men tá ria anu al, não po de rão ser de sig na dos
en tre os mem bros da Casa ou do par ti do ou blo co
par la men tar a que per ten ça o Pre si den te da Co mis -
são.

§ 5º O su plen te da Co mis são não po de rá ser
ele i to para fun ções pre vis tas nes te ar ti go, nem ser
de sig na do re la tor.

Art. 8º O Pre si den te será, nos seus im pe di men -
tos, ou au sên ci as subs ti tu í do por Vi ce-Presidente, na
se qüên cia or di nal, e na au sên cia de les, pelo mem bro
ti tu lar mais ido so da Co mis são, den tre os de ma i or
nú me ro de le gis la tu ras.

Pa rá gra fo úni co. Se va gar o car go de Pre si den te 
ou de Vi ce-Presidente, pro ce der-se-á a nova ele i ção
para es co lha do su ces sor, que de ve rá re ca ir em re -
pre sen tan te da mes ma Casa, sal vo se fal ta rem me -
nos de três me ses para o tér mi no do man da to, caso
em que sera pro vi do na for ma in di ca da no ca put des -
te ar ti go.

Art. 9º Com pe te ao Pre si den te, de sig nar:
I – o Re la tor-Geral e os Re la to res-Setoriais do

pro je to de lei or ça men tá ria anu al;
II – os Re la to res dos pro je tos de lei do pla no plu -

ri a nu al e das di re tri zes or ça men tá ri as;
III – o Re la tor das con tas de que tra ta o art. 56

da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000;
IV – o Re la tor das con tas do Tri bu nal de Con tas

da União, nos ter mos do art. 56, § 2º, da Lei Com ple -
men tar nº 101, 2000;

V – os Re la to res das ma té ri as ati nen tes ao
acom pa nha men to e à fis ca li za ção da exe cu ção or ça -
men tá ria e fi nan ce i ra, es ta be le ci das no art. 2º, in ci so
II, des ta Re so lu ção;

VI – os Re la to res de pro je tos de lei de cré di tos
adi ci o na is e de ma is re la to res que se fi ze rem ne ces -
sá ri os aos tra ba lhos da Co mis são.

§ 1º A de sig na ção dos re la to res men ci o na dos
nos in ci sos I a IV do ca put ob ser va rá o dis pos to nos
§§ 1º, 3º e 4º do art. 7º e no § 3º des te ar ti go e será
pro ce di da de acor do com a in di ca ção das li de ran ças

par ti dá ri as ou dos blo cos par la men ta res, ob ser va do o 
cri té rio da pro por ci o na li da de par ti dá ria.

§ 2º As de sig na ções dos re la to res obe de ce rão
ao cri té rio de ro dí zio den tre os mem bros ti tu la res da
Co mis são.

§ 3º Na de sig na ção dos Re la to res-Setoriais,
será ado ta do o cri té rio de ro dí zio de for ma que não
seja re pe ti do, no ano sub se qüen te, o mes mo re la tor
para a mes ma área te má ti ca.

§ 4º O re la tor que, no pra zo re gi men tal, não
apre sen tar o seu pa re cer, sera obri ga to ri a men te
subs ti tu í do.

§ 5º Ocor ren do o pre vis to no § 4º des te ar ti go,
quan to aos Re la to res-Setoriais do pro je to de lei or ça -
men tá ria anu al, a pro gra ma ção da res pec ti va área te -
má ti ca e as emen das a ela apre sen ta das se rão re me -
ti das à apre ci a ção ex clu si va men te na fase do Re la -
tor-Geral.

CAPÍTULO III
Do Fun ci o na men to

SEÇÃO I
Dos Pro ce di men tos

Art. 10. O pro je to de lei do pla no plu ri a nu al e o
pro je to de lei or ça men tá ria anu al po de rão ser di vi di -
dos em até dez áre as te má ti cas, que fi ca rão a car go
dos res pec ti vos Re la to res-Setoriais, nos ter mos do
re gu la men to in ter no.

Pa rá gra fo úni co. Na apre ci a ção, na Co mis são,
do pro je to de lei or ça men tá ria anu al, a aná li se da par -
te re la ti va à re ce i ta, à re ser va de con tin gên cia e ao
tex to da lei fi ca rão a car go do Re la tor-Geral.

Art. 11. Se rão cons ti tu í dos até cin co co mi tês,
sob a co or de na ção do Re la tor-Geral, com o mí ni mo
de três e o má xi mo de sete in te gran tes cada, para
apo io aos Re la to res-Setoriais e ao Re la tor-Geral do
pro je to de lei or ça men tá ria.

§ 1º Se rão cons ti tu í dos, pelo me nos, os se guin -
tes co mi tês:

I – Co mi tê de Ava li a ção da Re ce i ta Orça men tá -
ria;

II – Co mi tê de Ava li a ção das Emen das;
III – Co mi tê de Ava li a ção das in for ma ções en vi -

a das pelo Tri bu nal de Con tas da União.

§ 2º Cada co mi tê terá sua atri bu i ção e nú me ro
de mem bros fi xa dos em ato da Co mis são, sen do
seus mem bros de sig na dos pelo Re la tor-Geral.

§ 3º As con clu sões e re co men da ções dos co mi -
tês es ta rão pre vi a men te dis po ní ve is na Co mis são e
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sub si di a rão os Re la to res-Setoriais e o Re la tor-Geral,
sen do para in te gran te do re la tó rio fi nal.

Art. 12. A Co mis são re a li za rá au diên ci as pú bli -
cas para o de ba te e o apri mo ra men to dos pro je tos do
pla no plu ri a nu al, da lei de di re tri zes or ça men tá ri as e
da lei or ça men tá ria anu al, bem como para o cum pri -
men to de suas atri bu i ções no acom pa nha men to e fis -
ca li za ção da exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra.

Art. 13. Os Re la to res do pro je to de lei or ça men -
tá ria anu al e dos cré di tos adi ci o na is de ve rão in di car
em seus re la tó ri os, para vo ta ção em se pa ra do, cada
sub tí tu lo que con te nha con tra to, con vê nio, par ce la ou
sub tre cho em que fo ram iden ti fi ca dos in dí ci os de ir re -
gu la ri da des gra ves in for ma dos pelo Tri bu nal de Con -
tas da União.

Art. 14. A apre ci a ção dos re la tó ri os se to ri a is
será re a li za da em se pa ra do para cada uma das áre as 
te má ti cas de fi ni das no pa re cer pre li mi nar.

Art. 15. As pro pos tas de mo di fi ca ção das ma té ri -
as cons tan tes do art. 166 da Cons ti tu i ção, en vi a das
pelo Pre si den te da Re pú bli ca ao Con gres so Na ci o -
nal, nos ter mos do § 5º da que le ar ti go, se rão re ce bi -
das até o ini cio da res pec ti va vo ta ção na Co mis são.

Pa rá gra fo úni co. As pro pos tas de mo di fi ca ção
do pro je to de lei or ça men tá ria anu al so men te se rão
aca ta das se re ce bi das até o ini cio da vo ta ção, na Co -
mis são, do pa re cer pre li mi nar a que se re fe re o art. 18
des ta Re so lu ção.

Art. 16. Os Re la to res das con tas apre sen ta das
nos ter mos do ca put e do § 2º do art. 56 da Lei Com -
ple men tar nº 101, de 2000, apre sen ta rão pa re cer, que 
con clu i rá por um pro je to de de cre to le gis la ti vo, ao
qual po de rão ser apre sen ta das emen das, na Co mis -
são.

Pa rá gra fo úni co. No iní cio dos tra ba lhos do se -
gun do pe río do de cada ses são le gis la ti va, a Co mis -
são re a li za rá au diên cia pú bli ca com o Mi nis tro Re la -
tor do Tri bu nal de Con tas da União, que fará ex po si -
ção do pa re cer pré vio das con tas re fe ri das no ca put.

Art. 17. Os pro je tos de de cre tos le gis la ti vos re fe -
ren tes ao acom pa nha men to e fis ca li za ção da exe cu -
ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra pre vis tos nes ta Re so lu -
ção po de rão ser ob je to de emen das na Co mis são.

§ 1º No caso do pre vis to no in ci so III, alí nea b,
do art. 2º des ta Re so lu ção, a Co mis são con clu i rá pela 
ini ci a ti va de pro je to de de cre to le gis la ti vo, quan do:

I – en ten der ne ces sá ria a sus pen são da exe -
cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra de do ta ção; ou

II – en ten der te rem sido ado ta das as me di das
sa ne a do ras pelo ór gão res pon sá vel ne ces sá ri as á

au to ri za ção para a exe cu ção or ça men tá ria e fi nan -
ce i ra de do ta ções pre vi a men te con di ci o na das.

§ 2º A Co mis são, quan do da apre ci a ção das
ma té ri as men ci o na das nas alí ne as a, c e d do in ci so 
III, do art. 2º des ta Re so lu ção, po de rá con clu ir pela
ini ci a ti va de pro je to de de cre to le gis la ti vo, com base
no art. 49, in ci so V, da Cons ti tu i ção, de ter mi nan do
ain da, a ór gãos ou en ti da des, a ado ção das me di -
das ca bí ve is.

§ 3º No exer cí cio da com pe tên cia de que tra -
tam os arts. 70 e 71 da Cons ti tu i ção apli ca-se o dis -
pos to no art. 151 do Re gi men to Co mum e, no que
cou ber, da Lei nº 8.443, de 16 de ju lho de 1992.

SEÇÃO II
Do Pa re cer Pre li mi nar

Art. 18. O Re la tor-Geral do pro je to de lei or ça -
men tá ria anu al apre sen ta rá pa re cer pre li mi nar que,
de po is de apro va do pelo ple ná rio da Co mis são, es ta -
be le ce rá os pa râ me tros e cri té ri os que, obri ga to ri a -
men te, de ve rão ser obe de ci dos pe los Re la to -
res-Setoriais e pelo Re la tor-Geral na ela bo ra ção do
pa re cer so bre o pro je to de lei, in clu si ve quan to às
emen das.

§ 1º Ao pa re cer pre li mi nar po de rão ser apre sen -
ta das emen das, por par la men ta res e pe las Co mis -
sões Per ma nen tes das duas Ca sas do Con gres so
Na ci o nal, além das pre vis tas no ca put do art. 22 des -
ta Re so lu ção, que se rão apre ci a das pela Co mis são.

§ 2º Os pa râ me tros e cri té ri os a que se re fe re o
ca put des te ar ti go re sul ta rão dos se guin tes e ele -
men tos, fi xa dos iso la da ou com bi na da men te:

I – as do ta ções glo ba is de cada fun ção, sub fun -
ção, pro gra ma, ór gão ou área te má ti ca, in di can do as
re du ções e os acrés ci mos pro pos tos;

II – as con di ções, res tri ções e li mi tes para o re -
ma ne ja men to e o can ce la men to de do ta ções, es pe ci -
al men te no que diz res pe i to aos sub tí tu los que no mi -
nal men te iden ti fi que Esta do, Dis tri to Fe de ral ou Mu ni -
cí pio;

III – os li mi tes de pro gra ma ção que con tri bu am
para de ter mi nar a com po si ção e a es tru tu ra do or ça -
men to, bem como cri té ri os para apre ci a ção das
emen das.

§ 3º O pa re cer pre li mi nar de ve rá con ter, ain da:
I – exa me da con jun tu ra ma cro e co nô mi ca e do

en di vi da men to, com seu im pac to so bre as fi nan ças
pú bli cas;

II – aná li se das me tas fis ca is, com os re sul ta dos
pri má rio e no mi nal im plí ci tos na pro pos ta or ça men tá -
ria, com pa ra do-os com os dos dois úl ti mos exer cí ci os;
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III – ava li a ção da pro pos ta en ca mi nha da pelo
Po der Exe cu ti vo, do pon to de vis ta do aten di men to ao
que dis põe o pla no plu ri a nu al e a lei de di re tri zes or -
ça men tá ri as;

IV – aná li se da evo lu ção e ava li a ção das es ti ma -
ti vas das re ce i tas, com ên fa se na me to do lo gia e nos
pa râ me tros uti li za dos;

V – ob ser vân cia dos li mi tes pre vis tos na Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000;

VI – aná li se da pro gra ma ção das des pe sas, di vi -
di da por área te má ti ca, in clu in do a exe cu ção re cen te;

VII – qua dro com pa ra ti vo, por ór gão, en tre a
exe cu ção no exer cí cio an te ri or, a lei or ça men tá ria em
vi gor, o pro je to do Exe cu ti vo e as al te ra ções even tu al -
men te de ter mi na das pelo pa re cer pre li mi nar;

VIII – re fe rên cia a te mas que exi jam ma i or apro -
fun da men to du ran te a tra mi ta ção do pro je to ou que
me re ce rão tra ta men to es pe ci al no re la tó rio.

§ 4º O pa re cer pre li mi nar, com base no in ci so IV
do pa rá gra fo an te ri or e no ca put do art. 22 des ta Re -
so lu ção, po de rá in cor po rar ao pro je to de lei or ça men -
tá ria even tu a is re es ti ma ti vas de re ce i ta, in di can do,
em ní vel de fun ção, ór gão ou área te má ti ca, as al te ra -
ções das des pe sas de las de cor ren tes.

§ 5º O pa re cer pre li mi nar es ta be le ce rá cri té ri os
de pre fe rên cia para as emen das que con tem plem
ações de fi ni das como pri o ri tá ri as na lei de di re tri zes
or ça men tá ri as.

Art. 19. O Re la tor-Geral, na ava li a ção das es ti -
ma ti vas das re ce i tas or ça men tá ri as, con ta rá com o
apo io de co mi tê con sul ti vo de mem bros da Co mis são.

§ 1º Os Re la lo res-Se to ri a is e o Re la tor-Ge ral de -
ve rão ob ser var os li mi tes fi xa dos para as re ce i tas nos
ter mos do ca put, ve da da a uti li za ção de qua is quer re -
cur sos cu jas fon tes não te nham sido pre vis tas no pa re -
cer pre li mi nar ou em suas al te ra ções apro va das.

§ 2º O Re la tor-Geral po de rá, no de cor rer dos
tra ba lhos, pro por à Co mis são al te ra ção do pa re cer
pre li mi nar, com a de vi da com pro va ção téc ni ca e le -
gal, caso iden ti fi que erro ou omis são nas es ti ma ti vas
de re ce i ta ou al te ra ção re le van te na con jun tu ra ma -
cro e co nô mi ca, nos re sul ta dos fis ca is ou nas des pe -
sas obri ga tó ri as

SEÇÃO III
Das Emen das

Art. 20. As emen das às pro po si ções em tra mi ta -
ção na Co mis são se rão inad mi ti das quan do con tra ri -
a rem as nor mas cons ti tu ci o na is, le ga is e re gi men ta is.

Pa rá gra fo úni co. O re la tor in di ca rá, em de mons -
tra ti vo es pe cí fi co, as emen das que, no seu en ten der,

de ve rão ser de cla ra das inad mi ti das pelo Pre si den te
da Co mis são, ca ben do re cur so da de ci são ao Ple ná -
rio da Co mis são.

Art. 21. As emen das ao pro je to de lei or ça men -
tá ria anu al e aos pro je tos de lei de cré di tos adi ci o na is
que pro po nham in clu são ou acrés ci mo de va lor so -
men te po de rão ser apro va das pela Co mis são caso:

I – se jam com pa tí ve is com o pla no plu ri a nu al e
com a lei de di re tri zes or ça men tá ri as;

II – in di quem os re cur sos ne ces sá ri os, ad mi ti -
dos ape nas os pro ve ni en tes de anu la ção de des pe sa, 
ex clu í das as que in ci dam so bre:

a) do ta ções para pes so al e seus en car gos;
b) ser vi ço da di vi da;
c) trans fe rên ci as tri bu tá ri as cons ti tu ci o na is para 

Esta dos, Mu ni cí pi os e Dis tri to Fe de ral;
III – não se jam cons ti tu í das de vá ri as ações que

de vam ser ob je to de emen das dis tin tas; e
IV – não con tra ri em as nor mas des ta Re so lu -

ção, bem como as pre vi a men te apro va das pela Co -
mis são.

Pa rá gra fo úni co. So men te se rão apre ci a das
emen das que pro po nham anu la ções de des pe sa
men ci o na das nas alí ne as do in ci so II des te ar ti go
quan do se re fe ri rem a cor re ção de er ros ou omis sões.

Art. 22. Na apre ci a ção do pro je to de lei or ça -
men tá ria anu al po de rão ser apre sen ta das, no âm bi to
do pa re cer pre li mi nar, emen das que ob je ti vem à cor -
re ção de er ros ou omis sões de or dem téc ni ca ou le gal 
nas es ti ma ti vas de re ce i ta.

Pa rá gra fo úni co. Os va lo res acres ci dos por re -
es ti ma ti va da re ce i ta, nos ter mos do ca put des te ar ti -
go ou do § 4º do art. 18, po de rão ser uti li za dos para
apro va ção de emen das à des pe sa.

Art. 23. As emen das aos pro je tos de lei de que
tra ta o art. 2º, in ci so I, des ta Re so lu ção, se rão apre -
sen ta das, sem pre que pos sí vel, em meio mag né ti co e 
te rão a as si na tu ra do au tor subs ti tu í da por au ten ti ca -
ção ele trô ni ca, se gun do as nor mas e pro ce di men tos
fi xa dos pela Co mis são.

Art. 24. Cada par la men tar po de rá apre sen tar
até vin te emen das in di vi du a is aos pro je tos de lei do
pla no plu ri a nu al, de di re tri zes or ça men tá ri as, quan to
ao seu ane xo de me tas e pri o ri da des, do or ça men to
anu al e de seus cré di tos adi ci o na is, ex clu í das des te li -
mi te aque las des ti na das à re ce i ta, ao tex to da lei e ao
can ce la men to par ci al ou to tal de do ta ção.

Pa rá gra fo úni co. O pa re cer pre li mi nar es ta be le -
ce rá li mi te glo bal de va lor para apre sen ta ção e apro -
va ção de emen das in di vi du a is por man da to par la -
men tar.

Ou tu bro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Sex ta-fe i ra  5   20073 



Art. 25. Aos pro je tos de lei do pla no plu ri a nu al,
das di re tri zes or ça men tá ri as e do or ça men to anu al
po de rão ser apre sen ta das emen das co le ti vas cuja
ini ci a ti va ca be rá:

I – às co mis sões per ma nen tes do Se na do Fe de -
ral e da Câ ma ra dos De pu ta dos, re la ti vas às ma té ri as
que lhes se jam afe tas re gi men tal men te e de ca rá ter
ins ti tu ci o nal ou na ci o nal, acom pa nha das da ata da re -
u nião de li be ra ti va, até o li mi te de cin co emen das por
Co mis são Per ma nen te;

II – às ban ca das es ta du a is no Con gres so Na ci o -
nal, re la ti vas a ma té ri as de in te res se de cada Esta do
ou Dis tri to Fe de ral, apro va das por dois ter ços dos de -
pu ta dos e dois ter ços dos se na do res da res pec ti va
uni da de da Fe de ra ção, acom pa nha das da ata da re u -
nião da ban ca da, res pe i ta dos si mul ta ne a men te os
se guin tes li mi tes:

a) mí ni mo de quin ze e má xi mo de vin te emen -
das;

b) as ban ca das com mais de onze par la men ta -
res po de rão apre sen tar além do mí ni mo de quin ze
emen das, uma emen da adi ci o nal para cada gru po
com ple to de dez par la men ta res da ban ca da que ex -
ce de rem a onze par la men ta res;

III – às ban ca das re gi o na is no Con gres so Na ci -
o nal, até o li mi te de duas emen das, de in te res se de
cada re gião ma cro e co nô mi ca de fi ni da pelo IBGE, por 
vo ta ção da ma i o ria ab so lu ta dos de pu ta dos e ma i o ria
ab so lu ta dos se na do res que com põem a res pec ti va
re gião, de ven do cada Esta do ou Dis tri to Fe de ral es tar 
re pre sen ta do por no mí ni mo vin te por cen to de sua
ban ca da.

§ 1º A emen da co le ti va e pri o ri tá ria in clu i rá na
sua jus ti fi ca ção ele men tos ne ces sá ri os para sub si di -
ar a ava li a ção da ação por ela pro pos ta, apre sen tan -
do in for ma ções so bre a vi a bi li da de eco nô mi co-social
e a re la ção cus to-benefício, es cla re cen do so bre o es -
tá gio de exe cu ção dos in ves ti men tos já re a li za dos e a
re a li zar, com a de fi ni ção das de ma is fon tes de fi nan ci -
a men to e even tu a is con tra par ti das, quan do hou ver, e
de fi nin do o cro no gra ma de exe cu ção, além de ou tros
da dos re le van tes para sua aná li se.

Art. 26. As mo di fi ca ções in tro du zi das pe las re la -
to ri as aos pro je tos de lei em tra mi ta ção na Co mis são
de pen de rão da apre sen ta ção e pu bli ca ção da res -
pec ti va emen da.

§ 1º A Co mis são não apre ci a rá emen da à des -
pe sa, com pa re cer pela apro va ção, cu jas fon tes de
cus te io, in clu in do-se as con di ci o na das, não es te jam
pre vi a men te de fi ni das.

§ 2º Ne nhu ma emen da po de rá ser aten di da em
va lor su pe ri or ao da pro po si ção ori gi nal, res sal va dos
os ca sos de re ma ne ja men to en tre emen das in di vi du -
a is de mes mo au tor, pre ser va do o li mi te glo bal pre vis -
to no pa rá gra fo úni co do art. 24.

Art. 27. Os re la to res so men te po de rão apre sen -
tar emen das à des pe sa e à re ce i ta com a fi na li da de
de:

I – cor ri gir er ros e omis sões de or dem téc ni ca ou 
le gal;

II – agre gar pro po si ções com o mes mo ob je ti vo
ou vi a bi li zar o al can ce de re sul ta dos pre ten di dos por
um con jun to de emen das.

§ 1º É ve da da a apre sen ta ção de emen das de
re la tor ten do por ob je ti vo a in clu são de sub tí tu los no -
vos, bem como o acrés ci mo de va lo res a do ta ções
cons tan tes no pro je to de lei or ça men tá ria, res sal va do 
o dis pos to no in ci so I do ca put e no pa re cer pre li mi -
nar.

§ 2º As emen das de re la tor se rão clas si fi ca das
de acor do com a fi na li da de, nos ter mos do pa re cer
pre li mi nar.

Art. 28. Na apre ci a ção do re la tó rio fi nal ao pro je -
to de lei or ça men tá ria anu al, se rão vo ta das, ini ci al -
men te, as emen das apre sen ta das à re ce i ta, se gui das 
pe las emen das que pro po nham can ce la men to par ci al 
ou to tal de do ta ções e as des ti na das a al te rar o tex to
do pro je to de lei, res sal va dos os des ta ques.

Art. 29. As emen das a pro je to de lei de cré di to
adi ci o nal não se rão ad mi ti das quan do:

I – con tem pla rem sub tí tu los em uni da de or ça -
men tá ria não pre vis ta no pro je to de lei;

II – ofe re ce rem como fon te de can ce la men to ca -
te go ria de pro gra ma ção não cons tan te do pro je to de
lei;

III – se des ti na rem a con tra par ti da a em prés ti -
mos ex ter nos, ex ce to para a co le ção de erro ou omis -
são de vi da men te com pro va do.

§ 1º Fica ve da da, em pro je tos de lei de cré di to
su ple men tar, a cri a ção de sub tí tu los no vos.

§ 2º Apli cam-se aos pro je tos de lei de cré di to
adi ci o nal, quan to às re ce i tas e can ce la men tos, as
res tri ções exis ten tes na apre ci a ção do pro je to de lei
or ça men tá ria anu al.

Se ção IV
Dos Re la tó ri os

Art. 30. Os Re la to res do pro je to de lei or ça men -
tá ria e de cré di tos adi ci o na is fa rão cons tar nos seus
re la tó ri os aná li se so bre:
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I – o aten di men to das nor mas cons ti tu ci o na is e
le ga is, es pe ci al men te quan to à com pa ti bi li da de da
pro pos ta com a lei do pla no plu ri a nu al e com a lei de
di re tri zes or ça men tá ri as;

II – a exe cu ção re cen te, com pa ran do-a com os
va lo res cons tan tes da pro pos ta;

III – os efe i tos da apro va ção dos cré di tos es pe ci -
a is e ex tra or di ná ri os apro va dos ou em apre ci a ção
pelo Con gres so nos úl ti mos qua tro me ses do exer cí -
cio, no caso do pro je to de lei or ça men tá ria;

IV – os cri té ri os bá si cos uti li za dos nos can ce la -
men tos e acrés ci mos efe tu a dos e quan to à dis tri bu i -
ção re gi o nal;

V – as me di das ado ta das em re la ção às in for -
ma ções en vi a das pelo TCU quan to às obras com in -
dí ci os de ir re gu la ri da des, jus ti fi can do sua in clu são ou
ma nu ten ção, ob ser va do o pre vis to no art. 13.

Art. 31. Cons ta rão dos re la tó ri os de que tra ta o
ar ti go an te ri or os se guin tes de mons tra ti vos:

I – dos pa re ce res às emen das in di vi du a is à des -
pe sa apre sen ta das, por au tor, con ten do nú me ro da
emen da, clas si fi ca ção ins ti tu ci o nal e fun ci o nal-pro gra -
má ti ca e a de no mi na ção do sub tí tu lo, com a de ci são e
o va lor con ce di do;

II – dos pa re ce res às emen das co le ti vas e de re -
la tor apre sen ta das, por uni da de da fe de ra ção e au tor, 
con ten do nú me ro da emen da, clas si fi ca ção ins ti tu ci o -
nal e fun ci o nal-programática e a de no mi na ção do
sub tí tu lo, com a de ci são e o va lor con ce di do;

III – dos acrés ci mos e can ce la men tos das do ta -
ções por uni da de or ça men tá ria e por sub tí tu lo, in di -
can do ex pres sa men te aque les cons tan tes do re la tó -
rio en ca mi nha do pelo Tri bu nal de Con tas da União
nos ter mos da lei de di re tri zes or ça men tá ri as;

IV – dos acrés ci mos e can ce la men tos das do ta -
ções por uni da de da fe de ra ção.

Pa rá gra fo úni co. As emen das de re la tor que ve -
nham a ser for mu la das nos ter mos des ta Re so lu ção
se rão pu bli ca das como par te do re la tó rio, com os res -
pec ti vos fun da men tos.

Art. 32. O re la tó rio fi nal do pro je to de lei or ça -
men tá ria anu al ade qua rá os pa re ce res se to ri a is apro -
va dos, po den do al te rar os va lo res ne les cons tan tes,
ve da da a apro va ção de Emen das já re je i ta das.

Se ção V
Dos Des ta ques

Art. 33. So men te se rão ad mi ti dos des ta ques, no
âm bi to da Co mis são, o re que ri men to de qual quer de
seus mem bros, ob ser va do o apo i a men to, quan do ca -
bí vel, para:

I – in clu são de do ta ção, por meio de apro va ção
to tal ou par ci al de emen da com pa re cer pela re je i ção;

II – au men to de do ta ção, por meio de apro va ção 
de emen da com pa re cer pela apro va ção par ci al;

III – re du ção ou can ce la men to de do ta ção;
IV – re ma ne ja men to de va lo res en tre emen das

de um mes mo au tor;
V – re com po si ção to tal ou par ci al de do ta ção

cons tan te da pro pos ta or ça men tá ria, que te nha sido
su pri mi da ou re du zi da;

VI – su pres são, to tal ou par ci al, de dis po si ti vo
do tex to da lei;

VII – res ta be le ci men to de dis po si ti vo su pri mi do
do tex to da lei;

VIII – apro va ção de emen da à re ce i ta ou a dis -
po si ti vo do tex to da lei, que te nha sido re je i ta da ou
par ci al men te apro va da.

§ 1º Res sal va das as hi pó te ses des se ar ti go, não 
se rão ad mi ti dos des ta ques de acrés ci mo de re cur sos
sem que exis ta emen da pre vi a men te apre sen ta da.

§ 2º Os des ta ques que te nham como fi na li da de
in clu são, au men to ou re com po si ção de do ta ção or ça -
men tá ria so men te se rão apro va dos pela Co mis são
caso se jam pre vi a men te iden ti fi ca das as ori gens dos
re cur sos su fi ci en tes para seu aten di men to.

§ 3º Para efe i to do dis pos to no pa rá gra fo an te ri -
or, so men te se rão ad mi ti dos os re cur sos pre vi a men te 
apro va dos e pro ve ni en tes de:

I – can ce la men tos pro pos tos na pró pria emen da;
II – re ma ne ja men tos en tre emen das do mes mo

au tor;
III – can ce la men tos de cor ren tes da apro va ção

dos des ta ques de que tra tam o item III do ca put;
IV – in di ca ções de can ce la men tos de ini ci a ti va

dos res pec ti vos re la to res.

Se ção VI
Dos Pra zos

Art. 34. As Men sa gens do Pre si den te da Re pú -
bli ca en ca mi nhan do os pro je tos de lei re la ti vos ao pla -
no plu ri a nu al, às di re tri zes or ça men tá ri as, aos or ça -
men tos anu a is e aos cré di tos adi ci o na is se rão re ce bi -
das pelo Pre si den te do Se na do Fe de ral e en ca mi nha -
das à Co mis são em qua ren ta e oito ho ras após a co -
mu ni ca ção ime di a ta às duas Ca sas do Con gres so
Na ci o nal.

Art. 35. A tra mi ta ção das pro po si ções re fe ri das
no ar ti go an te ri or e das pres ta ções de con tas anu a is,
obe de ce rá aos se guin tes pra zos:

I – pro je to de lei do pla no plu ri a nu al:
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a) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
em avul sos, a par tir do re ce bi men to;

b) até qua tor ze dias para a re a li za ção de au -
diên ci as pú bli cas, a par tir da dis tri bu i ção dos avul sos;

c) até de zes se te dias para a apre sen ta ção de
emen das ao pro je to de lei do pla no plu ri a nu al, a par tir
da dis tri bu i ção dos avul sos;

d) até cin co dias para pu bli ca ção e dis tri bu i ção
de avul sos das emen das, a par tir do en cer ra men to do 
pra zo para a apre sen ta ção de emen das;

e) até vin te e um dias para a apre sen ta ção, pu -
bli ca ção, dis tri bu i ção e vo ta ção do pa re cer so bre o
pro je to de lei do pla no plu ri a nu al pela Co mis são, a
par tir do tér mi no do pra zo para a apre sen ta ção de
emen das;

f) até sete dias para en ca mi nha men to do pa re -
cer fi nal à Mesa do Con gres so Na ci o nal, a par tir do
tér mi no do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

II – pro je to de lei de di re tri zes or ça men tá ri as:
a) até cin co dias para pu bli ca ção e dis tri bu i ção

dos avul sos, a par tir do re ce bi men to;
b) até sete dias para a re a li za ção de au diên ci as

pú bli cas, a par tir da dis tri bu i ção dos avul sos;
c) até quin ze dias para a apre sen ta ção de

emen das pe ran te a Co mis são, a con tar da dis tri bu i -
ção de avul sos;

d) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
de avul sos das emen das, a par tir do en cer ra men to do 
pra zo para a apre sen ta ção de emen das;

e) até trin ta e cin co dias para que a Co mis são
en ca mi nhe à Mesa do Con gres so Na ci o nal o seu pa -
re cer so bre o pro je to e as emen das, a par tir do en cer -
ra men to do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

III – pro je to de lei or ça men tá ria anu al;
a) até cin co dias para pu bli ca ção e dis tri bu i ção

dos avul sos, a par tir do re ce bi men to;
b) até qua tor ze dias para a re a li za ção de au -

diên ci as pú bli cas, a par tir da dis tri bu i ção dos avul sos;
c) até cin co dias para apre sen ta ção na Co mis -

são, e pu bli ca ção e dis tri bu i ção do pa re cer pre li mi nar, 
a par tir do en cer ra men to das au diên ci as pú bli cas;

d) até três dias para a apre sen ta ção de emen -
das ao pa re cer pre li mi nar, a par tir do tér mi no do pra -
zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

e) até seis dias para vo ta ção, no ple ná rio da Co -
mis são, do pa re cer pre li mi nar com suas emen das, a
par tir do tér mi no do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

f) até quin ze dias para a apre sen ta ção de emen -
das ao pro je to de lei or ça men tá ria anu al pe ran te a
Co mis são, a con tar da vo ta ção do pa re cer pre li mi nar;

g) até cin co dias para pu bli ca ção e dis tri bu i ção
de avul sos das emen das, a par tir do en cer ra men to do 
pra zo para a apre sen ta ção de emen das;

h) até vin te e um dias para a apre sen ta ção pu -
bli ca ção, dis tri bu i ção e vo ta ção dos pa re ce res se to ri -
a is so bre a lei or ça men tá ria anu al pela Co mis são, a
par tir do tér mi no do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

i) até vin te dias para a apre sen ta ção, pu bli ca -
ção, dis tri bu i ção e vo ta ção na Co mis são do pa re cer fi -
nal so bre a lei or ça men tá ria anu al, a par tir do tér mi no
do pra zo de fi ni do na alí nea an te ri or;

j) até cin co dias para sis te ma ti za ção do pa re cer
so bre o pro je to e seu en ca mi nha men to à Mesa do
Con gres so Na ci o nal, a par tir do tér mi no do pra zo de -
fi ni do na alí nea an te ri or;

l) até cin co dias para a sis te ma ti za ção das de ci -
sões do Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal e ge ra ção
do Au tó gra fo;

IV – pro je tos de lei de cré di to adi ci o nal:
a) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 

em avul sos, a par tir do re ce bi men to;
b) até oito dias para a apre sen ta ção de emen -

das pe ran te a Co mis são, a con tar da dis tri bu i ção de
avul sos;

c) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
de avul sos das emen das, a par tir do en cer ra men to do 
pra zo para a apre sen ta ção de emen das;

d) até quin ze dias, con ta dos do re ce bi men to
das emen das, para que a Co mis são dis cu ta, vote e
en ca mi nhe à Mesa do Con gres so Na ci o nal o seu pa -
re cer so bre o pro je to e as emen das;

V – pres ta ções de con tas apre sen ta das nos ter -
mos do art. 56 da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000,
com fun da men to no pa re cer pré vio emi ti do pelo Tri bu -
nal de Con tas da União:

a) até qua ren ta dias para a apre sen ta ção, na
Co mis são, do re la tó rio e do pro je to de de cre to le gis la -
ti vo, a par tir do re ce bi men to do pa re cer pré vio;

b) até quin ze dias para apre sen ta ção de emen -
das ao re la tó rio e ao pro je to apre sen ta do, a par tir do
tér mi no do pra zo an te ri or;

c) até quin ze dias para a apre sen ta ção do pa re -
cer do re la tor às emen das apre sen ta das ao re la tó rio
e ao pro je to de de cre to le gis la ti vo, a par tir do tér mi no
do pra zo an te ri or;

d) até sete dias para dis cus são e vo ta ção do pa -
re cer do re la tor, a par tir do tér mi no do pra zo an te ri or;

e) até cin co dias, a par tir do tér mi no da vo ta ção
do pa re cer da Co mis são, para en ca mi nha men to à
Mesa do Con gres so Na ci o nal;
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f) até três dias, para a sis te ma ti za ção das de ci -
sões do Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal e ge ra ção
da re da ção fi nal;

VI – pro je to de lei de pla nos e pro gra mas na ci o -
na is, re gi o na is e se to ri a is:

a) até qua ren ta dias para apre sen ta ção, pu bli ca -
ção e dis tri bu i ção do re la tó rio de que tra ta § 3º do art.
2º, des ta Re so lu ção;

b) até quin ze dias para a apre sen ta ção de
emen das sa ne a do ras da in com pa ti bi li da de ou ina de -
qua ção or ça men tá ria ou fi nan ce i ra, a par tir do tér mi -
no do pra zo an te ri or;

c) até quin ze dias para a apre sen ta ção do pa re -
cer do re la tor às emen das apre sen ta das ao re la tó rio,
a par tir do tér mi no do pra zo an te ri or;

d) até sete dias para dis cus são e vo ta ção do pa -
re cer do re la tor, a par tir do tér mi no do pra zo an te ri or;

e) até cin co dias, a par tir do tér mi no da vo ta ção
do pa re cer da Co mis são, para en ca mi nha men to à
Mesa do Con gres so Na ci o nal;

f) até três dias, para a sis te ma ti za ção das de ci -
sões do Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal e ge ra ção
da re da ção fi nal;

VII – ma té ri as re la ti vas ao acom pa nha men to e
fis ca li za ção da exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra;

a) até cin co dias para a pu bli ca ção e dis tri bu i ção 
dos re la tó ri os e in for ma ções pre vis tos nas alí ne as do
art. 2º, in ci so II, des ta Re so lu ção, a par tir do re ce bi -
men to pelo Con gres so Na ci o nal;

b) até quin ze dias para a apre sen ta ção, pelo re -
la tor de sig na do, do re la tó rio con ten do as me di das
que jul gar ca bí ve is, apre sen tan do, con for me o caso,
pro je to de de cre to le gis la ti vo, a par tir do tér mi no do
pra zo an te ri or;

c) até oito dias para apre sen ta ção de emen das
ao re la tó rio apre sen ta do e ao pro je to de de cre to le -
gis la ti vo, quan do for o caso, a par tir do en cer ra men to
do pra zo da alí nea an te ri or;

d) até sete dias, con ta dos do tér mi no do pra zo
de re ce bi men to das emen das, para que a Co mis são
dis cu ta, vote e en ca mi nhe à Mesa do Con gres so Na -
ci o nal o seu pa re cer so bre a ma té ria.

Pa rá gra fo úni co. A Co mis são, pela ma i o ria ab -
so lu ta de seus mem bros, po de rá am pli ar os pra zos
de que tra tam as alí ne as b, c e d dos in ci sos IV e VII
des te ar ti go, de ven do co mu ni car a de ci são ao Pre si -
den te do Se na do Fe de ral.

Art. 36. Apli ca-se à pres ta ção de con tas do Tri -
bu nal de Con tas da União, apre sen ta das nos ter mos
do § 2º do art. 56 da Lei Com ple men tar nº 101, de

2000, o rito e os pra zos pre vis tos para as de ma is
pres ta ções de con tas do re fe ri do art. 56.

Art. 37. A apre ci a ção dos pa re ce res ocor re rá so -
men te três dias úte is após a sua dis tri bu i ção, nos ca -
sos dos pa re ce res fi na is dos pro je tos de lei or ça men -
tá ria anu al, das di re tri zes or ça men tá ri as e do pla no
plu ri a nu al, e dois dias úte is nos ca sos das de ma is
pro po si ções, sal vo se a Co mis são dis pen sar esse úl -
ti mo pra zo por de li be ra ção da ma i o ria ab so lu ta de
seus mem bros.

CAPÍTULO IV
Dis po si ções Ge ra is

Art. 38. A Co mis são fará, no pra zo má xi mo de
ses sen ta dias, as ade qua ções ne ces sá ri as ao seu re -
gu la men to in ter no, man ti das, en tre ou tras, as se guin -
tes nor mas:

I – na dis cus são da ma té ria, cada par la men tar
ins cri to so men te po de rá usar a pa la vra por cin co mi -
nu tos;

II – ne nhum mem bro da Co mis são po de rá fa lar
mais de cin co mi nu tos so bre emen da, sal vo o re la tor,
que po de rá fa lar por úl ti mo pelo do bro des se tem po;

III – se al gum con gres sis ta pre ten der es cla re cer 
à Co mis são so bre emen da de sua au to ria, po de rá fa -
lar por, no má xi mo, três mi nu tos;

IV – a cri té rio da Co mis são, fal tan do três dias
para o en cer ra men to do pra zo para a apre ci a ção do
pa re cer, o pro je to e as emen das po de rão ser apre ci a -
dos na Co mis são;

V – não se con ce de rá vis ta de pa re cer, pro je to
ou emen da;

VI – as emen das inad mi ti das, com a res pec ti va
deci são, se rão pu bli ca das se pa ra da men te das ace i tas;
ob ser va do o dis pos to no pa rá gra fo úni co do art. 20;

VII – se rão pu bli ca das, em avul sos, as emen -
das apro va das ou re je i ta das com os res pec ti vos pa -
re ce res.

Art. 39. A Co mis são po de rá se re u nir para vo ta -
ção após con vo ca ção es cri ta aos seus mem bros com
an te ce dên cia mí ni ma de vin te e qua tro ho ras.

Pa rá gra fo úni co. Os pe di dos de ve ri fi ca ção de
pre sen ça, du ran te a vo ta ção, so men te po de rão ser
fe i tos com o apo i a men to de dez por cen to dos mem -
bros pre sen tes den tre os re pre sen tan tes da res pec ti -
va Casa na Co mis são.

Art. 40. As de li be ra ções da Co mis são ini ci ar-se-ão
pe los re pre sen tan tes da Câ ma ra dos De pu ta dos,
sen do que o voto con trá rio da ma i o ria dos re pre sen -
tan tes de uma das Ca sas im por ta rá em re je i ção da
ma té ria.
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Art. 41. O pa re cer da Co mis são so bre as emen -
das será con clu si vo e fi nal, sal vo re que ri men to, para
que a emen da seja sub me ti da a vo tos, as si na do por
um dé ci mo dos Con gres sis tas, apre sen ta do à Mesa
do Con gres so Na ci o nal até o dia an te ri or ao es ta be le -
ci do para a dis cus são da ma té ria em Ple ná rio.

Art. 42. O pa re cer da Co mis são quan to às pres -
ta ções de con tas pre vis tas no art. 56 da Lei Com ple -
men tar nº 101, de 2000, será apre ci a do ex clu si va -
men te pelo Ple ná rio do Con gres so Na ci o nal.

Art. 43. A apro va ção pela Co mis são de pro je to
de de cre to le gis la ti vo au to ri zan do a exe cu ção de do -
ta ções cons tan tes na lei or ça men tá ria anu al sob con -
di ção sus pen si va, no caso de sub tí tu los, con vê ni os,
par ce las ou sub tre chos em que fo ram iden ti fi ca dos in -
dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves le van ta dos pelo
TCU, de pen de rá de jus ti fi ca ção quan to às me di das
sa ne a do ras ado ta das pelo ór gão res pon sá vel.

Art. 44. O pro je to de lei apro va do e en vi a do em
au tó gra fo para san ção do Pre si den te da Re pú bli ca
não po de rá ser mo ti vo de al te ra ção, res sal va dos os
ca sos de cor re ção de er ros ma te ri a is ve ri fi ca dos ex -
clu si va men te no pro ces sa men to das pro po si ções
apre sen ta das e for mal men te au to ri za dos pelo Ple ná -
rio do Con gres so Na ci o nal, por pro pos ta da re la to ria
do pro je to de lei, jus ti fi can do-se cada caso.

Art. 45. A Co mis são para o exer cí cio das atri bu i -
ções pre vis tas nes ta Re so lu ção con ta rá com as -
sessora men to ins ti tu ci o nal e per ma nen te a ser pres -
ta do pe los ór gãos es pe ci a li za dos a Câ ma ra dos De -
pu ta dos e do Se na do Fe de ral.

§ 1º A co or de na ção do tra ba lho de as ses so ra -
men to ca be rá à con sul to ria téc ni ca da Casa a que
per ten cer o re la tor, com a cons ti tu i ção de equi pes
mis tas quan do se fi zer ne ces sá rio.

§ 2º Se rão ela bo ra das no tas téc ni cas como sub -
si dio à aná li se das pro po si ções re la ti vas ao pro je to de 
lei do pla no plu ri a nu al, da lei de di re tri zes or ça men tá -
ri as e da lei or ça men tá ria anu al.

Art. 46. A Co mis são or ga ni za rá a re u nião con -
jun ta de que tra ta o art. 9º, § 5º, da Lei Com ple men tar
nº 101, de 2000, em ar ti cu la ção com as de ma is co -
mis sões te má ti cas per ti nen tes das Ca sas do Con -
gres so Na ci o nal.

Art. 47. À re da ção fi nal apli car-se-á o dis pos to
no art. 51 do Re gi men to Co mum, con ce den do-se, en -
tre tan to, à Co mis são, o pra zo de três dias para sua
ela bo ra ção.

Art. 48. Fica re vo ga da a Re so lu ção nº 2/95-CN,
de 15 de se tem bro de 1995.

Art. 49. Esta re so lu ção en tra em vi gor na data de 
sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, pa re cer ofe re cen do a re da ção fi nal do Subs ti -
tu ti vo ao Pro je to de Lei n.º 31, de 2001, do Con gres so
Na ci o nal, que “al te ra o Pla no Plu ri a nu al para o pe río -
do 2000/2003”, ofe re ci da pela Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção como
con clu são do seu Pa re cer n.º 38, de 2001, do Con -
gres so Na ci o nal, e que já se en con tra dis tri bu í do em
ple ná rio.

A Pre si dên cia es cla re ce que, quan do do exa me
do subs ti tu ti vo, das al te ra ções do Re la tor e das
emen das apro va das pelo Ple ná rio, na Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, a
fim de ser ela bo ra da a re da ção fi nal, fo ram apre sen -
ta das três emen das.

A Emen da de n.º 1, de au to ria do no bre De pu ta -
do Antô nio Car los Kon der Reis, foi re je i ta da pela Co -
mis são, com voto fa vo rá vel do seu Au tor. As Emen das 
n.ºs 2 e 3 fo ram re ti ra das pelo seu Au tor, o no bre De -
pu ta do Jor ge Bit tar. 

O Re la tor, De pu ta do San tos Fi lho, na ela bo ra -
ção da re da ção fi nal, aca tou a in ter ven ção do De pu -
ta do Sér gio Mi ran da, dan do ao ob je ti vo do Pro gra ma
n.º 0257, Uni ver sa li za ção dos Ser vi ços de Te le co mu -
ni ca ções, a se guin te re da ção: 

Ga ran tir o ex ces so aos ser vi ços de te -
le co mu ni ca ções e de va lor adi ci o na do em
es ta be le ci men to de en si no pú bli co e em ins -
ti tu i ções de sa ú de pú bli ca para as po pu la -
ções em lo ca li da des com me nos de 100 ha -
bi tan tes e para as po pu la ções cuja ren da
não per mi ta o aces so em base co mer ci al,
de ven do ser uti li za das con fi gu ra ções ins ta -
la das que per mi tam di fe ren tes al ter na ti vas
de soft wa res nos sis te mas ope ra ci o na is.

Essa re da ção mo di fi ca a Emen da n.º 3, do Re la -
tor, ofe re ci da an te ri or men te ao pro je to e, con se qüen -
te men te, aos Ane xos I e II da ma té ria apro va da pelo
Ple ná rio.

De acor do com o dis pos to no art. 31 da Re so lu -
ção nº 2, de 1995, o pa re cer da Co mis são so bre a
Emen da n.º 1 é con clu si vo e fi nal, sal vo re que ri men to
para que seja sub me ti do a vo tos, as si na do por um dé -
ci mo dos Con gres sis tas.

Com es ses es cla re ci men tos e ten do em vis ta o
dis pos to no § 1.º do art. 51 do Re gi men to Co mum, a
re da ção fi nal ofe re ci da pela Co mis são como con clu -
são do seu pa re cer e na qual já se en con tra o tex to al -
te ra do pelo re la tor, será sub me ti da ime di a ta men te à
dis cus são e vo ta ção.

Em dis cus são a re da ção fi nal.
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O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB – 
MG) – Peço a pa la vra para dis cu tir, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Ex.ª
tem a pa la vra para dis cu tir.

O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB –  MG. 
Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Sr.ªs e Srs. Con gres sis tas, o de ba te so bre a re vi -
são do PPA, de cer ta for ma, fi cou pre ju di ca do na sua
am pli tu de pela exis tên cia do pro gra ma do Fun do de
Uni ver sa li za ção dos Ser vi ços de Te le co mu ni ca ções
(Fust), pro gra ma este dis cu ti do em fun ção de um edi -
tal pre e xis ten te. 

Não dis cu ti mos de for ma ge né ri ca o Fust, pois
não con si de ra mos os pro gra mas a se rem in clu í dos
nem a omis são que o Go ver no faz das áre as de fron -
te i ra. Essas áre as con tam com uma das obri ga ções
da uni ver sa li za ção, mas essa ação não foi in clu í da no
pro gra ma do Fun do de Uni ver sa li za ção dos Ser vi ços
de Te le co mu ni ca ções, pre ju di can do, sim, para o pró -
xi mo Orça men to, o aten di men to às áre as lon gín quas
de fron te i ra num mo men to tão con tur ba do da vida in -
ter na ci o nal.

Qu an do fa la mos so bre o edi tal, mes mo que te -
nha mos às ve zes nos des lo ca do para pon tos con cre -
tos, não de ve mos per der de vis ta, Sr. Pre si den te, o
fato de que dis cu ti mos a nova con fi gu ra ção do Esta do 
bra si le i ro e, den tro des sa nova con fi gu ra ção, o pa pel
das agên ci as re gu la do ras. Após a pri va ti za ção dos
mo no pó li os pú bli cos de ser vi ços fun da men ta is, sur gi -
ram gran des e po de ro sas em pre sas. No caso das em -
pre sas de te le co mu ni ca ções, há con cor rên cia nos
ser vi ços de lon ga dis tân cia, mas não há con cor rên cia 
no ser vi ço te le fô ni co fixo co mu ta do. São gran des em -
pre sas mo no po lis tas. E a agên cia, em vez de aten der
ao in te res se pú bli co, co lo ca-se a ser vi ço des sas
gran des em pre sas. Fun da men tal men te, é esse o de -
ba te. 

Mos tram os jor na is de hoje a ten ta ti va de as
agên ci as re gu la do ras se fur ta rem ao con tro le ex ter no 
do Tri bu nal de Con tas da União. Elas se ar vo ram no
di re i to de não res pe i tar as leis: a Lei de Res pon sa bi li -
da de Fis cal, a Lei n.º 8.666 por que con si de ram que
suas li ci ta ções es tão aci ma da le gis la ção co mum que
afe ta todo o se tor pú bli co. É em tor no des ta ques tão
que se deu e se deve dar o de ba te: o pri vi lé gio aos
mo no pó li os, tan to o mo no pó lio das te le co mu ni ca ções 
como o mo no pó lio do se tor de in for má ti ca. 

Ti ve mos uma gran de vi tó ria nes se em ba te. O
Con gres so de ci diu in clu ir na re vi são do PPA a obri ga -
to ri e da de de os la bo ra tó ri os de in for má ti ca das es co -
las te rem os dois sis te mas ope ra ci o na is: o Li nux e o

Win dows, da Mi cro soft. Per ma ne ce re mos aler tas
para sa ber como a Ana tel vai cum prir essa obri ga ção
le gal: se a cum pri rá ape nas for mal men te para man ter
na prá ti ca os in te res ses e o mo no pó lio da Mi cro soft
ou se cum pri rá o es pí ri to da apro va ção fe i ta pelo Con -
gres so Na ci o nal.

Sr. Pre si den te, vai-se vo tar a re vi são e o meu
Par ti do, o Blo co PSB/PCdoB vo ta rá “não”. Não pe di -
re mos ve ri fi ca ção. Em re u nião com o Lí der do Go ver -
no fi ze mos um acor do. De cer ta for ma, o as sun to já
che gou à so ci e da de, a quem cabe dar con ti nu i da de
ao de ba te. Con se gui mos a ga ran tia de que na pró xi -
ma se ma na ha ve rá uma re u nião aber ta com téc ni cos
para dis cu tir o edi tal. A Ana tel se dis põe a fa zer al te ra -
ções no edi tal no que diz res pe i to à in clu são dos dois
sis te mas ope ra ci o na is. E vai in clu ir in for ma ções so -
bre a for ma de cál cu lo dos in ves ti men tos para que sa -
i ba mos o quan to está des ti na do ao equi pa men to e às
no vas re des. 

Vo ta re mos “não”, mar can do cla ra men te a nos sa 
po si ção para a so ci e da de em nome do PCdoB e do
PSB, ar ti cu la do com os ou tros Par ti dos de Opo si ção.
E de mons tra mos tam bém a nos sa aber tu ra para o
de ba te. Esta mos in cen ti van do uma gran de par ti ci pa -
ção po pu lar na dis cus são des se pro gra ma. Este tal -
vez te nha sido o ma i or ga nho de todo o pro ces so: que 
as pes so as par ti ci pem e dis cu tam, pois é o in te res se
do fu tu ro dos bra si le i ros que está em ca u sa no pro -
gra ma do Fun do de Uni ver sa li za ção dos Ser vi ços de
Te le co mu ni ca ções!

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca aos Srs. De pu ta dos que ain da não
ha vi am re gis tra do o seu com pa re ci men to que po dem
fa zê-lo. O sis te ma ele trô ni co, pos te ri or men te, con so li -
da rá as duas lis tas.

Con ti nua em dis cus são a ma té ria. 
Con ce do a pa la vra ao ilus tre De pu ta do Jor ge

Bit tar.

O SR. JORGE BITTAR (PT – RJ. Para dis cu tir.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srs. Par la -
men ta res, nós do Par ti do dos Tra ba lha do res es ta mos
bas tan te sa tis fe i tos com os avan ços al can ça dos na
dis cus são do im por tan te tema in clu í do no pro je to do
PPA. Tra ta-se do pro gra ma do Fun do de Uni ver sa li za -
ção dos Ser vi ços de Te le co mu ni ca ções. Como é sa bi -
do, ins ta lou-se um de ba te de gran de mon ta que ex tra -
po lou os li mi tes des ta Casa e está sen do de sen vol vi -
do tam bém pela gran de im pren sa e áre as es pe ci a -
li za das, como uni ver si da des e se to res de di ca dos
à edu ca ção. Enten de mos to dos que, no edi tal pu bli -
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ca do pela Ana tel, a con cep ção do pro je to não era a
mais ade qua da para dar con ta dos de sa fi os de in tro -
du zir a in for má ti ca no mun do da edu ca ção. 

Pude cons ta tar que, até por des co nhe ci men to,
Par la men ta res aqui re ve la ram cer to pre con ce i to com
re la ção ao soft wa re de có di go aber to, o cha ma do
soft wa re li vre, ou Li nux, como se de no mi na po pu lar -
men te. Ouvi ar gu men tos de que o soft wa re da Mi cro -
soft, o Win dows, é de pri me i ro mun do e que o soft wa -
re Li nux, ou de có di go aber to, é para pa í ses po bres e
que nós não de ve ría mos le var para as nos sas cri an -
ças um soft wa re que não é de pri me i ra qua li da de. 

Enten do as ra zões que le va ram Par la men ta res
a fa zer afir ma ções des se tipo. Elas de cor rem do pou -
co co nhe ci men to que se tem so bre o cha ma do soft -
wa re aber to ou Li nux. Na ver da de, gran des em pre sas
do mun do uti li zam-se do cha ma do soft wa re Li nux ou
aber to. E que ro me re fe rir à IBM, à Bo e ing, que, aliás,
está na or dem do dia in ter na ci o nal. Tan tas ou tras
com pa nhi as uti li zam-se des se soft wa re, que é ade -
qua do para um con jun to de apli ca ções, no ta da men te
as apli ca ções do tipo in ter net.

Ora, se que re mos le var aos nos sos jo vens a
pos si bi li da de de uma edu ca ção pro fí cua, para que
eles não se jam ape nas ades tra dos para uti li zar esse
ou aque le tipo de fer ra men ta, mas para que pos sam
de sen vol ver sua cri a ti vi da de a par tir do en si no da in -
for má ti ca, pa re ce-me que foi ade qua da a so lu ção en -
con tra da, qual seja, que as re des de com pu ta do res
exis ten tes nas es co las e que a rede na ci o nal que será 
for ma da com es sas es co las pos sam dis por do soft -
wa re bá si co pro du zi do pela Mi cro soft, que é o Win -
dows, e que tem apli ca ção em lar gos se to res da ati vi -
da de de tra ba lho e da ati vi da de do més ti ca, em co e -
xis tên cia com o sis te ma ope ra ci o nal ba se a do no soft -
wa re aber to, que é o sis te ma Li nux.

Pa i ra, no en tan to, uma sé rie de dú vi das com re -
la ção ao edi tal da Ana tel. Por exem plo, se que re mos
com prar com pu ta do res – se rão cer ca de 290 mil com -
pu ta do res –, é obri ga ção do Esta do bra si le i ro uti li zar
o po der de com pra que ele tem para in du zir mais em
nos so País a pro du ção de com pu ta do res e com po -
nen tes. E aler to para o fato de ter mos um de se qui lí -
brio na ba lan ça co mer ci al de ele tro e le trô ni cos em
nos so País de US$8,5 bi lhões. Esse é o ponto mais
crí ti co da ba lan ça co mer ci al bra si le i ra. Então, é
uma ex ce len te opor tu ni da de para dis cu tir mos isso.

Fi ca mos fe li zes por que os Par la men ta res da
Base do Go ver no con cor da ram co nos co em pro mo -
ver duas re u niões na se ma na que vem: uma, na ter -
ça-feira, na Ana tel, na qual, jun to com téc ni cos es pe -

ci a li za dos, va mos dis cu tir toda a con cep ção de rede,
de com pu ta do res, en fim, para se sa ber se aqui lo que
está de se nha do no edi tal é o me lhor, é o mais atu al, é
o mais efi caz, do pon to de vis ta da in for má ti ca na es -
co la; e, na quar ta-feira, va mos dis cu tir po lí ti ca in dus -
tri al. É uma opor tu ni da de ex ce len te para que o nos so
País pos sa avan çar no sen ti do do co nhe ci men to tec -
no ló gi co, da pro du ção lo cal, da subs ti tu i ção de im por -
ta ções, tão im por tan te para to dos nós.

Há ain da o com pro mis so se la do com o Go ver no
de que o pro je to que re gu la men ta o Fust seja al te ra do 
em re gi me de ur gên cia nes ta Casa para per mi tir que
as li ci ta ções se jam mais am plas, que haja um nú me ro 
de par ti ci pan tes ma i or, para que a com pra de equi pa -
men tos não seja ne ces sa ri a men te vin cu la da à com -
pra de ser vi ços de te le co mu ni ca ções. Se este de ba te
nos per mi tiu iden ti fi car pro ble mas, ele está nos per -
mi tin do, pelo diá lo go e pelo apro fun da men to téc ni co,
aper fe i ço ar um pro je to de enor me im por tân cia: tra -
ta-se de pro mo ver a in for má ti ca para to das as es co las 
de grau mé dio do País e to das as es co las pro fis si o na -
li zan tes, o que não é pou ca co i sa. 

É pre ci so que seja bem fe i to para que não te -
nha mos o que se cos tu ma cha mar de ”ele fan te bran -
co“ nas es co las: um com pu ta dor que não ser ve para
nada. Pre ci sa mos de um com pu ta dor como fer ra men -
ta pe da gó gi ca es tra té gi ca para um novo fu tu ro na
edu ca ção em nos so Bra sil.

Por con ta des sa vi são crí ti ca, vo ta re mos con tra -
ri a men te ao pro je to do PPA. Espe ra mos ver in clu í das
as mo di fi ca ções no Edi tal. Po rém, res sal to que es ta -
mos iden ti fi can do enor mes avan ços, fru to do de ba te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o ilus tre De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA. Para dis -
cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, a de fe sa ve e men te, a for ma ca lo -
ro sa com que de fen de mos des de o iní cio a ins ti tu i ção
de um Fun do de Uni ver sa li za ção pa u ta va-se ex clu si -
va men te na pos si bi li da de de tra tar o de sen vol vi men to 
na área de te le co mu ni ca ções e de do tá-lo de to das as 
con di ções para que o aces so ao te le fo ne pú bli co não
se res trin gis se à idéia de mero e co nhe ci do por to dos
como a fer ra men ta mais apa ren te. 

Uni ver sa li zar ser vi ços sig ni fi ca pos si bi li tar a to -
dos o aces so ao que de mais mo der no há. É im por -
tan te fri sar essa ques tão, De pu ta do Jor ge Bit tar, por -
que, des de de 1997, a Ban ca da do Par ti do dos Tra ba -
lha do res que ria in se rir no pro je to de Lei Ge ral de Co -
mu ni ca ções as de fi ni ções, o per cen tu al e todo o ob je -
to que re sul tou na mon ta gem da cha ma da lei do Fust. 
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Enten día mos, na que la épo ca, que de ve ria ser
con co mi tan te. Em ha ven do uma aber tu ra para o pro -
ces so de pri va ti za ção, por que não ins ti tu ir ime di a ta -
men te a ar re ca da ção de um fun do que pos si bi li tas se
tra tar to dos nes te País de for ma igua li tá ria? O de ba te
tra va do ter mi nou sen do pos to de lado por con ta da -
que les que di zi am que não era pos sí vel in clu ir na lei
ge ral toda a de fi ni ção do Fun do.

Digo isso por que, em to dos os mo men tos des se
em ba te, al guns che ga ram a afir mar que ha via por
par te da opo si ção um sen ti men to e uma tá ti ca de
atra sar, de não per mi tir que as es co las pú bli cas do
País re ce bes sem com pu ta do res e que isso sig ni fi ca -
ria atra so para as cri an ças.

É bom fri sar que esta Casa, re fi ro-me a esta
Casa por que in clui o Se na do, atra sou por dois anos a
ins ti tu i ção des se Fun do. E não se tra ta ape nas da uti -
li za ção de com pu ta do res nas es co las; é ne ces sá rio ir
além: na área da sa ú de, da se gu ran ça, na área, in clu -
si ve, do ras tre a men to da agri cul tu ra. Por tan to, as pos -
si bi li da des são mu i to ma i o res do que, pura e sim ples -
men te, um úni co e ex clu si vo di re ci o na men to. Lu ta -
mos aqui, tam bém, para que não hou ves se a prá ti ca
do mo no pó lio, a es co lha de um úni co pro gra ma de
com pu ta dor, de um úni co sis te ma ope ra ci o nal. Mu i -
tos, na sua san ta ig no rân cia, di zi am que es tá va mos
es co lhen do algo que o mun do não co nhe cia. Ses sen -
ta por cen to dos gran des pro ve do res de Inter net do
mun do uti li zam soft wa res aber tos em sua base de
sus ten ta ção. Não es ta mos fa lan do de nada des co -
nhe ci do, não es ta mos fa lan do de algo que uns ten tam 
trans for mar como se fos se uma pro du ção de pon ta de 
es qui na. Esta mos tra tan do de um as sun to que tem a
ver com li ber da de, com pro gres so, com a tec no lo gia
mais avan ça da em ter mos de fer ra men tas para sis te -
mas de com pu ta dor. Não é à toa que di ver sos ór gãos
mun di a is con si de ra dos de pon ta, de ex ce lên cia, te -
nham uti li za do tais pro gra mas.

Acre di to, Se na dor Ra mez Te bet, que, mes mo
no ca lor do de ba te, foi pos sí vel al can çar o en ten di -
men to de que não é edu ca ti vo que só um sis te ma seja 
ins ta la do. Se vão para as es co las, nada me lhor do
que per mi tir mos aos jo vens, às cri an ças do Bra sil, a
opor tu ni da de de ter con ta to com to das as for mas de
sis te ma. É pre ci so que o sis te ma per mi ta o de sen vol -
vi men to do jo vem para que este não se tor ne um
mero ope ra dor de sis te mas. To dos sa be mos que os
sis te mas ope ra ci o na is, por mais avan ça dos, só per -
mi tem, se o có di go é pro pri e tá rio, uma mera ope ra ção 
por par te da que le que, di an te des se sis te ma se as -
sen ta. Em ou tros ca sos, não. 

Avan ça mos tam bém na ne ces si da de de que
esse de ba te fos se es ta be le ci do so bre o mar co do de -
sen vol vi men to tec no ló gi co, a ques tão da tec no lo gia
da in for ma ção. Não bas ta ha ver com pu ta do res nas
es co las; é pre ci so que haja re des, é pre ci so que haja
in ter li ga ção, é pre ci so que nes sas es co las não te nha -
mos me ra men te ope ra do res de sis te ma, mas, sim,
pes so as que apren dam, que cres çam e que te nham
ca pa ci da de de cri ar e su ge rir. Acre di to que seja mu i to
tí mi da a pro pos ta por que im põe uma úni ca e ex clu si -
va fon te de ope ra ção. 

Por úl ti mo, Sr. Pre si den te, lem bro a ques tão dos
equi pa men tos. É bom fri sar que, na tar de de hoje, de -
po is de um pro ces so de ne go ci a ção, os nos sos Con -
gres sis tas re sol ve ram não pe dir ve ri fi ca ção de quo -
rum, mas, mes mo as sim, man te re mos nos sa po si ção
con trá ria a esse mé to do ado ta do, o da ven da di ri gi da,
pos si bi li tan do que em pre sas de te le co mu ni ca ções se 
trans for mem, num pro ces so como esse, em ven de do -
res de com pu ta do res, pas san do por cima de re gras
es ta be le ci das, de nor mas cons tru í das nes ta Casa,
como a Lei n.º 8.666. Enten de mos que esse é ou tro
gran de furo do pro je to. Mes mo que com pre en da mos
ser pos sí vel que es sas em pre sas te nham uma po lí ti -
ca mais aber ta e não-direcionada, po de re mos ter aí,
Sr. Pre si den te, uma prá ti ca que con tra ria aqui lo que
ao lon go do pe río do com ba te mos.

Por isso, o PT vo ta rá con tra esta ma té ria, mas
não fará a ve ri fi ca ção.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Para dis -
cu tir, con ce do a pa la vra ao ilus tre De pu ta do José
Car los Ale lu ia.

O SR. JOSÉ CARLOS ALELUIA (Blo co/PFL –
BA. Para dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Sras e Srs. Con gres sis tas, es ta mos vo tan do o
Pla no Plu ri a nu al de Inves ti men tos. As dis cus sões fi -
ca ram con cen tra das em tor no da ques tão dos re cur -
sos da uni ver sa li za ção das te le co mu ni ca ções. Esta -
mos dis cu tin do re fi na men to de soft wa re – o De pu ta do 
Jor ge Bit tar, do Par ti do dos Tra ba lha do res, co lo cou
isso mu i to bem. Acre di to que o tex to que exis tia an te -
ri or men te, que exi gia ape nas um tipo de soft wa re,
não era ade qua do, e o tex to pro pos to é mu i to mais
ade qua do por que – e nis so con cor do com S. Exª – o
soft wa re aber to é in te res san te para de ter mi na das
apli ca ções, mas não pode ser ex clu si vo. Por tan to, a
dis cus são le vou à evo lu ção, a um en ten di men to me -
lhor.

Con cor do, tam bém, com al guns De pu ta dos da
Opo si ção – e en ten do que o Go ver no deve fi car aten -
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to a isso – de que este País de di men sões con ti nen ta -
is é um mer ca do fan tás ti co. Pela Lei de Te le co mu ni ca -
ções, o Con gres so Na ci o nal per mi tiu que os re cur sos
dis po ní ve is para a uni ver sa li za ção de te le co mu ni ca -
ções fos sem ex pres si vos. E es ta mos fa lan do em in -
ves ti men tos da or dem de R$1,2 bi lhão ou mais para
um ano.

Por tan to, isso não é ape nas para co lo car má qui -
nas. Obser vem que es ta mos fa lan do de qua se 300
mil má qui nas dis tri bu í das no Bra sil. Isso, se bem fe i to, 
pro vo ca rá uma re vo lu ção pela edu ca ção, uma re vo lu -
ção pela co mu ni ca ção. Fará com que os jo vens das
es co las pú bli cas pos sam se in te grar en tre si, pos sam
se in te grar às re des de in for ma ção na ci o na is. Mas,
para isso, é ne ces sá rio que os Esta dos e os Mu ni cí pi -
os aten tem para a or ga ni za ção. Não adi an ta ape nas
co lo car má qui nas ou fa zer a co ne xão de las com a
rede de te le co mu ni ca ções se não for de sen vol vi do
um tra ba lho con sis ten te na área de for ma ção de pes -
so al, de aper fe i ço a men to dos qua dros das es co las e
dos qua dros que vão mo ni to rar es sas co i sas.

Se bem fe i to, esse pro gra ma terá uma gran de
re per cus são, será mais um pro gra ma vi to ri o so do Go -
ver no Fer nan do Hen ri que Car do so, que pro mo veu
uma re vo lu ção pela edu ca ção, sim. Bas ta lem brar -
mos que o Con gres so Na ci o nal vo tou o Fun do de De -
sen vol vi men to do Ensi no Fun da men tal. As pes so as
que es tão nos ou vin do em casa sa bem mu i to bem
que, so bre tu do nas ci da des mais po bres do Nor te, do
Nor des te, do Cen tro-Oeste, de par te do Sul, que o
Fun def fez com que os Pre fe i tos des per tas sem para a 
ne ces si da de de toda cri an ça es tar na es co la. As es ta -
tís ti cas in di cam que no Bra sil, hoje, es ta mos pró xi -
mos de ter to das as cri an ças em ida de do en si no fun -
da men tal na es co la, qua se 100% de las.

Te mos, ago ra, um ex ces so de de man da no se -
gun do grau, o que pre ci sa ser en ca ra do, in clu si ve
pelo Con gres so Na ci o nal, no que se re fe re ao fi nan ci -
a men to.

Por tan to, Sr. Pre si den te, es ta mos vo tan do mais
um pro je to vi to ri o so des te Go ver no que apo i a mos no
Con gres so Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do Dr. Hé lio, úl ti mo ora dor ins cri to.

O SR. DR. HÉLIO (Blo co/PDT – SP. Para dis cu -
tir. Sem re vi são do ora dor) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, gos ta ria, em pri me i ro lu gar, de
jus ti fi car por que o PDT irá vo tar con tra, nes ta tar de,
em bo ra não vá bus car a ve ri fi ca ção de quó rum. Isso
tem de fi car re gis tra do.

Não es ta mos dis cu tin do a im por tân cia de te le fo -
nia para zo nas dis tan tes, com di fe ren ças re gi o na is.
Tam pou co dis cu ti mos se o pro gra ma ins ta la do em um 
com pu ta dor, que hoje é atu al e ama nhã será ob so le -
to, será o Win dows ou o Li nux ou se se rão os dois.
Tra ta-se de res pe i tar as prin ci pa is me tas con ti das no
Fust, dis cu ti do o seu mé ri to na Co mis são Per ma nen -
te de Ciên cia e Tec no lo gia des ta Casa.

Dis cu ti mos mais do que isso. Dis cu ti mos que,
por meio de um Fun do de Uni ver sa li za ção como este, 
es ta re mos per se guin do aque la tão so nha da meta da
eqüi da de so ci al de nor te a sul, de les te a oes te des te
País. É esse o ob je ti vo da ver ba do Fun do de Uni ver -
sa li za ção.

Hoje, dis cu te-se o pa pel de equi pa men tos, o pa -
pel da te le fo nia nes ses qua tro rin cões. Esta mos dis -
cu tin do algo que pas sa rá a ser ob so le to em al guns
anos. Obso le ta não será, con tu do, a ne ces si da de im -
pe ri o sa de fa zer com que uma cri an ça do Nor te ou do
Nor des te te nha as mes mas con di ções, em ter mos de
edu ca ção, que tem uma cri an ça do Sul e do Su des te.
Esta mos tra tan do de dar as mes mas opor tu ni da des,
na área da sa ú de, para aque les que mo ram em Ron -
dô nia ou em Mato Gros so, da que les que es tão pró xi -
mos de um Hos pi tal Sí rio Li ba nês, de um Hos pi tal
Albert Eins te in. Esta é a re a li da de!

Se, hoje, uma das ma i o res pri o ri da des des te
País é a se gu ran ça pú bli ca, é ne ga da, aqui nes se pa -
pel, a pos si bi li da de de in ves ti men to para sa ú de pú bli -
ca, uma das qua tro me tas prin ci pa is do Fust.

Se tra ta-se de di mi nu ir as di fe ren ças da par ti ci -
pa ção dos de fi ci en tes, nes te País, com re la ção às co -
mu ni ca ções, aqui não se co lo ca ne nhu ma ver ba para
que nós di mi nu a mos as di fe ren ças, no se tor de in for -
ma ções, com re la ção a cer ca de 17 mi lhões de bra si -
le i ros. Se nho res, esta é a ver da de!

Qu e re mos de i xar re gis tra do que es tas me tas
co lo ca das aqui fo ram li mi ta das, úni ca e ex clu si va -
men te, à edu ca ção, mas em cima de apa re lhos, de
equi pa men tos, não de sis te mas, de pro je tos e pro gra -
mas que pos sam pro mo ver a eqüi da de.

Aqui não se co lo cou a re a li da de da sa ú de, que
de ve ria bus car, sim, a di mi nu i ção de aten di men to,
com qua li da de, das di fe ren tes re giões do País, por
meio de um pro gra ma de te le me di ci na. Aqui não se
co lo ca ram ver bas a se rem apli ca das para que os de fi -
ci en tes vi su a is e os de fi ci en tes fí si cos pu des sem ter o 
mes mo aces so aos sis te mas de co mu ni ca ções que
têm os con si de ra dos nor ma is.

Pas me, so ci e da de bra si le i ra! Aqui não se co lo -
cou ver ba para que, por meio de sis te mas de co mu ni -
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ca ções tec no lo gi ca men te atu a is, pos sa mos com ba -
ter a in se gu ran ça que im pe ra na so ci e da de hoje.

Gos ta ria de de i xar isso re gis tra do, Sr. Pre si den -
te, por que par ti ci pei, como re pre sen tan te do PDT, da
Co mis são Per ma nen te de Ciên cia e Tec no lo gia. Lá,
de for ma su pra par ti dá ria, to dos con tri bu í ram para
que uma fer ra men ta como o Fust pu des se ser es ta -
be le ci da no País. Não foi o Go ver no atu al, mas to dos
os Par ti dos po lí ti cos, jun tos, é que cons tru í ram uma
das fer ra men tas mais im por tan tes para pro mo ver
igual da de so ci al nes te País. E, in fe liz men te, ve mos o
as sun to re du zi do à dis cus são de pro gra ma de soft wa -
re, de equi pa men to como com pu ta dor.

Ora, Srªs e Srs. Con gres sis tas, dis cu tir edu ca ção
com qua li da de, dis cu tir qua li da de pú bli ca no aten di men -
to à sa ú de, dis cu tir aces so ao de fi ci en te fí si co e a luta
con tra a in se gu ran ça des te País é mu i to, mu i to mais do
que isto que está pro pos to aqui nes ta dis cus são.

Por tan to, este é o de sa gra vo que gos ta ria de tra -
zer, di zen do que vo ta re mos con tra, mas res pe i ta re mos a
ma i o ria que quer pas sar, nes te ins tan te, por cima des sas 
li mi ta ções e apro var este pro je to nes ta tar de.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao no bre De pu ta do Ri car do Bar ros.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Con gres sis tas, de fato, fi ze mos um en ten di -
men to para a vo ta ção da re da ção fi nal, nes ta ses são
da re vi são do Pla no Plu ri a nu al que es ta mos dis cu tin -
do nes te mo men to.

Além do Fust, esta re vi são al te ra di ver sos pro -
gra mas do Pla no Plu ri a nu al, en tre eles a ad mi nis tra -
ção tri bu tá ria adu a ne i ra, ”Águas do Bra sil“, ”Ama zô -
nia Sus ten tá vel“, as sis tên cia a ví ti mas e tes te mu nhas 
ame a ça das, as sis tên cia ju rí di ca in te gral e gra tu i ta,
aten ção à cri an ça, aten ção à pes soa por ta do ra de de -
fi ciên cia, o ”Bra sil Joga Lim po“, o ”Bra sil Jo vem“, ca -
pa ci ta ção dos ser vi do res pú bli cos em fi nan ças e áre -
as afins, ca pa ci ta ção em di fu são de no tí ci as, car tas
de cré di to, ces ta de ali men tos, ciên cia e tec no lo gia
para ges tão de ecos sis te mas, com ba te à vi o lên cia
con tra a mu lher, con tro le de fron te i ras para a pro te -
ção agro pe cuá ria, con tro le ex ter no, de fe sa co mer ci al. 
Por aí V. Exªs po dem en ten der que este é um Pla no
Plu ri a nu al que, na ver da de, en glo ba uma sé rie de
gran des pro gra mas, ações de go ver no, pro gra mas
que irão sus ten tar ações de go ver no.

Nes te Pla no Plu ri a nu al, nes ta al te ra ção fo ram
apre sen ta das mais de 400 emen das. O Re la tor San -
tos Fi lho sis te ma ti zou to das, aten den do aos Srs. Par -

la men ta res, Sr. Pre si den te. Pu de mos, en tão, ter, com
a apro va ção des sa ma té ria, o aten di men to de di ver -
sas emen das su ge ri das pela Opo si ção, en tre elas es -
sas im por tan tes des ta ca das aqui pe los ora do res que
me an te ce de ram e que re gis tra ram um com pro mis so
que fi ze mos para que, na pró xi ma se ma na, se re a li -
zem re u niões na Ana tel. Uma re u nião será téc ni ca e
vi sa rá à dis cus são da im ple men ta ção da al te ra ção
vo ta da nes ta Casa. 

Como foi aqui de ba ti do, o edi tal pre via um sis te -
ma ope ra ci o nal para o com pu ta dor, que era o sis te ma 
Win dows, e vo ta mos nes te ple ná rio que os com pu ta -
do res de ve ri am re ce ber a pos si bi li da de de fun ci o nar
com ou tros sis te mas de for ma in te gra da, es pe ci al -
men te o sis te ma Li nux. Essa re u nião téc ni ca de fi ni rá
como se fará, tec ni ca men te, a al te ra ção ne ces sá ria
no edi tal da li ci ta ção, para que pos sa mos cum prir o
que foi de ter mi na do pelo Ple ná rio. 

Ha ve rá tam bém uma re u nião so bre a po lí ti ca in -
dus tri al, em que ve re mos como essa com pra de mais
de um R$1 bi lhão po de rá fa vo re cer a in dús tria na ci o -
nal e o de sen vol vi men to de no vos pro du tos, per mi tin -
do que haja o aten di men to de no vos for ne ce do res. As 
re u niões acon te ce rão na ter ça-feira e na quar ta-feira
pró xi mas, às 15 ho ras, na Ana tel.

Esse é o nos so com pro mis so. A Ana tel in for ma -
rá aos con cor ren tes que de vem al te rar suas pro pos -
tas para aca tar essa al te ra ção que de fi ni mos em ple -
ná rio, e ain da aten de re mos a um pe di do de in for ma -
ção do De pu ta do Sér gio Mi ran da, que de se ja sa ber a
me mó ria de cál cu lo que de fi niu a re la ção de cus te io e
des pe sas de ca pi tal pre vis tas nos va lo res des ti na dos
no PPA e no Orça men to.

É pre ci so que pos sa mos en ten der e es cla re cer,
evi den te men te, em que con sis te aque la des pe sa de ca -
pi tal: o que é equi pa men to, o que é rede e os de ma is de -
ta lhes que me re cem um en ten di men to mais de ta lha do
dos Par la men ta res en vol vi dos nes se pro ces so.

Re gis tro o es for ço do De pu ta do Jú lio Se meg hi -
ni, que par ti ci pou de to das as re u niões, como téc ni co
do se tor. S. Exª e os ou tros com pa nhe i ros nos per mi ti -
ram che gar a esse acor do.

Há com pro mis so tam bém de ace le rar mos a tra -
mi ta ção das al te ra ções do Fust que in cor po ra rão to -
dos os de ba tes já fe i tos até ago ra e os que re sul ta rão
das re u niões da pró xi ma se ma na.

Esse é o acor do. Agra de ço a to dos os Par la -
men ta res por su pe rar mos mais essa eta pa da vida
pú bli ca bra si le i ra.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ti nua
em dis cus são a ma té ria. (Pa u sa.)
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Não ha ven do mais quem peça a pa la vra, en cer -
ro a dis cus são.

Em vo ta ção a re da ção fi nal ao Subs ti tu ti vo ao
Pro je to de Lei n.º 31, de 2001, na Câ ma ra dos De pu -
ta dos.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao ilus tre De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, es cla re ço a po -
si ção do PT a esta Casa, à nos sa Ban ca da e so bre tu -
do à Na ção bra si le i ra, que nos acom pa nha pe las
trans mis sões di re tas.

Che ga mos a um pon to ace i tá vel das duas gran -
des lu tas que tra va mos. A pri me i ra ba ta lha re fe ria-se –
já abor da da pe los De pu ta dos Wal ter Pi nhe i ro e Jor ge
Bit tar e por tan tos ou tros – à ques tão do soft wa re aber -
to, do soft wa re li vre, que já fi cou con sig na do por meio
de uma emen da nos sa, da nos sa Ban ca da, aco lhi da e
aper fe i çoada por ou tros Par la men ta res, para que os
dois sis te mas ope ra ci o na is con vi vam nos equi pa men -
tos que se rão im plan ta dos em nos sas es co las. Tra ta-se
de um avan ço. Em ou tros as pec tos do PPA, tam bém
con se gui mos emen das e avan ços im por tan tes. 

Mas, Sr. Pre si den te, ain da man te re mos o voto
“não”, por que não che ga mos ao fi nal da qui lo que gos -
ta ría mos de che gar, que é um novo edi tal que trou -
xes se em si todo o po ten ci al que esse pro gra ma tem,
como a ala van ca gem de uma po lí ti ca in dus tri al que
trou xes se cla ra men te de fi ni dos cri té ri os de li ci ta ção
que nos pa re ces sem os mais fa vo rá ve is. Mas avan ça -
mos tam bém quan to a isso, Sr. Pre si den te.

O De pu ta do Ri car do Bar ros lem brou os pon tos
cen tra is, e fi ca mos qua se até o iní cio des ta ses são
acer tan do com os re pre sen tan tes da Ana tel e com os
re pre sen tan tes po lí ti cos do Go ver no nes ta Casa a re -
a li za ção de duas au diên ci as, de duas re u niões de tra -
ba lho. A re u nião téc ni ca dis cu ti rá a im ple men ta ção
dos dois sis te mas, das duas pla ta for mas, que de ve -
rão ser, am bas, in te gra das em re des e uti li zá ve is e
dis po ní ve is igual men te aos es tu dan tes e pro fes so res. 
Há ou tros as pec tos de avan ço que se po dem con se -
guir na área téc ni ca. Ha ve rá ain da uma re u nião para a 
dis cus são da po lí ti ca in dus tri al, com as em pre sas for -
ne ce do ras de ser vi ço, com os for ne ce do res de equi -
pa men tos e com os Re pre sen tan tes des ta Casa. De -
ve re mos ana li sar aque les as pec tos cen tra is que vi a -
bi li zem in clu si ve o com pu ta dor po pu lar.

Sr. Pre si den te, po de re mos che gar ou não – é
bom que se diga – a um novo edi tal ou a uma adap ta -
ção des se edi tal, mas a aber tu ra para essa pos si bi li -
da de já foi apre sen ta da. Por tan to, a nos sa obs tru ção
che ga ao fim, mas não o nos so tra ba lho, que con ti nu -
a rá na re vi são da Lei do Fust.

Vo ta re mos con tra o pro je to, mas re co nhe cen do, 
de pú bli co, os enor mes avan ços con se gui dos no tex to 
da lei e nos acor dos fe i tos com a Ana tel e com os Re -
pre sen tan tes do Go ver no nes ta Casa.

O Par ti do dos Tra ba lha do res vota ”não“, mas tra -
ba lha para aper fe i ço ar ain da mais esse ins tru men to.

Mu i to obri ga do.
O SR. DR. HÉLIO (Blo co/PDT – SP) – Sr. Pre si -

den te, peço a pa la vra para en ca mi nhar a vo ta ção.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao De pu ta do Dr. Hé lio.
O SR. DR. HÉLIO (Blo co/PDT – SP. Para en ca -

mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o PDT man te rá o
seu voto “não”, sem pre ju í zo da vo ta ção des ta tar de.
Mas esse é um pri me i ro pas so, mu i to tí mi do, para re -
co nhe cer que, na edu ca ção, o sis te ma de in for ma -
ções po de rá ser apli ca do de for ma de mo crá ti ca em
obe diên cia à di mi nu i ção das di fe ren ças re gi o na is.

Espe ra mos que o pro je to seja co lo ca do em prá -
ti ca ain da nes te ano. Ve ri fi ca re mos qual o im pac to so -
ci al que efe ti va men te a re du ção des se pro gra ma a
ape nas com pu ta do res e soft wa res po de rá de fato tra -
zer para a cri an ça bra si le i ra.

Espe ra mos que, no pró xi mo ano, te nha mos a
pos si bi li da de de es ta be le cer e cum prir as me tas de -
ter mi na das na dis cus são do Fust que di zem res pe i to
à ex ten são para a sa ú de, para o com ba te à in se gu -
ran ça pú bli ca e para a que bra dos as pec tos de bar re i -
ras pro vi das aos de fi ci en tes fí si cos nes te País.

Era o que ti nha a di zer.
O PDT en ca mi nha o voto “não”.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao ilus tre De pu ta do Anto nio Car los Pan nun -
zio para en ca mi nhar a vo ta ção.

O SR. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO (Blo -
co/PSDB – SP. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres -
sis tas, é mu i to im por tan te que, ao vo tar mos essa ma -
té ria, sa i ba mos o seu al can ce so ci al. Qu an do se fala
de pro gra mas e ações do Pla no Plu ri a nu al, es ta mos
fa zen do re fe rên cia a uma lin gua gem téc ni ca. Entre -
tan to, se for mos es mi u çar esse pro je to de lei do Con -
gres so Na ci o nal, ve ri fi ca re mos o seu al can ce so ci al.

Nes ta Casa, não exis te uma Ban ca da que não se
re fi ra à in clu são so ci al. Fa la rei ape nas so bre uma das
fa ce tas, que é a re la ci o na da a essa ques tão. Nes se
sen ti do, mais uma vez, re pe li rei um ter mo mu i to em
voga nos dis cur sos po lí ti cos. Di rei “in clu são de to das as
cri an ças da es co la pú bli ca”, de i xan do de uti li zar ape nas 
a ex pres são “cri an ça po bre”. É im por tan te que te nha -
mos em men te o pas so que es ta mos dan do. 

Ouvi, en tre os inú me ros dis cur sos, al gu mas se -
ve ras crí ti cas so bre o fato de o sis te ma ope ra ci o nal mo -

20084   Sex ta-fe i ra  5 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Ou tu bro de 2001



no po li zar o nome de uma em pre sa mu i to fa mo sa in ter na -
ci o nal men te. Ora, até a es co lha do sis te ma ope ra ci o nal
pre do mi nan te – e não é o úni co, uma vez que há duas
op ções –, o da Mi cro soft, foi fe i ta de for ma de mo crá ti ca
pelo Sr. Mi nis tro da Edu ca ção, uma con sul ta, em que to -
dos os Se cre tá ri os de Esta do de Edu ca ção opi na ram, e
a de ci são co le ti va dos Se cre tá ri os de to dos os Esta dos
foi pela ado ção do da Mi cro soft.

Fica mu i to cla ro que, a par tir do ins tan te em que
es ses com pu ta do res fo rem dis tri bu í dos fun ci o nan do,
mais ain da, em que os Esta dos, a exem plo do que já
está acon te cen do em São Pa u lo, onde o Go ver na dor
Ge ral do Alckmin de ter mi nou o apor te de R$500 mi -
lhões para com ple men tar es sas ini ci a ti vas na área de 
edu ca ção, to das as cri an ças de es co la pú bli ca pas sa -
rão a ter aces so ao mais mo der no meio de co mu ni ca -
ção, que é a Inter net. Esse é o ob je ti vo ma i or, e não
exis te in clu são mais cla ra, mais ade qua da do que a

de pro pi ci ar a uni ver sa li za ção, de fato, do aces so à in -
for má ti ca e à Inter net. 

Por isso, o PSDB en ca mi nha “sim” ao pre sen te
pro je to de lei do Con gres so Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o pa re cer ofe re cen do a re da ção fi nal ao Subs ti tu -
ti vo do Pro je to de Lei n.º 31, de 2001-CN, na Câ ma ra
dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do, con tra os vo tos do PC do B, do PSB,
do PT e do PDT.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É a se guin te a ma té ria apro va da:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, re que ri men to de ur gên cia que será lido pelo Sr. 
1.º Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Wel ling ton
Dias.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 158, DE 2001 – CN
Nos ter mos do art. 155, do Re gi men to Inter no

da Câ ma ra dos De pu ta dos, sub si di an do o Re gi men to 
Co mum, re que re mos a Vos sa Exce lên cia, ou vi do o
Ple ná rio, ur gên cia para vo ta ção do PLN nº 35/01, que
“Abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al
da União, em fa vor do Mi nis té rio Pú bli co da União e
do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar no va lor
glo bal de R$1.713.481.357,00, para re for ço de do ta -
ções con sig na das nos or ça men tos vi gen tes”, na pre -
sen te Ses são.

Sala das Ses sões, 4 de ou tu bro de 2001. – 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo -
ta ção o re que ri men to, de ur gên cia, na Câ ma ra dos
De pu ta dos.

As Srªs. e o Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
Apro va do o re que ri men to, pas sa-se à ime di a ta

apre ci a ção da ma té ria.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – 

PROJETO DE LEI Nº 35, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de 
Lei nº 35 de 2001-CN, que “Abre aos Orça -
men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da
União, em fa vor do Mi nis té rio Pú bli co da União 
e do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar
no va lor glo bal de R$1.713.481.357,00, para
re for ço de do ta ções con sig na das nos or ça -
men tos vi gen tes”.

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em ple -
ná rio. 

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Vir gí lio
Gu i ma rães para pro fe rir o pa re cer.

O SR. VÍRGILIO GUIMARÃES (PT – MG. Para
emi tir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
tes, Srs. Con gres sis tas, o Exce len tís si mo Se nhor Pre -
si den te da Re pú bli ca, com ful cro no art.61 da Cons ti tu -
i ção Fe de ral, por meio da Men sa gem n.º 630, de
2001-CN, sub me te à apre ci a ção do Con gres so Na ci o -
nal pro je to de lei abrin do aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de da União, em fa vor do Mi nis té rio Pú bli co
da União (R$28.000.000,00 – vin te e oito mi lhões de
re a is) e do Mi nis té rio da De fe sa (R$1.685.481.357,00
– um bi lhão se is cen tos e oi ten ta e cin co mi lhões, qua -
tro cen tos e oi ten ta e um mil e tre zen tos e cin qüen ta e
sete re a is) cré di to su ple men tar no va lor glo bal de
R$1.713.481.357,00 (um bi lhão, se te cen tos e tre ze mi -
lhões, qua tro cen tos e oi ten ta e um mil e tre zen tos e
cin qüen ta e sete re a is) para re for ço de do ta ções cons -
tan tes dos or ça men tos vi gen tes.

Nos ter mos da EM n.º 258/MP, de 16 de agos to
de 2001, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, “O cré di to em ques tão ob je ti va
a re com po si ção de par te das do ta ções de pes so al e
en car gos so ci a is, can ce la das em vir tu de da não apro -
va ção das fon tes” “106 – Re cur sos Ordi ná ri os – Con -
di ci o na dos“ e “110 – Con tri bu i ção para o Pla no de Se -
gu ri da de So ci al do Ser vi dor – Con di ci o na da”, con for -
me De cre to de 16 de maio de 2001, bem como a com -
ple men ta rão de do ta ções para pa ga men to de des pe -
sas que es tão a exi gir pron to aten di men to. O ple i to
tam bém se faz ne ces sá rio para pa ga men to da ex ten -
são, aos mem bros do MPU, dos efe i tos da Re so lu ção
n.º 195, do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, de 27 de fe ve -
re i ro de 2000, que al te rou o va lor da Par ce la Au tô no -
ma de Equi va lên cia, a par tir de 1999”.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
são ori un dos do su pe rá vit fi nan ce i ro da União, apu ra -
do no Ba lan ço Pa tri mo ni al de 2000.

Voto
Con si de ran do que o pro je to de lei não co li de com

as dis po si ções da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as para
2001, não fe rin do, tam pou co, a qua is quer ou tros dis po -
si ti vos le ga is re la ti vos à alo ca ção de re cur sos, e seu de -
ta lha men to acha-se con for me às exi gên ci as le ga is e
aos prin cí pi os da boa téc ni ca or ça men tá ria, So mos
Pela Apro va ção do Pro je to de Lei nº 35 de 2001-CN, na
for ma apre sen ta da pelo Po der Exe cu ti vo.“

Sr. Pre si den te, nós da Opo si ção sem pre nos ba -
tía mos con tra cri té rio que uti li zas se como fon te o su -
pe rá vit pri má rio do ano an te ri or, mas como essa prá ti -
ca tem sido re i te ra da e tra ta-se de uma do ta ção para
pa ga men to de pes so al, este Re la tor, as su min do mais 
a po si ção do Con gres so Na ci o nal e con si de ran do,
pelo mé ri to, a im por tân cia, pre fe ri aco lher a ju ris pru -
dên cia es ta be le ci da como já con so li da da, con for me
tem fe i to o Mi nis té rio do Pla ne ja men to. Pre fe ri aco lher 
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o su pe rá vit pri má rio, mas sem abrir mão da con di ção
de, en quan to Lí der do PT no Orça men to e mem bro da 
Opo si ção, con ti nu ar lu tan do por uma mu dan ça des se
cri té rio. Mas, como Re la tor, re pre sen tan do a Casa e
aco lhen do a ne ces si da de do Mi nis té rio da De fe sa e
do Mi nis té rio Pú bli co da União, de seus ser vi do res,
pro fe ri o voto fa vo rá vel à apro va ção do pro je to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pa re -

cer do ilus tre De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães con clui
pela apro va ção do Pro je to.

Em dis cus são o Pro je to de Lei n.º 35, de
2001-CN, em tur no úni co. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Como
Lí der.) – Sr. Pre si den te, res sal to a ale gria, que sei é
de to dos, com o ca rá ter pro du ti vo das re u niões do
Con gres so Na ci o nal pre si di das com a se gu ran ça e o
bom sen so de V. Exª. Fun ci o nou, na ver da de, o es pí ri -
to pú bli co de to dos; fun ci o nou o de se jo de ver esta
Casa com ple ta men te so er gui da e res sar ci da mo ral -
men te di an te da opi nião pú bli ca. Cre io que o ca mi nho
é pre ci sa men te a fer ti li da de le gis la ti va, a aus te ri da de
e a cor re ção com que to dos ha ve re mos de nos por tar
na de fe sa dos nos sos pon tos de vis ta e no exer cí cio
de nos sos man da tos.

Mas o que me traz à tri bu na, Sr. Pre si den te, é
um as sun to de Go ver no, é o epi só dio en vol ven do a
Srª Te re za Gros si, Di re to ra de Fis ca li za ção do Ban co
Cen tral. 

A po si ção do Ban co Cen tral, a po si ção do Go -
ver no, por tan to, em pri me i ro lu gar, é a de di zer que
res pe i ta a Jus ti ça, mas que até a úl ti ma ins tân cia lu ta -
rá para que fi que de mons tra da a se ri e da de, a li su ra e
a ino cên cia da Srª Te re za Gros si; em se gun do lu gar, é 
a de dar o tes te mu nho de que, ao lon go do tem po em
que vem exer cen do a sua fun ção nes se im por tan te
ór gão, que é de fi ni dor da pró pria sa ú de da mo e da
bra si le i ra, a Srª Te re za Gros si tem-se por ta do com
hon ra dez, com se ri e da de, per fe i ta men te afi na da com 
a ges tão se gu ra do Pre si den te Armí nio Fra ga. 

A po si ção do Go ver no, en tão, é mu i to cla ra, mu i -
to ní ti da, é de se re gis trar a con fi an ça do Pre si den te
da Re pú bli ca, a con fi an ça do Mi nis tro Pe dro Ma lan, a
con fi an ça do Pre si den te Armí nio Fra ga, a con fi an ça
des ta Li de ran ça, a con fi an ça de to dos os Di re to res do 
Ban co Cen tral nes sa pro fis si o nal, que terá o di re i to a
ver o seu nome res sar ci do das acu sa ções que tem
so fri do e que, a meu ver, são igual men te in jus tas,
des ca bi das.

Numa de mo cra cia, Sr. Pre si den te, há uma de ci -
são de pri me i ra ins tân cia, que pode ser cor ri gi da na
se gun da. Em úl ti ma aná li se, com toda cer te za, con fi -
a mos que a Jus ti ça, ao se pro nun ci ar de modo fi nal,
de modo ter mi na ti vo, de i xa rá bem pa ten te que uma
co i sa é al guém não con cor dar com de ter mi na da po lí -
ti ca que está sen do pos ta em prá ti ca, ou tra co i sa é al -
guém que te nha to ma do uma de ci são gra ve, num mo -
men to gra ve, cor re ta ou in cor re ta, tec ni ca men te, ser
an te ci pa da men te acu sa do de ter pra ti ca do dolo. A mi -
nha opi nião pes so al é de que não pra ti cou, e eu te nho 

con fi an ça de que a de ci são de úl ti ma ins tân cia da
Jus ti ça bra si le i ra dirá que a Srª Te re za Gros si é uma
pro fis si o nal sé ria e, por tan to, me re ce do ra do res pe i to
do povo bra si le i ro, do Con gres so Na ci o nal e de to dos
aque les que al me jam um país mar ca do pela éti ca,
pela com pe tên cia e so bre tu do pelo sen so de jus ti ça.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra pela or dem.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, não há 
mais acor do en tre as Li de ran ças para o pros se gui -
men to das vo ta ções.

As ma té ri as que cons tam da pa u ta, em bo ra de
re le vân cia, la men ta vel men te não en con tram, nes te
mo men to, por di ver sas ra zões, acor do para a sua
apre ci a ção.

Qu e ro fa zer um agra de ci men to aos Lí de res da
base do Go ver no, aos Lí de res da Opo si ção, a to dos
os Srs. Par la men ta res e à Pre si dên cia, que nos per -
mi ti ram avan çar nas vo ta ções de hoje. Fi ze mos apre -
ci a ções im por tan tes. Essa vo ta ção do PPA vai per mi -
tir que di ver sos pro gra mas do Go ver no Fe de ral te -
nham an da men to; a vo ta ção da Re so lu ção n.º 7 per -
mi te que, a par tir de hoje, os pra zos para a tra mi ta ção
do Orça men to de 2002 se ini ci em com os pro ce di -
men tos já de fi ni dos – e que re mos vo tar o Orça men to
de 2002 den tro do ano, como fi ze mos já no ano pas -
sa do, quan do da vo ta ção do Orça men to de 2001.

Por tan to, aqui fica nos so agra de ci men to ao em -
pe nho de to dos pela con du ção dos tra ba lhos, mas la -
men ta vel men te não te mos mais en ten di men to para o
pros se gui men to da apre ci a ção das ma té ri as, Sr. Pre -
si den te.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra pela or dem.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, te -
nho um con vi te mu i to es pe ci al para V. Exª, do nos so
Pre si den te de hon ra, o nos so que ri do Luiz Iná cio Lula 
da Sil va, que que ro apre sen tar de pú bli co a V. Exª. 

No dia 16, o Insti tu to de Ci da da nia es ta rá re a li -
zan do, aqui na Casa, o se mi ná rio Fome Zero. E, de
pú bli co, vou le var até a mesa o con vi te que o nos so
Lula pe diu-me que en tre gas se a V. Exª.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Agra de -
ço a V. Exª pelo con vi te.

São os se guin tes os itens da Ordem
do Dia cuja apre ci a ção é adi a da:

– 1 –
PROJETO DE LEI Nº 10, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei nº
10, de 2001-CN, que “Abre ao Orça men to Fis cal da
União, em fa vor do Mi nis té rio do Pla ne ja men to, Orça -
men to Ges tão, cré di to su ple men tar no va lor de
R$8.350.000.00, para es for ço de do ta ção con sig na da 
no vi gen te or ça men to” ten do,

– Pa re cer nº 39, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção,
con clu in do pela apro va ção do pro je to e inad mis si bi li -
da de da emen da apre sen ta da. (Men sa gem nº
315/2001-CN – nº 495/2001, na ori gem).

– 2 –
PROJETO DE LEI Nº 18, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei nº
18, de 2001-CN, que “Abre ao Orça men to Fis cal da
União, em fa vor do Mi nis té rio da Fa zen da, cré di to es -
pe ci al no va lor de R$700.000,00, para os fins que es -
pe ci fi ca” ten do.

– Pa re cer nº 35, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção,
con clu in do pela apro va ção do pro je to e re je i ção da
emen da apre sen ta da (Men sa gem nº 346/2001-CN –
nº 579/2001, na ori gem).

– 3 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 5, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 5, de 2001, do Con gres so Na ci o nal,
que “Au to ri za a exe cu ção de con tra tos re la ti vos do ta -
ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União para
2001 no sub tí tu lo 26.782.0237 5730.0001 – Ade qua -
ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Ara gua ia –
To can tins – BR – 060/GO – Entron ca men to BR –
153/GO – Di vi sa DF/GO, da Uni da de Orça men tá ria
39.201 – DNER”, como con clu são do

– Pa re cer nº 25, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

– 4 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 6, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 6, de 2001, do Con gres so Na ci o nal,
que “Au to ri za a exe cu ção de con tra to re la ti vo à do ta -

ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União para
2001 no sub tí tu lo 26.784.0237.5749.0005 – Implan ta -
ção de Hi dro vi as no Cor re dor Ara gua ia – To can tins –
Hi dro via do Ca pim, da Uni da de Orça men tá ria 39.101
– Mi nis té rio dos Trans por tes”, como con clu são do

– Pa re cer nº 26, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

– 5 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO,

Nº 7 DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 7, de 2001, do Con gres so Na ci o nal,
que “Au to ri za a exe cu ção de con tra to re la ti vo à do ta -
ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União para
2001 no sub tí tu lo 26.782.0230.5725.0019 – Ade qua -
ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Les te –
BR-040/MG – San tos Du mont – Res sa qui nha – Belo
Ho ri zon te – Sete La go as, da Uni da de Orça men tá ria
39.201 – DNER“ como con clu são do

– Pa re cer nº 27, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za cão.

– 6 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 8 DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 8, de 2001, do Con gres so Na ci o nal,
que “Au to ri za a exe cu ção de con tra to re la ti vo à da ta -
ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União para
2001 no sub tí tu lo 26.782.0237.5710.0013 – Cons tru -
ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Ara gua ia –
To can tins – BR-235/TO – Di vi sa TO/MA – Di vi sa
TO/PA, da Uni da de Orça men tá ria 39.201 – DNER“,
como con clu são do

– Pa re cer nº 29, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

– 7 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 9, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 9, de 2001, do Con gres so Na ci o nal,
que “Au to ri za a exe cu ção de con tra to re la ti vo à do ta -
ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União para
2001 no sub tí tu lo 26.782.0230.5704.0024 – Cons tru -
ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Les te –
BR-482/MG – Con se lhe i ro La fa i e te (BR-040) – Pi ran -
ga – Fer ve dou ro, da Uni da de Orça men tá ria 39.201 –
DNER“, como con clu são do
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– Pa re cer nº 30, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

– 8 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 10, DE 2001-CN

Dis cur so, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti va nº 10, de 2001, do Con gres so Na ci o nal,
que “Au to ri za a exe cu ção or ça men tá ria da do ta ção
con sig na da no Orça mento Fis cal da União para 2001
do sub tí tu lo 18.544.0515.1.851.0123 – Cons tru ção e
Re cu pe ra ção de Obras de Infra-Estrutura Hí dri ca,
cons tan te do Qu a dro V da Lei nº 10.171, de 5 de ja ne -
i ro de 2001, nas con di ções que es pe ci fi ca”, como
con clu são do

– Pa re cer nº 31, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

– 9 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 11, DE 2001-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 11, de 2001, do Con gres so Na ci o nal,
que “Au to ri za a exe cu ção de con tra tos re la ti vos à Lo -
ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União para 
2001 no sub tí tu lo 02.122.0567.3756.0001 – Re cu pe -
ra ção do Pa lá cio da Jus ti ça do Dis tri to Fe de ral, da
Uni da de Orça men tá ria 16.101. – Tri bu nal de Jus ti ça
do Dis tri to Fe de ral”, como con clu são do

– Pa re cer nº 37, de 2001-CN, da Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Está en cer ra da a pre sen te ses são.

(Le van ta-se a ses são às 16 ho ras e 42 mi nu tos.)

(OS 19944/2001)

Ou tu bro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Sex ta-fe i ra  5   20195 

















PREÇO DE ASSINATURA
SEMESTRAL

Assinatura DCD ou DSF s/o porte R$ 31,00
Porte de Correio R$ 96,00
Assinatura DCD ou DSF c/o porte (cada) R$ 127,60
Valor do número avulso R$ 0,30
Porte avulso R$ 0,80

PREÇO DE ASSINATURA
ANUAL

Assinatura DCD ou DSF s/o porte R$ 62,00
Porte de Correio R$ 193,20
Assinatura DCD ou DSF c/o porte (cada) R$ 255,20
Valor do número avulso R$ 0,30
Porte avulso R$ 0,80

ug – 020002
gestão – 02902

Os pedidos deverão ser acompanhados de Nota de Empenho. Ordem de Pagamento pelo Banco do
Brasil, Agência 3602-1, conta nº 170500-8, ou recibo de depósito via FAX (0xx61) 224-5450, a favor do
FUNSEEP, indicando a assinatura pretendida, conforme tabela de códigos identificadores abaixo
discriminados:

02000202902001-3 – Subsecretaria de Edições Técnicas
02000202902002-1 – Assinaturas de Diários
02000202902003-x – Venda de Editais
02000202902004-8 – Orçamento/Cobrança
02000202902005-6 – Venda de Aparas de Papel
02000202902006-4 – Alienação de Bens (leilão)
02000202902007-2 – Secretaria Especial de Editoração e Publicações

SECRETARIA ESPECIAL DE EDITORAÇÃO E PUBLICAÇÕES
PRAÇA DOS TRÊS PODERES S/Nº - BRASÍLIA – DF – CEP 70165-9000

CGC 00.530.279/0005-49

Obs.: Não será recebido cheque via carta para efetivar assinaturas dos DCN

Maiores informações pelos telefones (0xx61) 311-3812 e (0xx61) 311-3803 – Serviço de Administração
Econômica-Financeira/Controle de Assinaturas, com José Leite, Ivanir Duarte Mourão ou Solange Viana
Cavalcante.



EDIÇÃO DE HOJE: 194 PÁGINAS


